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C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² ÷|º ÂQu\©ßPøÍ AÔ¢xöPõÒÁuØS®

 ² A»S •øÓø¯¨ £¯ß£kzv ÷|º ÂQu\©¨ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS®

 ² ÂÍUP©Î¨£uß ‰»® ÷|º ÂQu\©¨ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS® 

 ² ÷|º ÂQu\©ÚõS® C¸ Po¯[PÐUQøh°»õÚ öuõhºø£ y = kx 
GßÝ® ÁiÁzvÀ GÊvU  PõmkÁuØS®

 ² ÷|º ÂQu\©ß öuõhº£õÚ AÔøÁ¨ £¯ß£kzv öÁÎ|õmk |õn¯ 

©õØÕkPÒ öuõhº£õÚ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

÷|º ÂQu\©ß

10'1 ÷|º ÂQu\©ßPÎß AÔ•P®
 

SÔzu J¸ ÁøP ÷£ÚõUPÎß GsoUøP²hß AÁØÔß Âø» ©õÖ® Âu®  

¤ßÁ¸® AmhÁøn°À Põmh¨£mkÒÍx.                   

                

÷£ÚõUPÎß 

GsoUøP
Âø» 

(¹.)
1

2

3

4

5

6

15

30

45

60

75

90
                                     

÷£ÚõUPÎß GsoUøPUS® AÁØÔß Âø»US® Cøh°À EÒÍ Pou 

Ÿv°»õÚ öuõhºø£ ÂQu©õP GÊv  AuøÚ GÎ¯ ÁiÂÀ Põs¤US®  

Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®. ÷©÷»²ÒÍ  AmhÁønU÷PØ£¨ ÷£ÚõUPÎß 

GsoUøP AvP›US®÷£õx AuØ÷PØ£ Âø»²® AvP›UQÓx GÚz  

öu›QÓx.  
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÷£ÚõUPÎß GsoUøPø¯²® AÁØÔß Âø»PøÍ²® Cµsk 

Po¯[PÍõPU  P¸x÷Áõ®. ÷©÷»²ÒÍ EuõµnzxU÷PØ£¨ ÷£ÚõUPÎß 

GsoUøP°ß Cµsk ö£Ö©õÚ[PÐUS® Jzu Âø»PÎß Cµsk 

ö£Ö©õÚ[PÐUS® Cøh°»õÚ ]» ÂQu[PÒ R÷Ç²ÒÍ AmhÁøn°À 

uµ¨£mkÒÍÚ. CÆÂQu[PÒ \©©õÚøÁ Gß£øu AÁuõÛUP. 

÷£ÚõUPÎß GsoUøPUS 

Cøh°À EÒÍ ÂQu® 

AuØS Jzu 

Âø»PÐUS Cøh°À 

EÒÍ ÂQu®

1 : 2 15 : 30  =  1 : 2
1 : 3 15 : 45  =  1 : 3
2 : 3 30 : 45  =  2 : 3
3 : 5 45 : 75  =  3 : 5
2 : 5 30 : 75  =  2 : 5

JßÖUöPõßÖ ÷ÁÖ£mh C¸ Po¯[PÒ J÷µ ÂQuzvÀ AvP›US©õ°ß 

AÀ»x SøÓ²©õ°ß, AUPo¯[PÒ ÷|º ÂQu\©ÚõÚøÁ GÚ¨£k®.    

÷|º ÂQu\©©õPÄÒÍ Cµsk Po¯[PÎÀ J¸ Po¯® AvP›US®÷£õx 

©ØøÓ¯ Po¯•® AuØS JzuuõP A÷u ÂQuzvÀ AvP›¨£øu AÁuõÛUPU 

Ti¯uõP C¸UQßÓx. CÆÁõ÷Ó ÷|º ÂQu\©ÚõPÄÒÍ Cµsk Po¯[PÐÒ 

J¸ Po¯® SøÓ²®÷£õx ©ØøÓ¯ Po¯•® AuØSa \©ÚõÚ  ÂQuzvÀ 

SøÓ²®.  

£°Ø] 10.1

1. ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ \¢uº¨£zv¾® uµ¨£k® Cµsk Po¯[PÐ® ÷|º 

ÂQu\©©õÚøÁ¯õ, CÀø»¯õ GÚU SÔ¨¤kP.

(i) J÷µ ÁøP¯õÚ ¦zuP[PÎß GsoUøP²® AÁØÔß Âø»²®.

(ii) ^µõÚ Pv°À Aø\²® ö£õ¸Ò JßÖ ö\ßÓ yµ•® AuØPõP Gkzu  

÷|µ•®. 

(iii) ÷©õmhº ÁõPÚ® JßÔß ÷ÁP•® SÔzuöÁõ¸ yµzøua  

ö\ÀÁuØS GkUS® ÷|µ•®. 

(iv) J¸ \xµzvß J¸ £UPzvß }Í•® Auß _ØÓÍÄ®.

(v) ¯õuõ°Ýö©õ¸ ÷Áø»°À Dk£k® ©ÛuºPÎß GsoUøP²® 

AuØS GkUS® |õmPÎß GsoUøP²®. 

(vi) \xµ® JßÔß £UP® JßÔß }Í•® Auß £µ¨£ÍÄ®

(vii) J¸ ÃmiÀ £¯ß£kzx® ªß A»SPÎß GsoUøP²® ©õuU 

Pmhn•®. 
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10.2  A»S •øÓø¯¨ £¯ß£kzv ÷|º ÂQu\©ß öuõhº£õÚ  

          ¤µ]Ú[PøÍz wºzuÀ

SÔzuöÁõ¸ ÁøP°À 3 \ÁºUPõµUPmiPÎß Âø» ¹. 120 GÚz uµ¨£mh÷£õx 

A÷u ÁøP¯õÚ 5 \ÁºUPõµUPmiPÎß Âø»ø¯U Põn÷Ásk® GÚU 

öPõÒ÷Áõ®. C[÷P J¸ \ÁºUPõµUPmi°ß Âø»ø¯U Psk Av¼¸¢x 5  

\ÁºUPõµUPmiPÎß Âø»ø¯ CuØS •ßøÚ¯ ÁS¨¦PÎÀ PØÓÁõÖ 

C»SÂÀ Pozx Âh»õ®.  

3 \ÁºUPõµUPmiPÎß Âø» = ¹. 120

1 \ÁºUPõµUPmi°ß   Âø» = ¹. 120  ÷ 3

                                               = ¹.  40

5 \ÁºUPõµUPmiPÎß Âø»   = ¹. 40 × 5

                      = ¹. 200

CUPo¨¦ •øÓø¯ CÆÁõÖ® ÂÁ›UP»õ®. 

C[S C¸ Po¯[PÒ EÒÍÚ. \ÁºUPõµUPmiPÎß GsoUøP²® AÁØÔß 

Âø»²÷© AøÁ¯õQßÓÚ. •u¼À J¸ \ÁºUPõµUPmi°ß Âø»¯õQ¯ 

¹. 40 IU Poz÷uõ®. ¤ß¦ 5 \ÁºUPõµUPmiPÎß Âø»ø¯U Põn 

A¨ö£Ö©õÚzøu 5 BÀ ö£¸UQ÷Úõ®. J¸ \ÁºUPõµUPmi°ß Âø» Gß£x 

©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ©õÚ   
     \ÁºUPõµUPmiPÎß Âø»

\ÁºUPõµUPmiPÎß GsoUøP

GßÝ® ¤ßÚzvß ö£Ö©õÚ©õS®. 

A»S JßÔß ö£Ö©õÚzøuU Põs£uß‰»® ¤µ]Ú[PøÍz wºUS® 

•øÓ A»S •øÓ GÚ¨£k®. 

A»S •øÓø¯ø¯¨ £¯ß£kzv ÷|º ÂQu\©¨ ¤µ]Ú[PÒ ]»ÁØøÓz 

wºUS® Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®. 
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Euõµn® 1

^µõÚ ÷ÁPzvÀ |h¢x ö\À¾® J¸ |£º 5 {ªh[PÎÀ 800 «ØÓº yµ®  

ö\ÀÁõµõ°ß, 12 {ªh[PÎÀ AÁº ö\À¾® yµzøuU PoUP. 

        5 {ªh[PÎÀ |h¢x ö\À¾® yµ® =   800 m
          1 {ªhzvÀ |h¢x ö\À¾® yµ®   =   800 ÷ 5 
                                           =   160 m
/ 12 {ªh[PÎÀ |h¢x ö\À¾® yµ®  =   160 × 12     
                                           =   1 920 m BS®. 

Euõµn® 2

QÔöPØ ÷£õmi°ß÷£õx £¯ß£kzu¨£k® J÷µ¯ÍÁõÚ 10 £¢xPÎß voÄ 

3 Q÷»õQµõ® GÛß, A÷u ÁøP¯õÚ 3 £¢xPÎß voÄ GÆÁÍÄ?

10 £¢xPÎß voÄ =  3 kg
  J¸ £¢vß voÄ    =  3000 ÷ 10 
    =  300 g
 3 £¢xPÎß voÄ    =  300 × 3  
    =  900 g BS®. 

A»S •øÓø¯¨ £¯ß£kzv¨ ¤ßÁ¸® ¤µ]Ú[PøÍz wºUP.

£°Ø] 10.2

1. 8 ÷uõh®£Ç[PÎß Âø» ¹. 320 GÛß, 5 ÷uõh®£Ç[PÎß Âø»      

GÆÁÍÄ?

2. 5 «ØÓº ^zøuz xo°ß Âø» ¹. 750 GÛß, 12 «ØÓº ^zøuz xo°ß  

Âø» GÆÁÍÄ?

3. 15 A¨¤ÒPÒ Ah[Q¯ J¸ ö£õv°ß voÄ 3.6 Q÷»õQµõ®  B°ß 8 

A¨¤ÒPÎß voÄ ¯õx? (GÀ»õ A¨¤ÒPÐ® \© voÄ Eøh¯Ú GÚU 

öPõÒP.)
4. 5 {ªh[PÎÀ 240 ¤µvPøÍ Aa]k® Aa_ C¯¢vµ® JßÖ 12 {ªh[PÎÀ   

Aa]k® ¤µvPÎß GsoUøPø¯U PõsP.

5. ^µõÚ ÷ÁPzvÀ ö\À¾® ÷©õmhº ÁõPÚ® JßÖ 15 {ªh[PÎÀ 12 

Q÷»õ«ØÓº yµ® ö\À¾® GÛß, 40 {ªh[PÎÀ ö\À¾® yµzøuU 

PoUP.

6. ÷©õmhºa ø\UQÒ JßÖ 2 ½ØÓº G›ö£õ¸øÍ¨ £¯ß£kzv 90 Q÷»õ«ØÓº 

yµ® ö\À¾® GÛß, Ax 5 ½ØÓº G›ö£õ¸øÍ¨ £¯ß£kzv GÆÁÍÄ yµ®  

ö\À¾® GÚU PõsP.

7. ^µõÚ ÷ÁPzvÀ }º Ái¢÷uõk® J¸ }ºU SÇõ´ 1000 ½ØÓº  öPõÒÍÍÄÒÍ 

uõ[Q JßøÓ {µ¨¦ÁuØS 5 {ªh[PÒ GkUS©õ°ß, 1600 ½ØÓº 

öPõÒÍÍÄÒÍ uõ[Q JßøÓ {µ¨¦ÁuØS GkUS® ÷|µzøua ö\UPÛÀ 

PõsP. 
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10.3  ÂÍUP©ÎUS® •øÓø¯¨ £¯ß£kzv ÷|º ÂQu\©¨  ¤µ]Ú[  

         PøÍz wºzuÀ

÷|º ÂQu\©ÝÒÍ C¸ Po¯[PÎÀ •u»õÁx Po¯zvß GøÁ÷¯Ý® 

Cµsk ö£Ö©õÚ[PÐUQøh°»õÚ ÂQu® ©ØøÓ¯ Po¯zvß AuØöPõzu 

Cµsk ö£Ö©õÚ[PÐUQøh°»õÚ ÂQuzvØSa \©ÚõSö©Ú¨ £õhzvß 

öuõhUPzvÀ PØ÷Óõ®. AuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ Am\µ[PÍõÀ SÔ¨¤h»õ®.   

a GsoUøP²ÒÍ H÷uÝ® J¸ ö£õ¸Îß Âø» ¹.  u GÚÄ®  b 
GsoUøP²ÒÍ A÷u ö£õ¸Îß Âø» ¹.  v  GÚÄ® P¸x®÷£õx

   

a
b

u
v

A¨÷£õx a : b = u : v GÚ GÊu»õ®. CuøÚ¨ ¤ßÚ©õP b
a  = v

u   
( AÀ»x a

b  = uv )  GÚ GÊu»õ®. 

CuøÚ av = bu  GÚÄ® SÖUS¨ ö£¸UPzvß ‰»® TÓ»õ®. 

C¨£sø£¨ £¯ß£kzv ÷|º ÂQu\©ß öuõhº£õÚ ¤µ]Ú[PøÍz wºUS® 

Âuzøu¨ ¤ßÁ¸® Euõµn[PÎß ‰»® AÔ¢xöPõÒ÷Áõ®. 

Euõµn® 1

5 ©õ®£Ç[PÎß Âø» ¹. 75 GÛß, 8 ©õ®£Ç[PÎß Âø» GßÚ?

8 ©õ®£Ç[PÎß Âø»ø¯ ¹.  x  GÚU P¸x®÷£õx AÁØÔß öuõhºø£¨ 

CÆÁõÖ Põmh»õ®. 

                ©õ®£Ç[PÎß GsoUøP                     Âø» ^¹.&

5                                            75
8                                            x

CzuµÄPøÍa \©ß£õk ÁiÁzvÀ GÊv x Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ØÖ 

Âh»õ®. Auß ‰»® 8 ©õ®£Ç[PÎß Âø» ö£Ó¨£k®. 

5 : 8 = 75 : x

BP÷Á  
5
8   = 75

x
5x = 75 × 8

x = 75 × 8
5

x = 120
GÚ÷Á 8 ©õ®£Ç[PÎß Âø» ¹. 120 BS®.   
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Euõµn® 2

15 % C»õ£® QøhUS©õÖ ¹. 500 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´u ö£õ¸Ò JßøÓ 

ÂØP ÷Ási¯ Âø»ø¯U PõsP.

C¨¤µ]ÚzvÀ EÒÍ uµÄPøÍ ÂQu\©øÚ¨ £¯ß£kzv CÆÁõÖ 

GÊx÷Áõ®. ¹. 100 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´u ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø»  

¹. 115 B°ß ^C»õ£® 15%  Gß£uõÀ&, ¹ 500 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´u 

ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø» GßÚ?

¹. 500 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´u ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø» ¹. x  Gß÷£õ®. 

öPõÒÂø» ^¹.&          ÂØ£øÚ Âø» ^¹.&

100                     115
500                              x

100 : 500 = 115 : x
100
500  = 115

x

 100 x  = 115 × 500
x = 115 × 500

100

x = 575
BP÷Á, ÂØP ÷Ási¯ Âø» ¹. 575 BS®. 

£°Ø] 10.3

1. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ÂQu\©ßPÎÀ öÁØÔhzvØS¨ ö£õ¸zu©õÚ   

ö£Ö©õÚ[PøÍ GÊxP. 

(i) 2 : 5 = 8 : ......   (ii) 3 : 4  = ... : 20  

(iii) 5 : 3 = 40 : ......  (iv) 4 : 1  = ... : 8

(v) ... : 6 = 35 : 30  (vi) 8 : ... = 24 : 15 

2. ¤ßÁ¸® ¤µ]Ú[PÎÀ EÒÍ uµÄPøÍ A®¦USÔ ‰»® Põs¤zx, 

¤ßÚº \©ß£õk JßøÓ GÊv ÂQu\© •øÓ°À wºUP.  

(i) 10 Q÷»õQµõ® A›]°ß Âø» ¹. 850 BS®. CÆÁøP¯õÚ   

7 Q÷»õQµõ® A›]°ß Âø»ø¯U PõsP. 

(ii) 9 cm3 PÚÁÍÄÒÍ J¸ ÁøP E÷»õPzvß voÄ 108 Qµõ® BS©õ°ß,  
12 cm3  PÚÁÍÄÒÍ A÷u ÁøP E÷»õPzvß voøÁU PõsP. 
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(iii) ^µõÚ Pv°À ö\À¾® J¸ ÷©õmhºa ø\UQÒ 4 ©ozv¯õ»[PÎÀ  

240 Q÷»õ«ØÓº yµ® ö\À¾©õ°ß, 3 ©ozv¯õ»[PÎÀ AÆÁõPÚ® 

ö\À¾® yµzøuU PõsP. 

(iv) ö£õ¸Ò JßøÓ ÂØ£øÚ ö\´²®÷£õx 3% PÈÄ ÁÇ[P¨£k® J¸ 

ÂØ£øÚ {ø»¯zvÀ ¹. 800 Âø»²ÒÍ SÔzu ö£õ¸Ò JßøÓU 

öPõÒÁÚÄ ö\´¯z ÷uøÁ¨£k® £n® ¯õx?

(v) 4  ö£ß]ÀPÒ ¹. 48 BSö©Ûß, ¹ 132 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´¯zuUP¨ 

ö£ß]ÀPÎß GsoUøPø¯U PõsP. 

(vi) 12 £Ç¨£õÚ¨ ÷£õzuÀPÎß Âø» ¹. 4800 B°ß, ¹. 6000 CØS 

Áõ[PzuUP ÷£õzuÀPÎß GsoUøPø¯U PõsP. 

(vii) J¸ ö£õ¸øÍ ÂØS®÷£õx 12%  uµSU Pmhn® ÁÇ[P¨£k©õ°ß, 

¹. 15 000 ö£Ö©v²ÒÍ ö£õ¸øÍ ÂØS®÷£õx QøhUS® uµSU 

Pmhn® ¯õx?

10.4  Am\µPou •øÓ°À GÊv ÷|º ÂQu\©ß öuõhº£õÚ  

          ¤µ]Ú[PøÍz wºzuÀ

÷£Úõ JßÔß Âø» ¹. 15 BSö©Ûß, 

² 2 ÷£ÚõUPÎß Âø» ¹. 30 BS®. 

² 3 ÷£ÚõUPÎß Âø» ¹. 45 BS®. 

² 4 ÷£ÚõUPÎß Âø» ¹. 60 BS®. 

÷©÷» uµ¨£mh |õßS \¢uº¨£[PÎ¾® ö\»ÁõS® öuõøPø¯¨ ÷£ÚõUPÎß 

GsoUøP¯õÀ ÁSUS®÷£õx ö£Ó¨£k® ö£Ö©õÚ® ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® 

GÚ ÷|õUQ÷Úõ®. 

AuõÁx 
ö\»Âmh öuõøP

÷£ÚõUPÎß GsoUøP
  =  ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® (©õÔ¼)

C[÷P ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® ÷£Úõ JßÔß Âø»¯õS®. AuØ÷PØ£  x  
GsoUøP²ÒÍ ÷£ÚõUPÎß Âø» ¹.  y  GÛß, 
y
x  = k  GÚU SÔUP»õ®.  k  Gß£x J¸ ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ©õS®. 

Ca\©ß£õmøh  y = kx GÚÄ® GÊu»õ®. 

CÆÁm\µPoua \©ß£õmøh¨ £¯ß£kzv ÷|º ÂQu\©¨ ¤µ]Ú[PøÍz 

wºUS® Âuzøu¨ ¤ßÁ¸® Euõµn[PÒ ‰»® AÔ¢x öPõÒ÷Áõ®. 
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Euõµn® 1

3 A¨¤¯õ\¨ ¦zuP[PÎß Âø» ¹. 75 GÛß, 5 A¨¤¯õ\¨ ¦zuP[PÎß Âø» 

GßÚ?  

A¨¤¯õ\¨ ¦zuP[PÎß GsoUøPø¯  x GÚÄ® AÁØÔß Âø»ø¯  y GÚÄ® 

öPõshõÀ, Czöuõhº¦ y = kx GÚ GÊu»õ®. C[÷P, k J¸ ©õÔ¼¯õS®. 

¤µ]ÚzvÀ uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPÎ¼¸¢x k Cß ö£Ö©õÚzøuU Põn»õ®. 

3 A¨¤¯õ\¨ ¦zuP[PÎß Âø» ¹. 75  BøP¯õÀ,  x = 3 E® y = 75  E® BS®.  

C¨ö£Ö©õÚ[PøÍa \©ß£õmiÀ ¤µv°kÁuÚõÀ 75 = k × 3  BS®.   

CuøÚz wº¨£uõÀ  k = 25  GßÝ® ö£Ö©õÚ® QøhUS®. 

k CØS›¯ ö£Ö©õÚzøu •u¼Ø ö£ØÓ \©ß£õmiÀ ¤µv°k®÷£õx y = 25 k 
GßÝ® x CØS® y CØS® Cøh°À EÒÍ öuõhº¦ ö£Ó¨£kQßÓx. 

C¨÷£õx Ca\©ß£õmøh¨ £¯ß£kzv G¢uöÁõ¸  x  ö£Ö©õÚzxUS® Jzu   

y ö£Ö©õÚzøu²® AÀ»x G¢uöÁõ¸  y  Cß ö£Ö©õÚzxUS Jzu x  Cß 

ö£Ö©õÚzøu²® Põn»õ®. 

¤µ]ÚzvÀ 5 A¨¤¯õ\¨ ¦zuP[PÎß Âø»ø¯U Põn÷Ásk® BøP¯õÀ, 

x = 5  CØS Jzu  y  Cß ö£Ö©õÚzøuU Põn÷Ási²ÒÍx. CuøÚ

 y = 25x CÀ x = 5 I¨ ¤µv°kÁuß ‰»®

  y = 25 × 5 
  = 125 GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

CuØ÷PØ£ 5 A¨¤¯õ\¨ ¦zuP[PÎß Âø» ¹. 125 BS®. 

Euõµn® 2

SÔzu J¸ Â¯õ£õ› 20%  C»õ£zxhß ¹. 500 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´u 

ö£õ¸Ò JßøÓ GßÚ Âø»US ÂØ£õº?

ö£õ¸Îß öPõÒÂø»ø¯  x  GÚÄ® ÂØ£øÚ Âø»ø¯ y GÚÄ® öPõsk

y
x   =  k  CÀ ¤µv°k®÷£õx

120
100  =  k

y
500  =  k  GßÝ® \©ß£õkPÒ ö£Ó¨£k®. 

k  J¸ ©õÔ¼ BøP¯õÀ,



C»Á\¨ £õh¡À8 C»Á\¨ £õh¡À 9

       
y

500 = 
120
100   GÚ GÊu»õ®. 

A¨÷£õx  y = 
120 × 500

100

          y  = 600

GÚ÷Á ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø» ¹. 600 BS®. 

£°Ø] 10.4

C¨¤µ]Ú[PøÍ Am\µPoua \©ß£õmk •øÓø¯¨ £¯ß£kzvz wºUP. 

1. 3 PõØ\møhPÎß Âø» ¹. 1 200 GÛß, 5 PõØ\møhPÎß Âø»ø¯U 

PõsP. 

2. \©ÚõÚ ÷ÁuÚzøu¨ ö£Ö® 8 öuõÈ»õÍºPÐUS |õÒ JßÔÀ ¹. 7 200 

÷ÁuÚ® ÁÇ[P¨£mhx. AÆÁõöÓÛß, ‰ßÖ öuõÈ»õÍºPÒ |õÒ 

JßÖUS¨ ö£ØÓ ÷ÁuÚzøuU PõsP. 

3. AÍÂøhU÷PØ£ Áøµ¯¨£mh ÷u\¨£h® JßÔÀ 5 ö\ß›«ØÓ›ÚõÀ 25 

«ØÓº SÔUP¨£kQßÓx. AÆÁõöÓÛß, 8 ö\ß›«ØÓ›ÚõÀ SÔUP¨£k® 

Esø©¯õÚ yµ® GÆÁÍÄ? 

4. ö©ß£õÚzøu EØ£zvö\´²® J¸ C¯¢vµ® 5 ©ozv¯õ»[PÎÀ 

7 500 ö©ß£õÚ¨ ÷£õzuÀPøÍ EØ£zvö\´QßÓx. AÆÂ¯¢vµ® 7 

©ozv¯õ»[PÎÀ GzuøÚ ÷£õzuÀPøÍ EØ£zvö\´²®?

5. ¦zuP ÂØ£øÚ {ø»¯® JßÖ JÆöÁõ¸ öPõÒÁÚÂ¾® 8% PÈÄ 

ÁÇ[SQßÓx. SÔzu J¸Áº ¹. 1 200 CØS A[S ¦zuP[PøÍU öPõÒÁÚÄ 

ö\´²®÷£õx ö\¾zu ÷Ási¯ £nzöuõøP GÆÁÍÄ? 

10.5 öÁÎ|õmk |õn¯[PÒ

JÆöÁõ¸ |õmi¾® AÁØÖU÷P E›zuõÚ £n A»SPÒ C¸¨£øu²® A¨£n 

A»Qß ö£Ö©vø¯ CßöÚõ¸ |õmiß £n A»Shß J¨¤k®÷£õx AÁØÔß 

ö£Ö©õÚ® JßÖUöPõßÖ ÷ÁÖ£kÁøu²® |õ® AÔ÷Áõ®. J¸ |õmiß 

£n A»øP CßöÚõ¸ |õmiß £n A»PõP ©õØÖ® ÂuzøuU SÔ¨£uØS 

|õn¯©õØÖ ÂQu® GßÝ® £u® ¤µ÷¯õQUP¨£kQßÓx. AÆÂQu® 

{µ¢uµ©õÚ ö£Ö©õÚ©õP C¸UPõx. £» Põµn[PÍõÀ |õn¯©õØÖ ÂQu® 

vÚ¢÷uõÖ® ©õØÓ©øhÁx ÁÇUP©õS®.   
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|õkPÒ ]»ÁØÔÀ £¯ß£kzu¨£k® £n A»SPÐ® SÔzuöÁõ¸ vÚzvÀ 

A¨£n A»SPÎß |õn¯©õØÖ ÂQu•® C»[øP  ¹£õ°À |õn¯©õØÖ 

ÂQu©õPU R÷Ç uµ¨£mkÒÍÚ.  

|õk öÁÎ|õmk |õn¯ A»S |õn¯©õØÖ ÂQu®

(C»[øP ¹.)

Aö©›UPõ Aö©›UP öhõ»º 151.20

C[Q»õ¢x ì÷µ¼[ £Äs 185.90
I÷µõ¨£õ ³÷µõ 160.60
¯¨£õß ö¯ß 1.33
C¢v¯õ C¢v¯ ¹£õ´ 2.26

\Äv A÷µ¤¯õ \Äv ›¯õÀ 40.32
][P¨§º ][P¨§º öhõ»º 107.30

^2017-03-05 Cøn¯zuÍzv¼¸¢x ö£Ó¨£mhx&

ÂQu\©ß £ØÔ¯ AÔøÁ¨ £¯ß£kzv |õn¯©õØÖ ÂQu® öuõhº£õÚ  

¤µ]Ú[PøÍz wºUS® Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®. 

Euõµn® 1

Aö©›UP öhõ»º JßÔß |õn¯©õØÖ ÂQu® ¹. 151 BP C¸¢u J¸ |õÎÀ 50 

Aö©›UP öhõ»ºPøÍ C»[øP ¹£õ¯õP ©õØÔ¯  J¸Áº ö£ØÓ £nzöuõøP 

C»[øP ¹£õ°À GÆÁÍÄ?

1 Aö©›UP öhõ»›ß ö£Ö©v = ¹. 151 
       50 öhõ»ºPÎß ö£Ö©õÚ® = ¹. 151 × 50

  = ¹. 7550

Euõµn® 2  

C[Q»õ¢xUSa _ØÖ»õ JßøÓ ÷©ØöPõsh J¸ |£º ì÷µ¼[ £Äs JßÔß 

|õn¯©õØÖ ÂQu® ¹. 185 BP C¸¢u J¸ vÚzvÀ ¹. 74 000 I ì÷µ¼[ 

£ÄsPÍõP ©õØÔ¯ AÁº ö£Ö® öuõøPø¯ ì÷µ¼[ £ÄsPÎÀ PõsP. 

 ¹. 185 Cß ö£Ö©õÚ® = 1 ì÷µ¼[ £Äs

   ¹. 1 Cß ö£Ö©õÚ® = ì÷µ¼[ £Äs 1
185

¹. 74 000 Cß ö£Ö©õÚ® = ì÷µ¼[ £Äs 
1

185  × 74 000

= ì÷µ¼[ £Äs 400
^C[S 

1
185  Iz u\© ÁiÂÀ ©õØÓõx øÁzv¸¨¤ß _¸USÁx C»SÁõS®&' 

GÚ÷Á ö£Ö® ì÷µ¼[ £ÄsPÎß GsoUøP 400 BS®.  
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£°Ø] 10.5

÷©÷» uµ¨£mh |õn¯©õØÖ ÂQu AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv¨ ¤ßÁ¸® 

£°Ø]°À Dk£kP. 

1. öÁÎ|õk JßÔÀ £o¦›²® |£º J¸Á›ß ©õua \®£Í® 1500 Aö©›UP 

öhõ»º BS®. AÁµx ©õua \®£Í® C»[øP ¹£õ°À GÆÁÍÄ? 

2. ¯¨£õÛ¼¸¢x CÓUS©v ö\´¯¨£mh öuõø»UPõm]¨ö£mi JßÖ 

12500 ö¯ß GÛß, Auß ö£Ö©õÚ® C»[øP ¹£õ°À GÆÁÍÄ? 

3. ÷©Ø£i¨¦UPõP IUQ¯ Cµõa]¯zvØSa ö\À¾® ¦»ø©¨ £›]À 

ö£ØÓ J¸Áº ©õu¢÷uõÖ® 2500 ì÷µ¼[ £ÄsPøÍU öPõk¨£ÚÁõP¨  

ö£ÖQÓõº. AÁº ö£Ö® £nzvß öuõøPø¯ C»[øP ¹£õ°À PõsP. 

4. SÔzuöÁõ¸ ÂØ£øÚ {ø»¯zvÀ wºøÁ°ßÔ ÂØ£øÚUS 

øÁUP¨£mi¸¢u ÂøÍ¯õmk¨ ö£õ¸Ò JßÔß Âø» 750  ³÷µõ GÚU 

SÔUP¨£mi¸¢ux. C¨ö£õ¸øÍU öPõÒÁÚÄ ö\´¯a ö\¾zu ÷Ási¯ 

C»[øP ¹£õ´ GÆÁÍÄ?

5. C¢v¯õÄUS ¯õzvøµ ö\À¾® J¸Áº ¹. 56 500 C»[øP ¹£õø¯ C¢v¯  

¹£õ¯õP ©õØÔU öPõshõº. AÁº ö£ØÓ öuõøP  C¢v¯ ¹£õ°À GÆÁÍÄ?

6. C»[øP°¼¸¢x ][P¨§¸US HØÖ©v  ö\´¯¨£k® 600 880 ¹£õ´ 

ö£Ö©v¯õÚ Bøhz öuõøP JßÖUPõPU QøhUS® £nzvß öuõøPø¯a  

][P¨§º öhõ»›À u¸P. 
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11
 

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² ÂgbõÚU PoP¸Â°ß  =, %,  x2, x   GßÝ® \õÂPøÍ CÚ[Psk 

£¯ß£kzxÁxÁuØSz

 ÷uøÁ¯õÚ BØÓø»¨ ö£ÖÃºPÒ. 

PoP¸Â

11.1 PoP¸Â

BvPõ»zv¼¸¢x ©Ûuß Po¨¦PøÍa ö\´ÁuØS¨ £À÷ÁÖ 

E£Pµn[PøÍ¨ £¯ß£kzv Á¸QßÓõß. Cøh¯º Põ»zvÀ ©ÛuÛhª¸¢u 

Â»[SPÎß GsoUøPø¯U PnUQkÁuØSU PØPøÍ¨ £¯ß£kzvÚõß. 

¤ßÚº AÁß ÷PõkPøÍ ÁøµÁuß ‰»® A¨£oø¯a ö\´uõß. CuØPõPU 

PÎ©s £»øPPÒ £¯ß£kzu¨£mhø©USa \õßÖPÒ EÒÍÚ. Q. •. 1 000 CÀ 

GQ¨v¯º Po¨¦PÐUPõP Gs\mh® GßÝ® E£Pµnzøu¨ £¯ß£kzvÚº.  

|õ® uØ÷£õx £¯ß£kzx® ÂuzvÀ Aø©¢u Gs\mh® ^ÚºPÎÚõÀ  

15 B®  ¡ØÓõsiÀ u¯õ›UP¨£mhx. A÷u ÷ÁøÍ 17 B® ¡ØÓõsiÀ 

ÁõÌ¢u ÷áõß ÷|¨¤¯›ÚõÀ Gs RØÖPÒ EÒÍ E£Pµn® u¯õ›UP¨£mhx. 

Ax ÷|¨¤¯º RØÖPÒ GÚ¨£k®.     

                            

 
      ¦µõuÚ GQ¨x Gs\mh®   uØPõ» Gs\mh®

¤öµg_ CÚzuÁµõQ¯ ¤÷Íì £ìPõÀ   (Blaise Pascal 1623 - 1662)  Gß£Áº 

ö£õÔ•øÓ¯õPz öuõÈØ£k® PoP¸Âø¯ EØ£zvö\´uõº. 1833 B® 

BsiÀ B[Q÷»¯µõQ¯ \õÒì ö£÷£ä (1791 - 1871)  ÷©¾® ÷©®£mh 

PoP¸Âø¯ AÔ•Pgö\´uõº. C¨ö£õÔø¯ Ai¨£øh¯õPU öPõsk 

ªß Á¾ÂÚõÀ öuõÈØ£kzu¨£k® PoÛ E¸ÁõQ¯x. C»zvµÛ¯¼ß 

÷©®£õmkhß uØ÷£õx £¯ß£kzu¨£k® ]Ô¯ AÍÂ»õÚ PoP¸Â EØ£zv 

ö\´¯¨£mhx.   
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Blaise Pascal Charles Babbage

uØ÷£õx PoP¸ÂPÒ \õuõµn PoP¸Â, ÂgbõÚU PoP¸Â GÚ C¸ 

ÁøPPÍõP EØ£zvö\´¯¨£kQßÓÚ. \õuõµn PoP¸Â ‰»® TmhÀ, 

PÈzuÀ, ÁSzuÀ, ö£¸UPÀ ÷£õßÓ \õuõµn Poua ö\´øPPøÍ ©õzvµ® 

ö\´¯»õ®. ÂgbõÚU PoP¸Â ‰»®   x2, x3,  yx , 10 x ÷£õßÓ ]UP»õÚ 

Poua ö\´øPPøÍ²® ö\´¯»õ®. 

ÂgbõÚU PoP¸Â

ÂgbõÚU PoP¸Â \õuõµn PoP¸Âø¯¨ ÷£õßÖ uµÄPøÍ 

EÒÎkÁuØPõÚ \õÂ¨ £»øPø¯²® Põm]z vøµø¯²® öPõskÒÍx. 

B°Ý® ÂgbõÚU PoP¸Â°À EÒÍ \õÂPÒ, Põm]z vøµ°À PõnzuUP 

C»UP[PÎß GsoUøP, C»UP {øµPÎß GsoUøP BQ¯Ú \õuõµn 

PoP¸Â°¾® £õºUPU Ti¯ÚÁõS®.

-  ö£õÔø¯z   

   öuõÈØ£kzxuÀ

C»UP[PÐ® u\©¨ ¦ÒÎ²®

ON

51 2 3 4 6

7 8 9 0 .

 - Kº Gsoß ÁºUP  

   ‰»zøu¨ ö£ÖuÀ

- Kº Gsoß ÁºUPzøu¨   

  ö£ÓÀ
x2

- ö£õÔ°ß C¯UPzøu   

   {ÖzxuÀ

- Põm]z vøµø¯²®

  {øÚÁPzøu²® 

  «sk®    

  JÊ[Pø©zuÀ

OFF

AC

+ × ÷–
   - Ai¨£øhU Poua 

      ö\´øPPÒ

- \uÃuzøu¨ ö£ÖuÀ%- CÖv Âøhø¯¨    

  ö£ÖuÀ
 =
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11.1 PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzvU PozuÀ

PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzvU Po¨¦PøÍa ö\´²®÷£õx \õÂPøÍU SÔzu 

JÊ[S •øÓ°À öuõÈØ£kzu ÷Ásk®.  

Euõµn® 1

27 + 35 Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ 

JÊ[S•øÓ ¤ßÁ¸©õÖ;

ON 2 7 3 5 =+   62

Euõµn® 2  

208 – 159 Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu 

÷Ási¯ JÊ[S•øÓ ¤ßÁ¸©õÖ;

ON 2 0 – 1 95 =8  49

Euõµn® 3

5.25 × 35.4  Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu 

÷Ási¯ JÊ[S•øÓ ¤ßÁ¸©õÖ;

ON 5 . 5 × 5 43 . =2  185.85

Euõµn® 4

5.52 ÷ 6 Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ 

JÊ[S•øÓ ¤ßÁ¸©õÖ;

ON 5 . 2 ÷ 6 =5  0.92

Po¨¤ß CÖv°À Âøhø¯¨ ö£ØÓ ¤ßÚº PoP¸Â°ß C¯UPzøu 

{ÖzxÁuØS OFF  \õÂø¯z öuõÈØ£kzu ÷Ásk®. Aß÷ÓÀ, 

÷ÁöÓõ¸ Po¨ø£z öuõh[P ÷Ási¯ J¸ \¢uº¨£zvÀ AC  \õÂø¯z 

öuõÈØ£kzxÁuß ‰»® öuõhUPU Po¨¤ß GÀ»õz uPÁÀPøÍ²® 

AÈUP»õ®.   
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Euõµn® 5

¤ßÁ¸® _¸UPÀPÐUSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ JÊ[S 

•øÓø¯U PõmkP. 

(i) 53 + 42 –  25   (ii) 35 × 45 ÷  21

ON 5 3 4 2 − 52 =+  70

AC 3 5 4 5 ÷ 12 =×  75

£°Ø] 11.1

1. \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ JÊ[S•øÓø¯U Põmi, 

PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzva _¸USP. 

 a. 45 + 205  b.  350 − 74  c.  824 × 95
    d.  3780 ÷ 35     e.  3.52 + 27.7  f.  43.5 − 1.45
    g.  7.35 × 6.2     h.  134.784 ÷ 31.2 i.  12.5 ÷ 50 × 4.63  
      j.    15.84 − 6.75 × 3.52       k.   120.82 ÷ 0.0021 × 5 l.  0.006 ÷ 0.33 × 0.12

\õuõµn PoP¸Âø¯²® ÂgbõÚU PoP¸Âø¯²®    

£¯ß£kzva  _¸UPÀ

JßÖUS ÷©Ø£mh Poua ö\´øPPÒ C¸US® \¢uº¨£[PÎÀ PoP¸Âø¯¨ 

£¯ß£kzva _¸UPÀ ö\´¯¨£k® Âuzøu C¨÷£õx P¸x÷Áõ®. 

\õuõµn PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzv  75 + 6 ÷ 3 Ia _¸US®÷£õx

ON 7 5 6 ÷ 3 =+  GßÝ® JÊ[S•øÓ°À 

uµÄPøÍ EÒÎk®÷£õx uµÄPøÍ ÁÇ[S® JÊ[S•øÓ°À Poua 

ö\´øPPÒ |øhö£ØÖ Âøh¯õP 27 ö£Ó¨£k®.

AuõÁx 75 + 6 ÷ 3 = 81 ÷ 3 = 27 GÚz uÁÓõÚ Âøh QøhUS®. 

(BODMAS ÂvUS HØ£¨ ö£Ó¨£mh Âøh uÁÓõÚuõS®.) 
ÂgbõÚU PoP¸ÂUS AÆÁõÖ uµÄPøÍ EÒÎk®÷£õx {¯© JÊ[S 

•øÓU÷PØ£U Poua ö\´øP |øhö£ØÖ Âøh¯õP 77 ö£Ó¨£k®. 

Ax 75 + 6 ÷ 3 = 75 + 2 = 77  GÚU PoUP¨£kQßÓx. 

_¸US®÷£õx |õ® ÁÇUPõP¨ £¯ß£kzu¨£k® BODMAS ÂvPÐU÷PØ£ 

CÆÂøh \›¯õÚx. 
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SÔ¨¦

\õuõµn PoP¸Â ‰»® PoUS®÷£õx uµÄPøÍ EÒÎk® JÊ[S•øÓ 

£ØÔU PÁÚ©õP C¸zuÀ ÷Ásk®. GÛÝ® ÂgbõÚU PoP¸Â°À 

C¸US® JÊ[S•øÓU÷PØ£z uµÄPøÍ EÒÎmka \›¯õÚ Âøhø¯¨ 

ö£Ó»õ®. BÚõÀ C[S Â÷\h©õPU SÔ¨¤h÷Ási¯ J¸ Âh¯® 

Esk. PoP¸ÂPøÍ EØ£zvö\´²® ö£¸®£õ»õÚ P®£ÛPÒ 

u©x EØ£zv {PÌa]zvmh[PøÍz vmhªk®÷£õx BODMAS  
ÂvPøÍ¨ ¤ß£ØÔÚõ¾® AÁØÔ¼¸¢x ]Ôx ÷ÁÖ£mh ÂuzvÀ 

Po¨¦PÒ |øhö£Ö® PoP¸ÂPÐ® C¸¨£øuU Põn»õ®. AzuøP¯ 

PoP¸ÂPÐUSz uµÄPøÍ EÒÎh ÷Ási¯ Âu® AÁØÖhß Á¸® 

AÔÄÖzuØ £iÁ[PÎÀ uµ¨£mi¸US®. AÆÁõÖ AÁØÖÒ AÔÄÖzuØ 

£iÁ[PÒ CÀ»õu \¢uº¨£zvÀ ]» GÎ¯ _¸UPÀPøÍa ö\´x 

PoP¸Â°ß ‰»® Po¨¦ |øhö£Ö® Âu® £ØÔ¯ ÂÍUPzøu¨ 

ö£Ó»õ®. AÆÁõÔÀ»õÂmhõÀ •u¼À |øhö£Ó ÷Ási¯ ÷PõøÁø¯ 

Aøh¨¦USÒ Cmk ÷ÁÖ£kzu ÷Ásk®. Kº Euõµn©õPU ÷PõøÁ   

1 − 5 + 12 ÷ 3 × 2 CÀ EÒÍ JÊ[S•øÓø©US EÒÎmhõÀ, ]» 

PoP¸ÂPÎÀ ÁSzu¾US •ß£õP ö£¸UPÀ |øhö£Ö®. GÛÝ® 

BODMAS ÂvPÐU÷PØ£ ÁSzu¾US® ö£¸UP¾US® \© •ßÝ›ø© 

AÎUP¨£kQßÓø©¯õÀ, Chª¸¢x Á»©õPa ö\À¾®÷£õx •u¼À 

ÁSzuø»a ö\´uÀ ÷Ásk®.

11.2  ÂgbõÚU PoP¸Â°À %  \õÂø¯¨ £¯ß£kzuÀ

\uÃu[PøÍU PoUøP°À  %  \õÂ £¯ß£kzu¨£kQßÓx. ö£¸®£õ»õÚ 

PoP¸ÂPÎÀ   =  \õÂ «x  %  SÔUP¨£mi¸US®. A÷u ÷ÁøÍ Shift   
\õÂø¯z öuõÈØ£kzv =  \õÂø¯ AÊzxÁuß ‰»® %  

öuõÈØ£kzu¨£kQßÓx.   

Euõµn® 1

480  Cß  25% IU Põs£uØS¨ ¤ßÁ¸® JÊ[S •øÓ°À \õÂPøÍz 

öuõÈØ£kzu ÷Ásk®. 

ON AC 4 0 × 5 = = 1202 SHIFT8AÀ»x

%
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Euõµn® 2  

2
8  I J¸ \uÃu©õPU Põmk÷Áõ®. AuØPõP¨ ¤ßÁ¸® JÊ[S•øÓ°À  

\õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ásk®. 

ON 2 8 = = 25SHIFT÷

Euõµn® 3  

¹. 2500 Cß 35% IU Põs£uØS¨ ¤ßÁ¸® JÊ[S •øÓ°À \õÂPøÍz 

öuõÈØ£kzu ÷Ásk®. 

ON 2 5 0 × 5 = = 8753 SHIFT0

Euõµn® 4

J¸ Qµõ©zvß \ÚzöuõøP 550 BS®. AvÀ 66 ÷£º £õh\õø»¨ ¤ÒøÍPÍõÁº. 

£õh\õø»USa ö\À¾® ¤ÒøÍPÎß GsoUøPø¯U Qµõ©zvß  

\ÚzöuõøP°ß \uÃu©õPU Põs£uØS¨ ¤ßÁ¸® JÊ[S •øÓ°À  

\õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ásk®.  

ON 6 6 5 5 = = 120 SHIFT÷

£°Ø] 11.2

1. \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ JÊ[S•øÓø¯U Põmi,  

PoP¸Â°ø¯¨ £¯ß£kzva _¸USP. 

 (i)  350 × 3%      (ii)  7520 × 60%        (iii)  75.3 × 5%

2. PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzva \uÃu©õPU PõmkP. 

 (i)  1
5  (ii)  12

25            (iii)  7
20         

3 öuõhUP® 7 Áøµ²ÒÍ ¤µ]Ú[PÎß wºÄPøÍU Põs£uØSU PoP¸Âø¯¨ 

£¯ß£kzxP. 

3. J¸Áº ¹. 450  Ia ö\»ÁÈzx EØ£zvö\´u J¸ Pvøµø¯ ÂØÖ ¹. 220 

C»õ£©õP¨ ö£ÖQßÓõº. AÁº ö£ØÓ C»õ£a \uÃu® ¯õx?

4. J¸ £õh\õø»°À EÒÍ ¤ÒøÍPÎß ö©õzu GsoUøP  750 BS®. 

AÁºPÎÀ 20% B÷Úõº ÷£¸¢vÀ £õh\õø»US Á¸QßÓÚº. ÷£¸¢vÀ 

£õh\õø»US Á¸® ¤ÒøÍPÎß GsoUøP ¯õx?

%

%

%
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5. {©»Ûß ©õua \®£Í® ¹. 35 000 BS®. AÁº AvÀ ¹. 7 000 Ia ÷\ª¨¦U 

PnUQÀ øÁ¨¦a ö\´QßÓõº. AÁº ÷\ªzu £n® AÁµx \®£ÍzvÀ 

GßÚ \uÃu©õS®?

6. 650 ¤ÒøÍPÒ PØS® J¸ £õh\õø»°À 143 ¤ÒøÍPÒ \[Ru® PØQßÓÚº. 

\[Ru® PØS® ¤ÒøÍPÎß GsoUøPø¯¨ £õh\õø»°À EÒÍ 

¤ÒøÍPÎß GsoUøP°ß \uÃu©õPU PõmkP. 

7. ö|À C¸¨¤À EÒÍ £uºPÎß \uÃu® 2 % C¾® SøÓÁõÚx GÚU 

TÓ¨£mhx.   350 kg ö|À¼À EÒÍ £uºPÎß AÍÄ  6 kg  BS®. ÷©Ø 

SÔzu TØÖ Esø©¯õÚuõ?

11.3  Gs JßÔß ÁºUPzøu x2  \õÂø¯¨ £¯ß£kzvU PozuÀ

22, 52, 3.212 ÷£õßÓ _mi 2 EÒÍ Á¾UPÎß ö£Ö©õÚzøuU Põs£uØS x2   
\õÂ £¯ß£kzu¨£kQßÓx.  

Euõµn® 1

32 Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ 

JÊ[S•øÓ

ON 3 x2 =  9

Euõµn® 2

4.12 Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ 

JÊ[S•øÓ

AC 4  . 1 x2 = 16.81

Euõµn® 3

52 × 122  Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ 

JÊ[S•øÓ

AC  5 x2 × 1 2 x2 = 3600

Euõµn® 4

J¸ £UPzvß }Í® 6 cm BPÄÒÍ J¸ \xµzvß £µ¨£ÍøÁU Põs£uØSa   

\õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ JÊ[S•øÓø¯ GÊxP.    

\xµzvß £µ¨£ÍÄ = 6 × 6 cm2  BøP¯õÀ

ON  6 x2 36=

/ \xµzvß £µ¨£ÍÄ = 36 cm2
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£°Ø] 11.3

1. PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzva \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ JÊ[S 

•øÓø¯U Põmi, Á¾UPøÍU PõsP. 

(i) 22 (ii) 82 (iii) 1272 
 (iv) 35322 (v) 3.52 (vi)  6.032

2. PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzva \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ JÊ[S 

•øÓø¯U Põmi¨ ¤ßÁ¸ÁÚÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP. 

(i) 3 × 52 (ii) 32 × 42 (iii) (3.5)2

(iv) 42  + 32 (v)  102 − 62  (vi) 102 − 32 × 5 
 

11.4 ÂgbõÚU PoP¸Â°À  \õÂø¯¨ £¯ß£kzvU PozuÀ

Kº Gsoß ÁºUP ‰»zøuU Põs£uØS   \õÂ £¯ß£kzu¨£kQßÓx. 

Euõµn® 1

25  Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ 

JÊ[S•øÓ

ON  2 55 =

Euõµn® 2

44 521  Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu 

÷Ási¯ JÊ[S•øÓ

ON  4 2114 5 2 1 =

Euõµn® 3

5.29 Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ 

JÊ[S•øÓ

ON  5 2.3. 2 9 =
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£°Ø] 11.4

1. ÂgbõÚU PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzv, \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ 

JÊ[S•øÓø¯U Põmi¨ ¤ßÁ¸® GsPÎß ÁºUP ‰»zøuU PõsP.  

(i) 64 (ii) 81 (iii)  2704
 (iv) 3 356 (v)  3 500 (vi)  362 404

2. \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ JÊ[S•øÓø¯U Põmi¨ ¤ßÁ¸® 

GsPÎß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP. 

(i) 49    (ii) 121    (iii)  625   

(iv)  20.25  (v)  5.76   (vi) 0.1225

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1. \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu ÷Ási¯ JÊ[S•øÓø¯U Põmi ÂgbõÚU 

PoP¸Â°ß ‰»® _¸USP. 

  (i) 5 + 6 ÷ 2 + 4 × 5   (ii)  2 562 + 37 × 0.25 (iii)  42.48 ÷ 5.31

 (iv) 428 + 627 × 5 % (v) 5.32 ÷ 6.01  (vi) 
130

7  × 2 % + 560

2. ÷©õPß |õØÖ ÷©øh°À •øÍ¨£uØS Cmh 35 ÂzxPÎÀ 21 

ÂzxPÒ •øÍzuÚ. •øÍzu ÂzxPÎß GsoUøP |õØÖ÷©øh°À 

Ch¨£mh ÂzxPÎß GsoUøP°ß GßÚ \uÃu® Gß£øu ÂgbõÚU 

PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzvU PõsP.  

3. {©»Ûß \®£Í® 12% CÚõÀ AvP›zux. Ax AvP›¨£uØS •ßÚº 

{©»Ûß \®£Í® ¹ 45 200 GÛß, AvP›zu ¤ß {©»Ûß \®£Í® 

GÆÁÍÄ?

4. a = 1.332 GÛß,  a Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

5. p = 18.49 − 2 BS®.  p Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

÷©»vP AÔÂØS

42 + 32  Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ÖÁuØSa \õÂPøÍz öuõÈØ£kzu 

÷Ási¯ JÊ[S•øÓ

ON  ( 4 x2 + 3 x2 ) = 5  BS®.
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                      _miPÒ12
 C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² Á¾UPøÍ¨ ö£¸USuÀ, Á¾UPøÍ ÁSzuÀ, Á¾Âß Á¾ BQ¯ JÆöÁõ¸ 

\¢uº¨£zxUS•›¯ _mi ÂvPøÍ AÔ¢xöPõÒÁuØS®

 ² ÷©ØSÔzu  _mi ÂvPøÍ¨ £¯ß£kzv Am\µPouU ÷PõøÁPøÍa 

_¸USÁuØS®

 ²  §a]¯a _miø¯²® ©øÓa _miø¯²® AÔ¢xöPõÒÁuØS® AÁØÖUS›¯ 

Am\µPouU ÷PõøÁPøÍa _¸USÁuØS®

 ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÍ. 

_miPÒ

}[PÒ CuØS •ßøÚ¯ ÁS¨¦PÎÀ 21, 22, 23  ÷£õßÓ GsPÎß Á¾UPÒ 

£ØÔU PØÖÒÏºPÒ AÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍ CÆÁõÖ Põn»õ®.  

21 = 2
22 = 2  2 = 4  
23 = 2  2  2 = 8.  ..  ..  .

CÆÁõ÷Ó, x1, x2, x3  ÷£õßÓ Am\µPouU SÔ±kPøÍU öPõsh Á¾UPÒ 

£ØÔ²® PØÖÒÏºPÒ. AÁØøÓ²® R÷Ç EÒÍÁõÖ Â›zx GÊu»õ®.  

  
x1 = x
x2 = x  x  
x3 = x  x  x. .. .. .

CÆÁõ÷Ó GsPÎÚx® Am\µPou EÖ¨¦PÎÚx® Á¾UPÒ 

ö£¸UP¨£mi¸US®÷£õx® AÁØøÓ Â›zx GÊx® •øÓø¯ }[PÒ 

PØÖÒÏºPÒ. Euõµn©õP 

52 a3 b2 = 5  5  a  a  a  b  b GÚ GÊu»õ®. 

CÆÁõ÷Ó (xy)2  GßÝ® ÁiÁzv»õÚ J¸ ö£¸UPzvß Á¾øÁ x2 y2  GÚ 

Á¾UPÎß ö£¸UP©õPU Põmh •i²® GÚÄ® 
x
y

2

 GßÝ® ÁiÁzv»õÚ 

J¸ ÁSzu¼ß Á¾øÁ x
y

2

2  GÚU Põmh •i²® GÚÄ® PØÖÒÏºPÒ. 

CÆÂh¯[PøÍ ÷©¾® {øÚÄTºÁuØSz uµ¨£mkÒÍ «mhØ £°Ø]°À 

Dk£kP. 
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«mhØ £°Ø]

1. ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

  (i)  25  (ii) (–3)2  (iii) (–4)2

 (iv) (2
3 )2

  (v) (–3)3  (vi) (–4)3

2. RÔmh Ch[PøÍ {µ¨¦P. 

     (i) (xy)2  = (xy)  ....     (ii) (pq)3    = ....  ....  ....
           = ....   ....  x  y          = p  q  ....  ....  ....  ....
           = x  x  ....  ....          = p  p  p  ...  ...  ....
           = x2  y2            = p3  q3

                                                                                              

       (iii) (2ab)2  =  ....  ....     (iv) 9p2q2 = ....2  p2  q2

               = ....   ....  a   ....   ....  b        = ....  ....  p  p  ....  ....
              = 2  2  ....  ....  ....  ....          = (3  p  q)  (....  ....  ....)
              = 4a2  b2           = (3pq)2

3. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁø¯²® ö£¸UP©õP Â›zx GÊxP. 

   (i)  2a2  (ii) 3x2y2  (iii) –5p2q
 (iv) (–3)5  (v) (ab)3  (vi) x4  y4

12.1 \©©õÚ AiPøÍ Eøh¯ Á¾UPøÍ¨ ö£¸USuÀ

23, 25 BQ¯Ú \©©õÚ Aiø¯ Eøh¯ Cµsk Á¾UPÍõS®.  

   23 = 2  2  2 GÚÄ®

 25 = 2  2  2  2  2  GÚÄ® Â›zx GÊu»õ®. 

C¢u Cµsk Á¾UPÎÚx® ö£¸UPzøu¨ ö£Ö÷Áõ®. 

 23  25 = (2  2  2)  (2  2  2  2  2)
    = 2  2  2  2  2  2  2  2
    = 28

23  CÀ 2  BÚx «sk® «sk® ‰ßÖ uhøÁPÐ®

25 CÀ 2 BÚx «sk® «sk® I¢x uhøÁPÐ® ö£¸UP¨£kÁuõÀ 

AøÁ Cµsk® ö£¸UP¨£k®÷£õx 2 BÚx «sk® «sk® (3 + 5 =) 8 
uhøÁPÒ ö£¸UP¨£kQßÓx. 

CuøÚ CÆÁõÖ GÊx»õ®. 

 23  25 = 23 + 5 = 28.
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AiPÒ \©ÚõPÄÒÍ Cµsk Á¾UPÒ ö£¸UP¨£k®÷£õx AÁØÔß _miPÒ 

Tmh¨£k®. Azxhß ö£Ó¨£k® Á¾Ä® A÷u Aiø¯U öPõsi¸US®. 

 

CuØ÷PØ£ x3  x5  Cß ö£¸UPzøu¨ ö£ØÖU öPõÒ÷Áõ®. 

x3, x5 BQ¯Ú J÷µ Ai°À C¸¨£uõÀ ö£¸UPzøu¨ ö£ÖÁuØSa _miPøÍU 

Tmh •i²®. 

 x3  x5   = x3 + 5

  = x8

CuøÚ J¸ _mi Âv¯õP CÆÁõÖ SÔ¨¤h»õ®. 

am  an   = am + n

CÆÂvø¯ GzuøÚ Á¾UPÐUS® Â›Ä£kzu»õ®. Euõµn©õP

am  an  ap = am + n + p   

÷PõøÁPøÍa _¸US®÷£õx CÆÂvø¯¨ £¯ß£kzx® •øÓø¯  

Euõµn[PÎß ‰»® £õº¨÷£õ®. 

Euõµn® 1    

_¸USP. 

(i) x2  x5  x (ii) a2  b2   a2  b3  (iii) 2x2  3x5  

 

(i) x2  x5  x  = x2 + 5 + 1  
            = x8

            

(ii) a2  b2  a2  b3  = a2  a2  b2  b3

         = a2 + 2  b2 + 3

             = a4  b5

             = a4 b5

             
(iii) 2x2  3x5   = 2  x2  3  x5 
    = 2  3  x2  x5 
      = 6x2 + 5

       = 6x7 

^x = x1 BøP¯õÀ&

Á¾UPøÍ¨ ö£¸USÁuØPõÚ _mi Âvø¯¨ £¯ß£kzvU R÷Ç uµ¨£mkÒÍ 

£°Ø]PÎÀ Dk£kP.

£°Ø] 12.1

1. öÁØÔh[PøÍ {µ¨¦P. 

      

(i) 25  22   = 2.... + .... 
       = 2....  

(ii) x4  x2   = x.... + ....    
              = x ....  

(iii) a3  a4  a   = a.... + .... + .... 
    = a ....  
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(iv) 5p3  3p  = 5  ....  3  ....
           = 15p .... + ....

            =15....  

(v) x2  y3  x5  y5   = x ....  x ....  y ....  y....

          = x .... + ....  y .... + .... 

          = x....  y....

2. {µÀ A  C¾ÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ°Úx® ö£¸UPzvØSa \©©õÚ 

÷PõøÁø¯ {µÀ  B  CÀ öu›¢x CønUP. 

          

x3  x7

x5  x2  x
x7  x
x2  x2  x6

x2  x3  x2  x

x7

x8 

x9  
x10 

A B

3' _¸UQ¨ ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

    (i)  34  33     (ii) 72  73  7    

4' _¸USP.                         
   (i)  x3  x6     (ii)  x2  x2  x2       
  (iii)  a3  a2  a4     (iv)  2x3   x5

   (v) 5p2  2p3     (vi) 4x2  2x  3x5

 (vii) m2  2n2  m  n  (viii) 2a2  3b2  5a  2b3

5' xm  xn = x8  GßÝ® \©ß£õk Esø©¯õÁuØS m, n BQ¯Ú GkUPzuUP Kº 

Gs ö£Ö©õÚa ÷\õi 3, 5 BS®. CÆÁõÖ Aø©¯zuUP ÷|º {øÓöÁs 

ö£Ö©õÚa ÷\õiPÒ AøÚzøu²® GÊxP. 

6' a2 +  a3 = a5 GßÝ® ÷PõøÁ ö£õ´¯õS® a Cß J¸ ö£Ö©õÚzøu²® 

ö©´¯õS® a Cß J¸ ö£Ö©õÚzøu²® u¸P.   

12.2 \©©õÚ AiPøÍ Eøh¯ Á¾UPøÍ ÁSzuÀ

\©©õÚ AiPøÍ²øh¯ Á¾UPøÍ¨ ö£¸US®÷£õx EÒÍx ÷£õßÖ ÁSUS® 

÷£õx® _miPÐUQøh°À öuõhº¦ JßÖ Eshõ GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

x5 ..  x2  Gß£øu x5

x2
  GÚÄ® GÊu»õ®. 
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A¨÷£õx x5

x2
 = x  x  x  x  x

x  x  

    

       = x  x  x
          = x3

...  x5

x2
 = x3 BS®. öuõSv°À EÒÍ Á¾Âß _mi 5 BPÄ® £Sv°À EÒÍ 

Á¾Âß _mi 2 BPÄ® C¸US®÷£õx ÁS¨£uõÀ QøhUS® Âøh°À  x  

Cß Ai°ß _mi 5 – 2 = 3  BS®. 

GÚ÷Á x5 ..  x2 = x5 – 2 
    = x3

GÚ C»SÂÀ _¸UP»õ®. 

    

AiPÒ \©ÚõPÄÒÍ Á¾UPøÍ ÁSUS®÷£õx _mi¯õÚx ÁS£kö©soß  

_mi°¼¸¢x ÁSUS® Gsoß _miø¯U PÈzx ö£Ó¨£k®. Azxhß 

ö£Ó¨£k® Á¾Ä® A÷u Aiø¯U öPõsi¸US®. 

am .. an = am – n

CxÄ® _miPÒ £ØÔ¯ J¸ Âv Gß£øu {øÚÂÀ øÁzv¸¨£x 

•UQ¯©õS®. ÷PõøÁPøÍa _¸USÁuØPõP AÆÂvø¯¨ £¯ß£kzx® 

•øÓø¯ Euõµn[PÎß ‰»® Bµõ´÷Áõ®. 

Euõµn® 1

_¸USP. 

(i) x5  x2 ..  x3  (ii) 4x8 ..  2x2  (iii) a
3  a2

a

   (x5  x2) ..  x3 = x5 + 2  ..  x3

    = x7 – 3

      = x4

(i)
   
      a

3  a2

a
 = a3 + 2 – 1

    = a4

    

 
   4x8 ..  2x2 = 4x8 

2x2

    = 2x8 – 2

      = 2x6

(ii)
2

1

uØ÷£õx CøÁ öuõhº£õÚ £°Ø]°À Dk£k÷Áõ®.

(iii)
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£°Ø] 12.2

1' _mi ÂvPøÍ¨ £¯ß£kzva _¸USP. 

   (i)  a5 ..  a3     (ii)  x7

x2
      (iii) 2x8 ..  x3         (iv) 4p6 ..  2p3  

   (v)  10m5

2m2
  (vi)  x

2  x4

x3
   (vii) n5 ..  (n2  n)            (viii) 2x3  2x

4x

        (ix)  x
5  x2  2x6

x7  x2
      (x)  a

5  b3

a2  b2
     (xi) 2p4  2q3

p  q
 

2' am ..  an = a8 GßÝ® \©ß£õk Esø©¯õÁuØS m, n BQ¯øÁ GkUPzuUP 

÷|º{øÓöÁs ö£Ö©õÚa ÷\õiPÒ I¢øu GÊxP. 

3'  {µÀ A  C¾ÒÍ JÆöÁõ¸ Am\µPouU ÷PõøÁUS® \©ÚõP EÒÍ 

Am\µPouU ÷PõøÁø¯ {µÀ B C¼¸¢x öu›¢öukzx Cµsk 

÷PõøÁPÐUSªøh°À  ' = ' Aøh¯õÍzøu Cmk «sk® GÊxP. 

    

 (i) 2a5 ..  2a2 

 (ii) a6 ..  a4  

(iii) a7  a2

a6

(iv) a3

a
 

(v) 4a5  a
4a3

A

a

a2

a3

B

12.3 ©øÓa _mi

x5 ..  x2 = x3 GÚ C¨£õhzvÀ •ßÚº |õ® PØ÷Óõ®. 

Ax 
x  x  x  x  x

x  x 
1 1

1 1
 = x3    GÚ Â›zx GÊxÁuß ‰»•® ö£Ó¨£k® Gß£øu 

AÔ÷Áõ®. 

(i)
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C®•øÓ°À 

x2 ..  x5  Ia _¸US÷Áõ®. 

(i) Â›zx GÊxÁuß ‰»®    (ii) _mi Âv°ß ‰»®

 x2

x5
 = 

x  x  x  x  x
x  x 

1 1

1 1

     x2

x5
 = x2 – 5

     =  1x3
            = x – 3 

x2 ..  x5 CØS (i), (ii) BQ¯ Cµsk •øÓPÎ¾® ö£Ó¨£mkÒÍ Cµsk 

ÂøhPÐ® \©ÚõP ÷Ásk®. 

GÚ÷Á 1
x3

 = x – 3  BP ÷Ásk®. C[S £Sv°¾ÒÍ Á¾Âß _mi°ß SÔ 

©õÔz öuõSvUS Á¢xÒÍx Gß£øu²® ¦›¢x öPõÒP.   

Cx _mi öuõhº£õÚ •UQ¯©õÚ J¸ £s£õS®. ©øÓa  

_mi ÁiÁzvÀ EÒÍ Á¾ JßøÓ ÷|ºa _mi¯õP GÊvU öPõÒÁuØPõÚ 

÷uøÁ HØ£k®÷£õx C¨£sø£¨ £¯ß£kzvU öPõÒÍ»õ®.   

C÷u •øÓ°À x3 = 1
x – 3  GÚÄ® GÊu»õ®. CÆÁõÖ |øhö£ÖÁuØPõÚ 

Põµnzøu ÂÍ[QU öPõÒÁuØPõP  x
5

x2
 GßÝ® C¸ ÷PõøÁPøÍ²® ÷©ØSÔzu  

Euõµnzv¾ÒÍÁõÖ öÁÆ÷ÁÓõPa _¸UP»õ®. 

CÆÂvø¯ CÆÁõÖ Põmh»õ®. 

  xn= 1
x –n   

CuØ÷PØ£ 

² a –m

 
 = 1

am

² 
 am

1 
 = 1

a –m

² 
 a–m

 a–n
 = an

am (Cµsk Á¾UPÐUS® ÷©ØSÔzu £sø£ J÷µ 

uhøÁ°À ¤µ÷¯õQ¨£uõÀ)

  

                   

Am\µPouU ÷PõøÁPøÍa _¸USÁuØSa _miPÎß C¨£sø£¨ £¯ß£kz 

u»õ®. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Euõµn[PÎß ‰»® CuøÚ¨ £õº¨÷£õ®. 
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Euõµn® 1

ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

 (i) 2–5      (ii) 1
5–2

 

 (i) 2–5 = 1

25       (ii) 1
5–2

  =  52 

      = 2  2  2  2  2
1              = 25

      = 
1

32 

Euõµn® 2  

_¸USP.  2x–2  2x3 
2x – 4

2x –2  2x3 
2x – 4

 = 2  x –2  2  x3 
2  x – 4

     = 2  x4  2  x3 
2  x2

1

1

 ^ x–2 = 1
x2

 , 1
x– 4  = x 4 GÚU öPõÒÁuõÀ&

     = 2x7

x2
 

       = 2x7 – 2

           = 2x5

£°Ø] 12.3

1. ÷|ºa _mi°À GÊxP. 

   (i) 3– 4   (ii) x – 5  (iii) 2x – 1    (iv) 5a – 2 (v) 5p2q –2

    (vi) 1
x – 5  (vii) 3

a – 2   (viii) 2x
x – 4

   (ix) a
2b– 3

 (x) m
(2n)– 2

  (xi) t –2

 m  (xii) p
 q – 2

   (xiii) x –2

2y –2 (xiv) 2x
3y  

– 2

2. ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

    (i) 2– 2     (ii) 1
4– 2 

    (iii) 2 – 7   (iv) (– 4)– 3        (v) 3–2

   (vi) 5
5 – 2   (vii) 10 – 3  (viii) 3

– 2

4– 2
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3. _¸UQ Âøhø¯ ÷|ºa _mi°À u¸P. 

    (i) a – 2  a – 3   (ii) a2  a –3         (iii) a
2

a–5  a–8     (iv) 2a– 4  3a2      

        (v) 3x – 2  4x – 2          (vi) 10x –5

 5x2        (vii) 4x –3  x –5 
2x2

  (viii) (2p)–2  (2p)3 
(2p)4

12.4 §a]¯a _mi

_mi 0 BPÄÒÍ J¸ Á¾ §a]¯a _mi¯õÚ Á¾ GÚ¨£k®.  20  Gß£x 

AÆÁõÓÚ §a]¯a _mi²hÚõÚ J¸ Á¾ÁõS®.  

x5 ..  x5  Ia _mi ÂvU÷PØ£a _¸US®÷£õx,

 x5 ..  x5 = x5 – 5 = x0

AuøÚ Â›zöuÊva _¸US®÷£õx x5 ..  x5 =  x  x  x  x  x
x  x  x  x  x  

       =  1
x5 ..  x5 Gß£øu Cµsk •øÓPÎ¾® _¸US®÷£õx ö£Ó¨£k® Âøh \©ÚõP 

÷Ásk® Gß£uõÀ x0 =  1 BS®. 

x §a]¯©À»õu÷£õx x0 = 1 BS®. 

Am\µPouU ÷PõøÁPøÍa _¸US®÷£õx Cx £¯ß£kzu¨£k®. 

Euõµn® 1  

_¸USP. 

 (i) x0  x7 
x2

   (ii) 
0x5  x2 

a

(i) x0  x7 
x2

 = 1  x7  ÷ x2  (ii) 
0x5  x2 

a
 = 1   

 

        = 1  x7 – 2                                 
^Aøh¨¤ÝÒ÷Í EÒÍ •ÊU ÷PõøÁ²® 

Ai¯õPU P¸u¨£mk Auß _mi 0 BP 

C¸¨£uÚõÀ Auß ö£Ö©õÚ® 1 BS®.&

             = x5



C»Á\¨ £õh¡À30 C»Á\¨ £õh¡À 31

§a]¯a _mi¯õÚ Á¾UPøÍU öPõsh ÷PõøÁPøÍa _¸USÁøuU R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍ  £°Ø]°ß ‰»® EÖv¨£kzvU öPõÒ÷Áõ®. 

£°Ø] 12.4

1. _¸USP. 

    (i) x8 ..  x8      (ii)  (2p)4  (2p)– 4   (iii)   a2  a3

 a  a4
    

   (iv)  y
4  y2

y6   (v)  p3  p5  p
p6  p3     (vi)   x – 2  x – 4  x 6

y – 2  y8  y – 6  

2. ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

    (i) 20  3      (ii) (– 4)0 (iii) x
y

0

+ 1        (iv)  x 2
y 2

0
    

        (v) 50 + 1 (vi) 2
3

0

                   (vii) (2ab)0 – 20   (viii) (abc)0

12.6 Á¾Âß Á¾

(x2)3 Gß£x x2  GßÝ® Á¾Âß ‰ßÓõ® Á¾ÁõS®. CÆÁõÓõÚ Á¾UPÒ 

Á¾Âß Á¾ GÚ AøÇUP¨£k®. CuøÚ, CÆÁõÖ _¸UP»õ®.   

         x2  x2  x 2 = (x  x)  (x  x)  (x  x) 

= x  x  x  x  x  x

= x6

GÚ÷Á (x2)3 = x6  BS®. 

C¢u 6 ö£Ó¨£kÁx 2 PÒ 3 C¼¸¢x Gß£øu AuõÁx  2 × 3  C¼¸¢x 

Gß£øu AÁuõÛUP. AuõÁx

(x2)3  = x2   3 = x6  GÚ GÊu»õ®. 

Á¾Âß Á¾ÁõP EÒÍ J¸ ÷PõøÁø¯a _¸US®÷£õx _miPøÍ 

Jß÷ÓõöhõßÖ ö£¸UP»õ®. CxÄ® J¸ _mi Âv¯õPU P¸u¨£kQßÓx.   

AuõÁx (am)n = am  n = amn
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Euõµn® 6   

_¸USP. 

 (i)  (a5)2  a  (ii)  (p3)4  (x2)0  (iii)  (2x2y3)2

 (i)  (a5)2  a = a5  2  a      (ii)  (p3)4  (x2)0  = p3  4  (x2 )  0   (iii)  (2x2y3)2  =   ( 2  x2  y3)2

          = a10  a1                   = p12  1    = 22  x4  y 6 
          = a10 + 1                   = p12    = 4 x4 y 6
  = a11                       

Á¾Âß Á¾øÁU öPõsk ÷PõøÁPøÍa _¸USÁøuU R÷Ç uµ¨£mkÒÍ 

£°Ø]PÎß ‰»® EÖv¨£kzvU öPõÒ÷Áõ®.   

£°Ø] 12.5

1' ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

  (i)  (24)2  (ii)  (32)–1  (iii)  (23)2 + 20

  (iv)  (52)–1 + 15
 (v)  (40)2  1  (vi)  (102)2 

 
2' Âøhø¯a _¸UQ ÷|ºa _mi²hß u¸P.

  (i)  (x3)4  (ii)  (p–2)2  (iii)  (a2 b2)2   (iv)  (2x2 )3

  (v)  x5

x2

3
  (vi) a 3

b 2
2

  (vii)  m 3
n 2

–2
  (viii) (y4)

1
2

  (ix)  (p –2)– 4  (x) (a0)2  a

£»ÂÚ¨ £°Ø] 

1' ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

  (i)  53  52  (ii)  53 ..  52  (iii) 53 × 52  (iv) 50 × 5 × 52

  (v)  (5–1)2    (vi) (5–1)0   (vii)  {(52)3}4  (viii)  5
3  5–1

 (52)2    

  (ix)   52 ..  102   (x)  52   103   5–1  10–2 

2' _¸USP'

  (i) (2x5)2  (ii)  (2ab2)3  (iii) 2x  (3x2)2  

  (iv)   (4p2)3

 (2p2q)2         (v) (2p2)3

 3pq
                      (vi) (2a2)2

 5b3
  (3b2)2

  2a
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ö£õÈ¨¦

C¢u¨ £õhzvÀ RÌÁ¸® _mi ÂvPøÍU PØÖÒ÷Íõ®.

²  AiPÒ \©ÚõPÄÒÍ Á¾UPÒ ö£¸UP¨£k®÷£õx _miPÒ Tmh¨£k®. 

am  × an  = am + n

² AiPÒ \©õÚõPÄÒÍ Á¾UPÒ ÁSUP¨£k®÷£õx _miPÒ  PÈUP¨£k®. 

 am  ÷ an  = am – n

²   §a]¯©À»õu G¢u÷Áõº GsoÚx® §a]¯a _mi 1 BS®.

²  Á¾ JßÔß Á¾øÁU Põq®÷£õx _miPÒ ö£¸UP¨£k®.

( am )n  = amn

² ©øÓa _miø¯ ÷|ºa _mi¯õP ©õØÖÁuØS Auß ÷|º©õÓõP _mi°ß  

   SÔ ©õØÔ  GÊu¨£k®. 

 
x-n = 1

xn
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13
 

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² ÂgbõÚ •øÓU SÔ¨¥møh CÚ[Põs£uØS® ªÀ¼¯ß  Á»¯® 

Áøµ²ÒÍ GsPøÍ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ GÊxÁuØS®

 ² ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ Põmh¨£mh Gs JßøÓa \õuõµn 

ÁiÁzvÀ ©õØÔ GÊxÁuØS®

 ² Gs JßøÓ ©mh¢umk®÷£õx £¯ß£kzx® Âv•øÓPøÍ 

AÔ¢xöPõÒÁuØS® 

 ² uµ¨£mh Gs JßøÓU Qmi¯ £zxUS, Qmi¯ ¡ÖUS, 

Qmi¯ B°µzxUS, uµ¨£mh Qmi¯ u\© Gs JßÖUS 

©mh¢umkÁuØS® 

 ² ©mh¢umhÀ öuõhº£õÚ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

       ©mh¢umh¾® ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥k®

AÔ•P® 

	øhÚ÷\õºPÒ  CØøÓUS   140 000 000  
BskPÐUS •ßÚº ¦Â°À ÁõÌ¢uuõP 

ÂgbõÛPÒ P¸xQßÓÚº.

	 			
	

	Iuµ\ß AqÂß AqÁõøµ 0.000 000 000 053 m  BS®. 

	̀ ›¯Û¼¸¢x ¦ÂUS EÒÍ yµ® HÓUSøÓ¯  

149 600 000 000 m BS®. 

  

	JÎ°ß ÷ÁP®  ö\UPÝUS 299 790 000 m BS®'

uPÁÀPøÍ öÁÎ¨£kzxÁuØPõP GsPøÍ¨ £¯ß£kzv²ÒÍ |õßS 

\¢uº¨£[PÒ ÷©÷» uµ¨£mkÒÍÚ. CÁØÔß CÖvz uPÁÀPÒ Cµsøh²® 

öPõsk `›¯Û¼¸¢x JÎUPvº ¦Âø¯ Aøh¯ GkUS® Põ»zøuU 

Po¨÷£õ®.

AUPõ»® = 149 600 000 000 ÷ 299 790 000  ö\UPßPÒ BS®. 
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CÆöÁõÆ÷Áõº Gsq® AvP C»UP[PøÍU öPõsi¸¨£uõÀ Gs ÁiÁ®  

}skÒÍx. GÊxÁuØS AvP Chzøu¨ ¤iUQßÓx. Az÷uõk 

GsqÁx® ]µ©©õÚuõS®. J¸ PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzx®÷£õxTh 

Auß vøµ°À PõmhUTi¯ C»UP[PÎß GsoUøP SøÓÁõÚuõÚ 

C¸¨£uÚõÀ CUPozu¾UPõPa \õuõµn PoP¸Â JßøÓ¨ £¯ß£kzxÁx  

]µ©©õÚuõS®. GÚ÷Á CÆÁõÓõÚ GsPøÍ GÊxÁuØS® CøÁ 

Ah[Q¯ PozuÀPøÍ C»SÁõUSÁuØS® CÁØøÓ ÷ÁöÓõ¸ •øÓ°À  

GÊxÁuØPõÚ ÷uøÁ HØ£kQßÓx.

C¨£õhzvÀ CÆöÁsPøÍ¨ £¯ß£kzxÁuØS C»SÁõÚ •øÓ°À 

GÊuUTi¯ J¸ •øÓ £ØÔU PØ÷£õ®. CuØPõP •ßÚº PØÖÒÍ AuØPõÚ 

Âh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØPõPU R÷Ç uµ¨£mkÒÍ £°Ø]°À Dk£k÷Áõ®. 

«mhØ £°Ø]

1. R÷Ç EÒÍ AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

Gs 10 Cß Á¾ÁõP

1
10
100
1000
10000
100000

...................
......................

                             1     = 100

                             10   = 101

                     10 × 10   = 10...

........ × ........ ×.........    =  10...

.......................             = 10...

    .......................            = ........
...................                 = 106

10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 = ............

2. ¤ßÁ¸® GsPøÍU R÷Ç uµ¨£mh AmhÁøn°À EÒÍ AÔÄÖzuÀ 

PÐUS HØ£¨ ö£õ¸zu©õP CkP. 

  5.37, 87.5, 0.75, 4.02, 1.01, 10.1, 4575, 0.07, 9, 12.3, 2.7, 9.9

1 CØS® 10 CØS® Cøh°À EÒÍ GsPÒ

1 CØS® 10 CØS® Cøh°À Aø©¯õu GsPÒ
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13.1 ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥k

      
C®•øÓ P.ö£õ.u. ^\õ/u&¨ £Ÿmø\USz ÷uõØÖ® ©õnÁºPÎß 

GsoUøP 7 00 000  I Âh AvP©õP C¸US®.  

            - J¸ ö\´v

Caö\´v°À SÔ¨¤h¨£mkÒÍ BÖ C»UP[PøÍU öPõsh Kº Gsøn¨ 

¤ßÁ¸® •øÓPÎÀ GÊu»õ®. 

  (i) 700 × 1000   700 × 103

(ii) 70 × 10 000   70 × 104  

(iii) 7 × 100 000   7 × 105        

CÁØÖÒ CÖv¯õP GÊu¨£mh •øÓ÷¯ ö£¸®£õ¾® £¯ß£kzu¨ 

£kQßÓx. Cx Cµsk £SvPÎß ö£¸UP©õS®.  Auß •Ø£Sv 1 C¼¸¢x 

10 CØS Cøh¨£mh Kº Gs BÁ÷uõk Cµshõ® £Sv 10 Cß Á¾ÁõS®. 

                            7 × 105

1 AÀ»x 1 CØS® 10 CØS® 

Cøh¨£mh Kº Gs 

10 Cß Á¾

CÆÁõÖ 1 C¼¸¢x 10 CØS Cøh¨£mh Gs  JßÔÚx® 10 Cß Á¾ÂÚx® 

ö£¸UP©õPU Põs¤US® •øÓ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥k GÚ¨£k®. 

A Gß£x 1 AÀ»x 1 CØS® 10 CØS® Cøh¨£mh  Kº GsnõPÄ®  n Gß£x 

J¸ {øÓöÁsnõPÄ® C¸USö©Ûß, ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ  

A × 10n  GßÝ® ÁiÁzvÀ SÔUP»õ®. ( C[S 1 ≤ A < 10 BS®')

280 000 I ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ GÊx÷Áõ®. 

280 000 Cß C»UP[PøÍ E£÷¯õQzx CuøÚ 1 CØS® 10 CØS® Cøh¨£mh 

GsnõP GÊx®÷£õx 2.8 ö£Ó¨£k®. 

∴ 280 000 = 2 80000.
= 2.8 × 10 0000          
= 2.8 × 105                        

BP÷Á 280 000 Gß£x ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ  2.8 × 105   GÚ GÊu¨£k®. 
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Euõµn® 1

¤ßÁ¸® GsPøÍ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ GÊxP. 

(i) 20 000      (ii) 4240     (iii) J¸ ªÀ¼¯ß     (iv) 3.47         
(v) 34.7    (vi) 6          (vii) 289.325            (viii) 2491.32

   (i) 20 000 = 2.0 × 10 000  (ii) 4240 = 4.24 × 1000
       = 2 × 104            = 4.24 × 103 
                                                                               
 (iii) J¸ ªÀ¼¯ß  = 1000 000              (iv) 3.47 = 3.47 × 1

             = 1 × 106                                 = 3.47 × 100  (1 = 100 BøP¯õÀ )   
                                                                    

   (v) 34.7 = 3.47 × 10  (vi) 6 = 6 × 1
                 = 3.47 × 101                 = 6 × 100     

      
(vii) 289.325 = 2.89325× 100                 (viii) 2491.32

             = 2.89325 × 102                                                        2491.32 = 2.49132 × 103

u\©uõÚ® 3 C»UP® 

Ch¨ £UP® |Pºzu¨£kuÀ  

2.49132 × 103  BS®. 

                                                                                                                              
    

£°Ø] 13.1

1. uµ¨£mh Euõµn[PÐU÷PØ£ AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

Gs 1 AÀ»x 1 CØS® 10 CØS® Cøh¨£mh 

Gs × 10 Cß J¸ Á¾

ÂgbõÚ 

•øÓU SÔ¨¥k

48 4.8 × 10 4.8 × 101

8
99
78

548 5.48 × 100 5.48 × 102

999
401
111
34 700 3.47 × 10000 3.47 × 104

54 200
49 40000
10 00000
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2. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº GsPøÍ²® ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ 

GÊxP. 

         (i) 74300    (ii) 5290  (iii) 200    (iv) 4 340 000     

        (v) 6581200  (vi) 1010 (vii) 254 (viii) 18.5      

       (ix) 7.34   (x) 715.8

3. C»[øP öuõhº£õÚ ]» •UQ¯ uPÁÀPÒ R÷Ç uµ¨£mkÒÍÚ. 

AzuPÁÀPÎÀ EÒÍ GsPøÍ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ GÊxP. 

² ¥x¸uõ»Põ» ©ø»°ß E¯µ® 2524 «ØÓº BS®. 

² ][Pµõá ÁÚzvß £µ¨£ÍÄ 9300 öíUöµ¯º BS®'

² ©PõÁ¼ P[øP°ß }Í® 335 Q÷»õ«ØÓº BS®.  

² C»[øP°ß {»¨£µ¨¦ 65610 \xµU Q÷»õ«ØÓº BS®'

13.2 0 CØS® 1 CØS® Cøh°¾ÒÍ GsPøÍ ÂgbõÚ•øÓU    

          SÔ¨¥miÀ  GÊxuÀ

¤ßÁ¸® ÷Põ»zvß «x PÁÚ® ö\¾zxP. 

10 000 = 104                                                               

1000 = 103

100 = 102

10 = 101

1 = 100

0.1 = 10
1   = 101

1  = 10−1 
 

0.01 = 100
1   = 102

1  = 10−2  

0.001 = 1000
1   = 103

1  = 10−3  

0.75 Gß£x 1 C¾® ]Ô¯ Kº GsnõS®. AuøÚ 1 CØS® 10 CØS® 

Cøh¨£mh GsnõP ©õØÔ GÊx®÷£õx  7.5 GÚ GÊv 10 BÀ ÁSUP 

÷Ásk®. CuøÚU PouŸv°À CÆÁõÖ GÊu»õ®. 

0.1 Gß£øu 10 Cß Á¾ÁõP GÊx®÷£õx 

Auß _mi −1 E®

0.01 Gß£øu 10 Cß Á¾ÁõP GÊx®÷£õx 

Auß _mi −2 E®

0.001 Gß£øu 10 Cß Á¾ÁõP GÊx®÷£õx 

Auß _mi −3 E® BS® Gß£x öuÎÁõS®. 
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0.75 × 10 = 7.5 BøP¯õÀ 

0.75 = 10
7.5     

= 101
7.5      (10 = 101 BøP¯õÀ )

= 7.5 × 10−1       ( 101
1 = 10−1  BøP¯õÀ)

CuØ÷PØ£ 0.75 GßÝ® Gs 1 CØS® 10 CØS® Cøh¨£mh GsoÚx® 10 

Cß Á¾ÂÚx® ö£¸UP©õP GÊu¨£mkÒÍx. 

∴ 0.75 Gß£x ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ 7.5 × 10−1  GÚ GÊu¨£k®. 

CÆÂu©õP 0.0034 I²®  ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ GÊx÷Áõ®. 

0.0034 × 1000 = 3.4 Gß£uõÀ

0.0034 = 1000
3.4  

= 103
3.4  

= 3.4 × 10−3   

SÔ¨¦

0 CØS® 1 CØS® Cøh¨£mh Kº Gsøn ÂgbõÚ•øÓU 

SÔ¨¥miÀ GÊx®÷£õx 10 Cß Á¾ ©øÓa _mi¯õP Aø©²®. 

Euõµn® 1

¤ßÁ¸® GsPøÍ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ u¸P.

  a. 0.8453              b. 0.047       c. 0.000017

 a. 0.8453 = 8.453 ÷ 10    b.  0.047 = 4.7 ÷ 100  

= 10
8.453 = 100

4.7                         

= 101
8.453  = 102

4.7                        

 = 8.453 × 10−1  = 4.7 × 10−2 

c. 0.000017 = 1.7 ÷ 100000

  = 105
1.7    

  = 105
1.7       

  = 1.7 × 10−5
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£°Ø] 13.2

1. ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ ¤µvö\´x §µn¨£kzxP. 

     0 CØS® 1 CØS®    

   Cøh¨£mh Gs

1 AÀ»x 1 CØS® 10 

CØS® Cøh¨£mh 

GsnõP GÊx®÷£õx

ÂgbõÚ•øÓU  

SÔ¨¥k

         0.041
100
4.1 = 102

4.1 4.1 × 10−2

     0.059

      0.0049

       0.000 135 10000
1.35

 = 104
1.35 ......... × 10−4

     0.000 005
      0.000 003 9

        0.111345

2. ¤ßÁ¸® GsPøÍ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ u¸P.

      (i) 0.543 (ii) 0.00095    (iii) 0.0019  
      (iv) 0.08    (v) 0.0004   (vi) 0.000 000 054

3. ¤ßÁ¸® GsPøÍ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ u¸P.

(i) AqöÁõßÔß Bøµ 0.000 000 01 cm BS®.

(ii) J¸ PÚ ö\ß›«ØÓ›¾ÒÍ ÁÎ°ß voÄ 0.00129 g BS®. 

(iii) J¸ PÚ ö\ß›«ØÓ›¾ÒÍ Iuµ\Ûß voÄ 0. 000 088 9 g BS®. 

13.3 ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ EÒÍ GsPøÍa \õuõµn ÁiÁzvÀ u¸uÀ

Euõµn©õP ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ  5.43 × 104  GÚ GÊu¨£mh Kº 

Gsøna \õuõµn ÁiÁzvÀ GÊx÷Áõ®. 

 •øÓ II

104   CÚõÀ ö£¸UP¨£kÁuõÀ 

4 uõÚ[PÒ  Á»¨£UP©õP 

u\©¨ ¦ÒÎ |Pº¢x, 54300 
ö£Ó¨£k®.

54 300.

•øÓ I    

 

     5.43 × 104 = 5.43 × 10000
     = 54 300

∴ 5.43 × 104 = 54 300

       (i)

  (ii)

  (iii)

   (iv)
  (v)
 (vi)

   (vii)
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CßÝö©õ¸ Euõµn® R÷Ç uµ¨£mkÒÍx. AvÀ 10 Cß Á¾ ©øÓa _mi¯õP 

Aø©¢xÒÍx.  

5.43 × 10–4  Ia \õuõµn ÁiÁzvÀ u¸P.

 •øÓ II

104 CÚõÀ ÁS£kÁuõÀ 5.43 
Cß u\©¨ ¦ÒÎ Ch¨£UP©õP 4 

uõÚ[PÒ |Pºzu¨£mhk 0.000543 
GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

 .000543

•øÓ I     

5.43 × 10−4 = 5.43 × 104
1  

 = 5.43 ÷ 10000
= 0.000543 

Euõµn® 1

ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ EÒÍ GsPøÍa \õuõµn ÁiÁzvÀ u¸P. 

i. 8.9 × 103     ii. 8.9 × 10−3

i. 8.9 × 103 = 8.9 × 1000   ii. 8.9 × 10−3 = 8.9 × 103
1

= 8900            8900.  = 0.0089           0.0089
                 

C[S Euõµn©õP  8.9 × 103 Gß£øu ÷|µi¯õP 8900 GÚ GÊu»õ®. 10 Cß Á¾  

÷|º {øÓöÁsnõP C¸¢uõÀ AÆöÁsqUSa \©ÚõPz u\©¨ ¦ÒÎø¯ 

Á»¨ £UP©õP |Pºzu ÷Ásk®. ^÷uøÁ¯õÚ÷£õx §a]¯[PøÍ CønUP 

÷Ásk®.& 

10 Cß Á¾ ÷|µõP EÒÍ÷£õx u\©® Á»¨ £UP©õPÄ® 10 Cß Á¾ ©øÓ¯õP 

EÒÍ÷£õx u\©® Ch¨ £UP©õPÄ® |Pºzu¨£k®.  

£°Ø] 13.3

1. ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ uµ¨£mh GsPøÍa \õuõµn ÁiÁzvÀ 

©õØÖÁuØSU RÔmh Ch[PøÍ¨ ö£õ¸zu©õÚÁõÖ {µ¨¦P. 

        (i) 5.43 × 103 = 5.43 × ........  
        = ............

      (iii) 6.02 × 101 = ........ × ........ 
        = ............                             

        (v) 1.06 × 10−6  = 1.06 × ........
        =  .......

1.06

        = ............                                                    

(iv) 5.99 × 10−2  = 5.99 × 10...
1

     =  .......
5.99

                          = 0.0599

(ii) 7.25 × 105     =  ........ × ........  
    = ............
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2. ¤ßÁ¸® ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ uµ¨£mkÒÍ GsPøÍa  

\õuõµn ÁiÁzvÀ ©õØÔ¯ø©UP.

     (i) 8.9 × 102          (ii) 1.05 × 104  (iii) 7.994 × 105  (iv) 8.02 × 103                           

           (v) 9.99 × 107   (vi) 7.2 × 10−1      (vii) 8.34 × 10−3 (viii) 5.97 × 10−4   

      (ix) 9.12 × 10−5   (x) 5.00 × 10−6  

3. JÆ÷Áõº Gs ÷\õi°¼¸¢x® ö£›¯ Gsønz öu›P.

        (i) 2.1 × 104 , 3.7 × 104  (ii) 2.1 × 104 , 3.7 × 103 

      (iii) 2.1 × 104 , 3.7 × 105   (iv) 2.1 × 104 , 2.1 × 10−4 

              (v) 2.1 × 104 , 3.7 × 10−3  (vi) 2.1 × 10−4 , 3.7 × 10−3

4. ¤ßÁ¸® ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥kPøÍa \õuõµn ÁiÁzvÀ u¸P. 

² ¦Â°ß {»¨ £µ¨£ÍÄ 1.488 × 108  \xµU Q÷»õ«ØÓº BS®'

² ¦Â°ß PhÀ }º¨ £µ¨£ÍÄ 3.613 × 108 \xµU Q÷»õ«ØÓº BS®'

² ¦Â°ß •Ê ÷©ØÓÍ¨ £µ¨£ÍÄ 5.101 × 108  \xµU Q÷»õ«ØÓº BS®'

GsPøÍ ©mh¢umhÀ

PÀ¯õo ©sh£zvÀ |øhö£ØÓ ¦zuPU PsPõm]ø¯¨ 

£õºøÁ°kÁuØS Áõµ CÖv°À 2500 ÷£º Á¸øP u¢uÚº GÚ 

AÔUøPPÒ SÔ¨¤kQßÓÚ.

          – J¸ ö\´v

Caö\´v°À SÔ¨¤h¨£mh PsPõm]ø¯¨ £õºøÁ°kÁuØS Áõµ CÖv°À 

Á¸øP u¢uÁºPÐUPõP 2483 ~øÇÄa ^mkPÒ ÂØ£øÚ¯õQÚ. GÚ÷Á Ps 

Põm]ø¯U £õºøÁ°mhÁºPÎß Esø©¯õÚ GsoUøP 2483 BS®.  

ö\´v°À SÔ¨¤h¨£mh 2500 GßÝ® Gs 2483 CØS Asªzu J¸ 

ö£Ö©õÚ©õS®. CÆöÁsøn {øÚÂÀ øÁzv¸¨£x C»SÁõP 

C¸¨£÷uõk AvÀ J¸ ]Ó¨¦z ußø©²® PõnUTi¯uõP C¸UQßÓx. 

CÆöÁs öuõhº£õh¾US C»SÁõP EÒÍx. 

Gs JßøÓ ©mh¢umkuÀ Gß£x AÆöÁs \õº¢u ö£Ö©õÚzøu AuØS 

ªPÄ® Asªzu, AuøÚÂha _¸UP©õÚ, AÔUøP°h C»SÁõÚ AÀ»x 

]Ó¨¦z ußø©²ÒÍ ÷ÁöÓõ¸ ö£Ö©õÚ©õPU SÔ¨¤kuÀ BS®. ©mh¢ 

umk® •øÓPÒ £» EÒÍÚ. AÁØÔÀ ]»ÁØøÓ ÷|õUS÷Áõ®. 
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13.4 Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umhÀ

Kº Gsøn AuØS Asªzu 10 Cß ©h[PõP GÊx® •øÓ ""Qmi¯ £zxUS 

©mh¢umhÀ'' GÚ¨£k® 

÷©ØSÔ¨¤mh {PÌÂÀ EÒÍ 2483 ÷£øµ Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umk÷Áõ®. 

2483 GßÝ® Gs 2480 CØS® 2490 CØS® Cøh¨£mh £zvß ©h[QÀ 

Aø©¢xÒÍx. CÆöÁs 2480 GßÝ® Gsøn÷¯ AsªzxÒÍx. AuØ÷PØ£ 

2483 Gß£øu Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umk®÷£õx 2480 ö£Ó¨£k®.  

CuøÚ ÷©¾® CÆÁõÖ ÂÍUP»õ®. 

2481, 2482, 2483, 2484 GßÝ® GsPøÍU  Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umk®÷£õx 2480 

ö£Ó¨£k®. CÆÁøÚzx GsPÐ® 10 Cß ©h[PõÚ 2480 CØ÷P Asø©°À 

Aø©¢xÒÍÚ. AÆÁõ÷Ó 2486, 2487, 2488, 2489 GßÝ® GsPøÍU Qmi¯ 10 

CØS ©mh¢umk®÷£õx 2490 ö£Ó¨£k®. CuØSU Põµn®  CøÁ 2490 I 

Asªzx C¸¨£uõÀ BS®. Gg]²ÒÍ 2485 BÚx 2480, 2490 BQ¯ GsPÐUS 

\©yµzvÀ C¸US®÷£õv¾® Ax Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umk®÷£õx 

AuøÚÂh¨ ö£Ö©õÚ® Ti¯ Asªzu 10 Cß ©h[PõÚ 2490 GÚ CnUP® 

öPõÒÍ¨£k®. CÖv¯õP 2480 IU Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umk®÷£õx 2480 

GÚÄ® 2490 IU Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umk®÷£õx 2490 GÚÄ® ö£Ó¨£k®. 

Euõµn® 1

(i) 273 (ii) 1428  (iii) 7196 BQ¯ ö£Ö©õÚ[PøÍU Qmi¯ 10 CØS  ©mh¢umkP. 

(i) 270   (ii) 1430   (iii) 7200 

£°Ø] 13.4

1. ¤ßÁ¸® JÆ÷Áõº Gsøn²® Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umkP. 

  (i) 33    (ii) 247   (iii) 3 008 
(iv) 59     (v) 309   (vi) 4 017 
(vii) 85   (viii) 1 514   (ix) 1 895 
  (x) 12 345    (xi) 234  532   (xii) 997 287

2. ¥x¸uõ»Põ» ©ø»°ß E¯µ® 2524 m BS®. CÆöÁsønU Qmi¯ 10 

CØS ©mh¢umkP.
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3. Kº GsønU Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umi¯÷£õx 140 ö£Ó¨£mhx. 

AÆöÁsnõP C¸UPzuUP \P» •ÊöÁs ö£Ö©õÚ[PøÍ²® GÊxP. 

4. Kº GsønU Qmi¯ £zxUS ©mh¢umi¯÷£õx 80 ö£Ó¨£mhx. 

AÆöÁsnõP C¸UPzuUP \P» •ÊöÁs ö£Ö©õÚ[PøÍ²® GÊxP.

ªPa ]Ô¯ •ÊöÁs ö£Ö©õÚ® Gx? ªP¨ ö£›¯ •ÊöÁs ö£Ö©õÚ® 

Gx?

5. H÷uÝ® J¸ •ÊöÁsønU Qmi¯ 10 CØS ©mh¢umi¯÷£õx 260 

GÚ¨ ö£Ó¨£mhx. AÆöÁsnõP C¸UPzuUP ªPa ]Ô¯ Gsøn²® 

ªP¨ ö£›¯ Gsøn²® uÛzuÛ÷¯ GÊxP.  

13.5 Qmi¯ 100 CØS, Qmi¯ 1000 CØS ©mh¢umhÀ

GsPÒ Qmi¯ £zxUS ©mh¢umh¨£mh Âuzv÷»÷¯ Qmi¯ 100 CØS® 

Qmi¯ 1 000 CØS® ©mh¢umh¨£k®.  

Euõµn©õP 7 346 GßÝ® Gs 100 Cß ©h[PõÚ 7300 CØS® 7 400 CØS® 

Cøh°À Aø©¢v¸UQÓx. AÆöÁs 7300 I÷¯ Asªzv¸UQßÓx. GÚ÷Á 

7 346 IU Qmi¯ 100 CØS ©mh¢umk®÷£õx 7300 ö£Ó¨£kQßÓx. 7675 

GßÝ® GsønU Qmi¯ 100 CØS ©mh¢umk®÷£õx 7 700 ö£Ó¨£k®. 

7 300 CÀ C¸¢x 7 349 Áøµ²ÒÍ ^CÆöÁsPÒ Ah[P»õP& GsPøÍU 

Qmi¯ 100 CØS ©mh¢umk®÷£õx 7 300 ö£Ó¨£k®. Azxhß 7 350 CÀ 

C¸¢x 7 449 Áøµ²ÒÍ GsPøÍ ^CÆöÁsPÒ Ah[P»õP& Qmi¯ 100 CØS 

©mh¢umk®÷£õx 7400 ö£Ó¨£k®. 

AkzuõPU Qmi¯ 1 000 CØS ©mh¢umkÁøuU P¸x÷Áõ®. Euõµn©õP  

41 873 GßÝ® GsønU Qmi¯ 1 000 CØS ©mh¢umkøP°À 42 000 

ö£Ó¨£k®. CuØSU Põµn® 41 873 BÚx 42 000 I Asªzx C¸¨£uõ»õS®.  

CuøÚ ÷©¾® Â›ÁõP¨ £õº¨÷£õ®. 

 ² 2  435 IU Qmi¯ 100 CØS ©mh¢umhÀ 

2 435
 CÆöÁs 100 Cß ©h[PõQ¯ 2 400 CØS® 2 500 CØS® Cøh°À 

Aø©¢xÒÍx.  2 435  BÚx 2 400, 2 500 Gß£ÁØÔß |k EÖ¨£õÚ 

2  450 C¾® SøÓÁõÚuõS®. 

/ 2 435 CØS ªPU Qmi¯x 2 400 BS®.  
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² 2 485 IU Qmi¯ 100 CØS ©mh¢umhÀ 

2485
 CÆöÁs 100 Cß ©h[PõQ¯ 2 400 CØS® 2 500 CØS® Cøh°À 

Aø©¢xÒÍx.  2 485 BÚx 2 400, 2 500 Gß£ÁØÔß |k EÖ¨£õÚ 

2  450 C¾® AvP©õÚuõS®.

/ 2 485 CØS ªPU Qmi¯x 2 500 BS®.  

² 2 450 IU Qmi¯ 100 CØS ©mh¢umhÀ 

2450
 CÆöÁs 100 Cß ©h[PõQ¯ 2 400 CØS® 2 500 CØS® Cøh°À 

Aø©¢xÒÍx.  2 450 BÚx CµsiØS® \© yµzvÀ C¸US® ÷£õv¾® 

©mh¢umk®÷£õx AuøÚÂh¨ ö£Ö©õÚ® Ti¯ Asªzu ¡ÔØS 

©mh¢umh¨£k®.  

/ 2 450 CØS ªPU Qmi¯x 2 500 BS®.  

² 2 485 IU Qmi¯ 1 000 CØS ©mh¢umhÀ 

2485
 CÆöÁs 1000 Cß ©h[PõQ¯ 2 000 CØS® 3 000 CØS® Cøh°À 

Aø©¢xÒÍx.  2 485 BÚx 2 000, 3 000 Gß£ÁØÔß |k EÖ¨£õÚ 

2  500 C¾® SøÓÁõÚuõS®. 

/ 2 485 CØS ªPU Qmi¯x 2 000 BS®.  

² 2 754 IU Qmi¯ 1000 CØS ©mh¢umhÀ 

2754
 CÆöÁs 1000 Cß ©h[PõQ¯ 2000 CØS® 3000 CØS® Cøh°À 

Aø©¢xÒÍx.  2 454 BÚx 2 000, 3 000 Gß£ÁØÔß |k EÖ¨£õÚ 

2  500 C¾® AvP©õÚuõS®. 

/ 2 754 CØS ªPU Qmi¯x 3 000 BS®.  

² 12 500 IU Qmi¯ 1000 CØS ©mh¢umhÀ 

² 12 500
 CÆöÁs 1000 Cß ©h[PõQ¯ 12 000 CØS® 13 000 CØS® 

Cøh°À Aø©¢xÒÍx.  12 500 BÚx CµsiØS® \© yµzvÀ 

C¸US® ÷£õv¾® ©mh¢umk®÷£õx AuøÚÂh¨ ö£Ö©õÚ® 

Ti¯ Asªzu B°µzvØS ©mh¢umh¨£k®.  

/ CuØ÷PØ£ 12 574 CØS ªPU Qmi¯x 13 000 BS®.  
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Euõµn® 1

(i) 5 654   (ii) 8 477 BQ¯ GsPøÍU Qmi¯ 100 CØS® Qmi¯ 1 000   
     CØS® ©mh¢ umkP. 

    Qmi¯ 100 CØS ©mh¢umhÀ (i) 5 700  (ii) 8 500
    Qmi¯ 1 000 CØS ©mh¢umhÀ (i) 6 000  (ii) 8 000

£°Ø] 13.5

1. ¤ßÁ¸® JÆ÷Áõº Gsøn²® Qmi¯ 100 CØS ©mh¢umkP.  

   (i) 54   (ii) 195  (iii) 1 009 (iv) 2 985 (v) 72 324      (vi) 7 550

2. ¤ßÁ¸® JÆ÷Áõº Gsøn²® Qmi¯ 1000 CØS ©mh¢umkP. 

  (i) 1 927   (ii) 2 433 (iii) 19 999 (iv) 45 874 (v) 38 000      (vi) 90 500

3. J¸ £õh\õø»°À EÒÍ ©õnÁºPÎß GsoUøP 2 059 BS®. 

   CÆöÁsøn

 (i) Qmi¯ 10 CØS 

(ii) Qmi¯ 100 CØS 

(iii) Qmi¯ 1000 CØS

©mh¢umkP.  

4. Kº GsønU Qmi¯ 100 CØS ©mh¢umi¯÷£õx 4 500 GÚ¨ ö£Ó¨£mhx. 

AÆöÁsnõP C¸UPzuUP

(i) ªPa ]Ô¯ •ÊöÁs ¯õx?

(ii) ªP¨ ö£›¯ •ÊöÁs ¯õx?
  

13.5 u\© GsPøÍ ©mh¢umhÀ

I¢x Á¯xÒÍ SÇ¢øu JßÔß voÄ 12.824 kg  GÚU SÔUP¨  

£mi¸¢ux. Ax 12 824 g BS®. voøÁ AÍUP¨ £¯ß£kzv¯ uµõ_ Qmi¯  

Qµõ•US AÍøÁU PõmkÁuõÀ C¨ö£Ö©õÚ® ö£Ó¨£mhx. C¸¢u÷£õx® 

|øh•øÓ  {PÌÄPÎÀ Qmi¯ Q÷»õQµõªØS AÀ»x Qmi¯ Q÷»õQµõªß 

£zvß £[SPÐUS AÀ»x Qmi¯ Q÷»õQµõªß 100 Cß £[SPÐUSz 

voÄ AÍ¢x SÔUP¨£k®. 

CÆÁõÓõÚ u\© GsPøÍ Qmi¯ •ÊöÁs, Qmi¯ •u»õ® u\© uõÚ®, 

Qmi¯ Cµshõ® u\© uõÚ®, .... ÷£õßÓ \¢uº¨£[PÐUS ©mh¢umh  

÷Ási¯ ÷uøÁ HØ£k®.    
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C¨£õhzvÀ |õ® u\© GsPøÍ ©mh¢umk® •øÓ £ØÔU PØ÷£õ®. •u¼À 

J¸ u\© uõÚzøu Eøh¯ Kº GsønU Qmi¯ •ÊöÁsqUS ©mh¢umk® 

•øÓø¯U PÁÛ¨÷£õ®.  

12.7  IU Qmi¯ •ÊöÁsqUS ©mh¢umk÷Áõ®. 

12 12.1 12.2 12.3 12.4 12.5 12.6 12.7 12.8 12.9 13

12.7 Cß C¸ £UP[PÎ¾® Aø©¢u •ÊöÁsPÒ 12 E® 13 E® BS®. 

12.1, 12.2, 12.3, 12.4 GßÝ® GsPÒ 12 I AsªzxÒÍÚ. AÁØøÓU Qmi¯ 

•ÊöÁsqUS ©mh¢umk®÷£õx 12 ö£Ó¨£k®. 12.6, 12.7, 12.8, 12.9 GßÝ® 

GsPÒ 13 I AsªzxÒÍÚ.  GÚ÷Á AÁØøÓU Qmi¯ •ÊöÁsqUS 

©mh¢umk®÷£õx 13 ö£Ó¨£k®. •ßÚº SÔ¨¤mhx ÷£õÀ 12.7 BÚx 

Qmi¯ •ÊöÁsqUS 13 GÚ ©mh¢umh¨£mkÒÍx. 

AÆÁõ÷Ó

12.3 IU Qmi¯ •ÊöÁsqUS ©mh¢umk®÷£õx 12 E®

12.5 IU Qmi¯ •ÊöÁsqUS ©mh¢umk®÷£õx 13 E®

ö£Ó¨£k®. 

uµ¨£mh u\© uõÚzvØS ©mh¢umhÀ

² 3.74  IU Qmi¯ •u»õ® u\© uõÚzxUS ©mh¢umkP. 

©mh¢umk® ÂvPÒ C[÷P²® ö£õ¸¢x®. 3.71, 3.72, 3.73, 3.74  GßÝ® 

GsPÐUS ªPÄ® Asªzu J¸ u\© uõÚzøuU öPõsh Gs 3.7 BøP¯õÀ 

JÆöÁõ¸ u\© Gsøn²® •u»õ® u\©uõÚzvØS ©mh¢umk®÷£õx 3.7 

ö£Ó¨£k®. AÆÁõ÷Ó 3.75, 3.76, 3.77, 3.78, 3.79 GßÝ® GsPøÍU Qmi¯ 

•u»õ® u\© uõÚzxUS ©mh¢umk®÷£õx 3.8 ö£Ó¨£k®. CuØ÷PØ£ 3.74 

I •u»õ® u\© uõÚzxUS ©mh¢umk®÷£õx  3.7 ö£Ó¨£k®. ÷ÁÖ u\© 

uõÚ[PøÍ²® CÆÂvPÐUS Aø©¯ ©mh¢umh»õ®. ¤ßÁ¸® Euõµnzøu 

÷|õUS÷Áõ®. 
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Euõµn® 1

(i) 3.784   (ii) 3.796  BQ¯ GsPøÍ Cµshõ® u\© uõÚzxUS ©mh¢ 

umkP.

Cµshõ® u\© uõÚzxUS ©mh¢umk®÷£õx ‰ßÓõ® u\© uõÚzvß 

C»UPzøuU PÁÚzvØ öPõÒÍ ÷Ásk®. 

(i) 3.784 CÆöÁs 3.78 CØS® 3.79 CØS® Cøh°À Aø©¢xÒÍx.  

3.784  BÚx 3.78, 3.79 Gß£ÁØÔß |k EÖ¨£õÚ 3.785 C¾® 

SøÓÁõÚuõS®. BP÷Á Qmi¯ Cµshõ® u\© uõÚ® 3.78 BS®. 

(ii) 3.796 CÆöÁs 3.79 CØS® 3.80 CØS® Cøh°À Aø©¢xÒÍx.  

3.796  BÚx 3.79, 3.80 Gß£ÁØÔß |k EÖ¨£õÚ 3.795 C¾® 

Ti¯uõS®. BP÷Á Qmi¯ Cµshõ® u\© uõÚ® 3.80 BS®. 

£°Ø] 13.6

1. ¤ßÁ¸® GsPøÍU Qmi¯ •ÊöÁsqUS® Qmi¯ •u»õ® u\©  

uõÚzxUS® ©mh¢umkP. 

    (i) 5.86     (ii) 12.75   (iii) 10.43    (iv) 123.79

    (v) 8.04    (vi) 13.99  (vii) 101.98  (viii) 100.51 

2. π Cß ö£Ö©õÚ® 3.14159... BS®. C¨ö£Ö©õÚzøu

     (i) Qmi¯ •ÊöÁsqUS      (ii) Qmi¯ •u»õ® u\© uõÚzxUS

    (iii) Qmi¯ Cµshõ® u\© uõÚzxUS ©mh¢umkP. 

3. ÷PõÍ® JßÔß Âmh® 3.741 cm BS®. A¨ö£Ö©õÚzøu

(i) Qmi¯ •u»õ® u\© uõÚzxUS   
(ii) Qmi¯ Cµshõ® u\© uõÚzxUS

©mh¢umkP. 

4. J¸ Põo°ß £µ¨£ÍÄ 0.785 ha GÚ Qøh¨£h® JßÔÀ SÔ¨¤h¨£m 

kÒÍx. A¨ö£Ö©õÚzøu

  (i) Qmi¯ •u»õ® u\© uõÚzxUS   (ii) Qmi¯ Cµshõ® u\© uõÚzxUS

      ©mh¢umkP.
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5. Â»[S¨ £søn JßÔÀ _P÷uQ¯õÚ £_ JßÔ¼¸¢x vÚ•® ö£Ó¨£k® 

£õ¼ß Cøh¨ ö£Ö©õÚ®  5.25 l BS®. A[S AÆÁõÓõÚ 42 £_UPÒ 

C¸¨¤ß, |õÒ JßÔÀ ö£Ó¨£k® £õ¼ß AÍøÁ 

(i) Qmi¯ ½ØÓ¸US

(ii) Qmi¯ •u»õ® u\© uõÚzxUS   
©mh¢umkP.

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1. ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ Gs öuõSvPøÍ²® uÛzuÛ÷¯ HÖÁ›ø\°À 

GÊxP.

(i) 3.10 × 102 ,  3.10 × 10−4 , 3.10 × 100  , 3.10 × 105 

(ii) 4.78 × 10−2 ,  1.43 × 104 , 9.99 × 10−3  , 2.32 × 101

(iii) 7.85 × 100 ,  7.85 × 10−4 , 7.85 × 102 , 7.85 × 10−2

2. |õÒ JßÖUS ¹. 1230 Ãu® öPõk¨£ÚøÁ¨ ö£Ö® 250 öuõÈ»õÍºPÒ 

öuõÈØ\õø» JßÔÀ £o ¦›QßÓÚº. 

(i) AÁºPÎß öPõk¨£ÚÄUPõP |õÒ JßÖUSz ÷uøÁ¨£k® £n®  

GÆÁÍÄ?

(ii) 1230 I²® 250 I²® ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ u¸P. 

(iii) ÷©÷» (ii) CÀ GÊv¯ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ GÊv¯ GsPøÍU   

öPõsk |õÒ JßÖUSz ÷uøÁ¨£k® £nzvß öuõøPø¯U PõsP. 

(iv) ÷©÷» (i) CÚx® (ii) CÚx® ÂøhPøÍ J¨¤kP. 

3. ÷u°ø»z öuõÈØ\õø» JßÔÀ |õÒ JßÔÀ EØ£zvö\´u ÷u°ø»°ß 

AÍÄ 1500 kg BS®. JÆöÁõ¸ ©õu•® 30 |õmPÒ öuõÈØ\õø» 

C¯[S©õ°ß, ©õu® JßÔÀ EØ£zvö\´u ÷u°ø»°ß AÍÄ  

4.5 × 104 kg GÚU PõmkP.
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4. ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

÷PõøÁ ÷PõøÁ°À EÒÍ 

GsPøÍU Qmi¯ 

•ÊöÁsqUS 

©mh¢umk®÷£õx 

ö£Ó¨£k® 

ö£Ö©õÚ®

©mh¢umi¯ ¤ßÚº 

÷PõøÁ°ß ö£Ö©õÚ®

59.2 × 9.97
8.4 × 5.7

12.3 × 11.95
10.15 × 127.6
459.7 × 3.51
109.5 × 4.49

60 × 10
.......... ×........
.......... ×........
.......... ×........
.......... ×........
.......... ×........

600
.........
.........
.........
.........
.........

÷PõøÁ ©mh¢umhõ©À ö£¸UP® ©mh¢ umi¯ ¤ßÚº 

÷PõøÁ°ß ö£Ö©õÚ®

59.2 × 9.97
8.4 × 5.7

12.3 × 11.95
10.15 × 127.6
459.7 × 3.51
109.5 × 4.49

590.224
........................
........................
........................
.........................
.........................
.........................

590
........................
........................
........................
.........................
.........................
.........................

 

ö£õÈ¨¦

• Pn¨¥kPøÍ C»SÁõUQU öPõÒÁuØS GsPøÍa _¸UQ GÊx®  

J¸ •øÓ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥k GÚ¨£k®. 

• H÷uÝ® Kº Gs 1 ≤  A < 10 BPÄ® n   BPÄ® C¸US®÷£õx  

A × 10n  GÚ GÊx® •øÓ ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥k BS®. 

•  GsPøÍ ©mh¢umk®÷£õx AÆöÁsøn ©mh¢umkÁuØS 

Gvº£õºUP¨£k® uõÚzxUS AkzxÒÍ uõÚzvß C»UPzøu¨  

£Ÿm]zx AuØ÷PØ£ ©mh¢umhÀ ö\´¯¨£k®. 

(a)

(b)
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         JÊUSPÐ® Aø©¨¦PÐ®14

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² |õßS Ai¨£øh JÊUSPøÍ CÚ[Põs£uØS®

 ² J¸ ÷PõmiØSa ö\[SzuõÚ J¸ ÷PõmiøÚ Aø©¨£uØS®

 ² J¸ ÷|º÷Põmkz xshzvØSa ö\[Szx C¸\©TÓõUQø¯ Aø©¨ 

£uØS®

 ² ÷Põn[PøÍ Aø©¨£uØS® ¤µvö\´ÁuØS® 

 ² JÊUSPÐhÝ® Aø©¨¦PÐhÝ® öuõhº¦£mh ¤µ]Ú[PøÍz 

wº¨£uØS®

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

 

JÊUSPÒ

}[PÒ AÁuõÛUPzuUP ]» C¯UP[PÒ R÷Ç uµ¨£mkÒÍÚ. AøÁ ö\À¾® 

£õøuPÒ öuõhº£õPU PÁÚg ö\¾zxP. 

 1' PõØÔÀ ªuUS® £g_  

 2' £ÓUS® £ÓøÁ

 3' xk¨¤ÚõÀ AiUP¨£mh £¢x 

 4' ©µzv¼¸¢x ÂÊ® £Ç® 

 5' öuõÈØ£k® ©oUTmiß •Ò JßÔß ~Û 

 6' {ÖzuõkÁøÍ°À (see - saw) C¸US® ¤ÒøÍ

÷©÷» 1, 2 BQ¯ÁØÔÚõÀ Põmh¨£k® C¯UP[PÒ ]UP»õÚøÁ¯õPÄ® 

{a\¯©ØÓÚÁõPÄ® C¸UQßÓ÷£õv¾® 3 öuõhUP® 6 Áøµ²ÒÍ C¯UP[PÒ 

{a\¯©õÚøÁ¯õP C¸¨£øu AÁuõÛUP»õ®. CzuøP¯ C¯UP[PÎÀ 

Dk£kÁÚ ö\À¾® £õøuPÒ £ØÔ |À» ÂÍUPzøu¨ ö£ÖÁuØSU 

÷PzvµPozvÀ EÒÍ JÊUSPÒ £ØÔU PØÓÀ •UQ¯©õÚuõS®. 

J¸ SÔzu {£¢uøÚø¯ AÀ»x ]» {£¢uøÚPøÍz v¸¨v¯õUS©õÖ 

EÒÍ ¦ÒÎPÎß öuõøh¯õÚx JÊUS GÚ¨£k®. 
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14.1 Ai¨£øh JÊUSPÒ

C¨÷£õx |õ® Ai¨£øh JÊUSPÎÀ PÁÚg ö\¾zx÷Áõ®. 

1. J¸ {ø»zu ¦ÒÎ°¼¸¢x ©õÓõz yµzvÀ C¸US® ¦ÒÎPÎß JÊUS 

£i 1 :  HÓzuõÇ 5 cm }Í•ÒÍ Kº AmøhzuõÒ
AO

  

RØÔÀ C¸ A¢u[PÐUS® A¸QÀ C¸ 

¦ÒÎPøÍU SÔzx O, A GÚ¨ ö£¯›kP. 

   

    

£i 2:   J¸ Phuõ] «x ÷©ØSÔzu AmøhzuõÒ RØøÓ 

AOøÁzx ¦ÒÎ A CÀ ÁøµuÀ F]ø¯¨ ö£õ¸zv 

{ø»¯õP øÁzxUöPõÒP.

    

£i 3:   O CÀ EÒÍ ¦ÒÎ°ÞhõP J¸ ö£ß]Ø

O

A

 

Tøµa ö\¾zv¨ ¤izxUöPõsk ö£ß]Ø Tøµ 

C¯UQ Ax ö\À¾® £õøuø¯U SÔUP.   

£i 4:   ö\¯Ø£õmi¼¸¢x JÊUS JßøÓ CÚ[PõsP.

ö\¯Ø£õk 1

÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmi¼¸¢x }[PÒ Ámh©õPa ö\À¾® £õøuø¯¨ 

ö£ÖÃºPÒ. CuØ÷PØ£  

J¸ {ø»zu ¦ÒÎ°¼¸¢x ©õÓõz yµzvÀ C¸US® ¦ÒÎPÎß JÊUS J¸ 

Ámh©õS®. 

ö\¯Ø£õk 1
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Euõµn® 1  

J¸ öuõÈØ£k® PiPõµzvß F\Ø Ssiß BPÄ® R÷Ç²ÒÍ 

¦ÒÎ°ß JÊUøP J¸ £¸®£i E¸ÂÀ PõmkP. 

CÆÂ¯UPzxUS›¯ JÊUPõÚx F\Ø Ssk öuõ[P 

Âh¨£mkÒÍ ¦ÒÎø¯ ø©¯©õPU öPõsh ÷Põ¼ß }Ízøu 

Bøµ¯õPU öPõsh Ámhzvß £Sv¯õS®.  

   

O

JÊUS

2. C¸ {ø»zu ¦ÒÎPÎ¼¸¢x ©õÓõz yµzvÀ C¸US® ¦ÒÎPÎß JÊUS

£i 1 :  Kº Gsön´z uõÎÀ/v_z uõÎÀ HÓzuõÇ   10 cm }Í•ÒÍ J¸ 

÷Põmkz xshzøu Áøµ¢x AuøÚ  AB GÚ¨ ö£¯›kP. 

A B
£i 2 :  A, B  BQ¯ C¸ ¦ÒÎPÐ® ö£õ¸¢x©õÖ v_z uõøÍ ©i¨£uß 

‰»® ÷Põk AB Cß \©a^µaø\ CÚ[Psk AuøÚ J¸ •Ô¢u 

÷PõmiÚõÀ SÔUP. 
  

BA

£i 3 : •Ô¢u ÷Põmiß «x J¸ ¦ÒÎø¯ P1 GÚU SÔzx P1 A, P1 B BQ¯ 

÷PõkPøÍ Áøµ¢x AÁØÔß }Í[PøÍ AÍ¢x GÊxP. 

 

A B

P1

ö\¯Ø£õk 1ö\¯Ø£õk 2
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£i 4 : •Ô¢u ÷Põmiß «x ÷ÁÖ ]» ¦ÒÎPøÍU SÔzx A¨¦ÒÎPÒ 

JÆöÁõßÔ¼¸¢x® A, B BQ¯ ¦ÒÎPÎß yµ[PøÍ AÍ¢x GÊxP.  

  

A B

P1

P2

P3

£i 5 :  A, B BQ¯ ¦ÒÎPÎ¼¸¢x •Ô¢u ÷Põmiß «x EÒÍ ¯õuõ°Ý® J¸ 

¦ÒÎUS EÒÍ   yµ[PÒ \©©õ GÚa ÷\õvzx¨ £õºzx •iø£  GÊxP. 

÷©÷»  A, B BQ¯Ú ö£õ¸¢x©õÖ uõøÍ ©iUS®÷£õx QøhUS® ©i¨¦U 

÷PõhõÚx  ÷Põk  AB CØSa ö\[SzuõÚx Gß£øu²® Ax  AB Cß |k¨ 

¦ÒÎ°ÞhõPa ö\ÀQßÓx Gß£øu²® ÂÍ[QUöPõÒP. CU÷PõhõÚx 

÷Põmkz xsh®  AB Cß ö\[Szx C¸\©TÓõUQ GÚ¨£k®.  AB Cß  

ö\[Szx C¸\©TÓõUQ «x }[PÒ öu›¢öukzu  ¦ÒÎPÒ JÆöÁõßÔ¾ 

ª¸¢x® A CØS® B CØS® EÒÍ yµ[PÒ \©® Gß£øu AÁuõÛUP.   

{ø»zu C¸ ¦ÒÎPÎ¼¸¢x \© yµ[PÎÀ EÒÍ ¦ÒÎ°ß JÊUS  

AÆÂ¸ ¦ÒÎPøÍ²® öuõkUS® ÷Põmiß ö\[Szx C¸\©TÓõUQ¯õS®. 

Euõµn® 2  

uµ¨£mkÒÍ  P, Q GßÝ® C¸ ¦ÒÎPÎ¼¸¢x \© yµzvÀ EÒÍ ¦ÒÎPÎß 

Aø©øÁU Põmk® JÊUøP J¸ £¸®£i E¸ÂÀ PõmkP. Auß «x EÒÍ 

¦ÒÎPøÍ P1,  P2,  P3, P4, P5 GÚ¨ ö£¯›kP. 

                      

    

P1

P3

P Q

P2

P4

P5

JÊUS
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£°Ø] 14.1

1. ¤ßÁ¸® C¯UP[PÒ JÆöÁõßÖUS® E›¯ JÊUøP J¸ £¸®£i E¸ÂÀ         

PõmkP. 

(i) 50 cm }Í•ÒÍ J¸ P°ØÔß J¸ ~Û°À  

©µU SØÔ JßøÓU Pmi, P°ØÔß  ©ØøÓ¯ 

~Ûø¯¨ ¤izx P°Ö CÊUP¨£mi¸US©õÖ 

_ØÖ®÷£õx ©µU SØÔ ö\À¾® £õøu. 

(ii) J¸ öuõÈØ£k® PiPõµzvß J¸ {ªh •ÒÎß  

A¢u® ö\À¾® £õøu.

(iii) E¸ÂÀ EÒÍ Qøh¨£hzvÀ A, B GßÝ® 

BA

Cµsk ÃkPÒ 50  m CøhzyµzvÀ 

Põn¨£kQßÓÚ. CÆÃkPÎ¼¸¢x \© 

yµzvÀ ©vÀ JßøÓ Aø©UP ÷Ásk®. 

A®©vÀ Aø©²® Ch®.

(iv) Kº FºÁ»zvÀ w¨£¢øua _ÇØÖ£Á›ß

£¢uzvÀ EÒÍ w¨¤Ç®¦ ö\À¾® £õøu. 

^£¢uzøu¨ ¤i¨£Áº Aø\¯õ©À C¸US® 

÷£õx&   

(v) Kº CµõmiÚzvÀ C¸¨£Áº ö\À¾® £õøu.     

(vi) {ÖzuõkÁøÍ°÷» J¸ \¢uº¨£zvÀ Auß  

SÖUSz  usiß C¸ A¢u[PÎ¾® A©º¢ 

v¸US® ¤ÒøÍPÒ ö\À¾® £õøu.
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2. uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ  P, Q BQ¯Ú Qøhz

 P Q25 m

uøµ°À JßÔ¼¸¢öuõßÖ  25 m yµzvÀ EÒÍ 

C¸ ©µ[PÍõS®. JÆöÁõ¸ ©µzv¼¸¢x® 15 m  

yµzvÀ J¸ }ºz v¸S¤iø¯¨ ö£õ¸zu÷Ási 

EÒÍx. JÊUSPÒ £ØÔ¯ AÔÂØ÷PØ£z v¸S¤i  

ö£õ¸zu¨£hzuUP Ch[PøÍU Põq® Âuzøu 

J¸ £¸®£i E¸øÁU öPõsk PõmkP.   

3. E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ Kº  50o
 ÷Põnzøu Áøµ¢x

Q

 P

 R50o

AuøÚ  PQR  GÚ¨ ö£¯›kP.  Q, R  Gß£ÁØÔ¼¸¢x 

\© yµ[PÎÀ ¦¯® PQ «x EÒÍ ¦ÒÎ Põn¨£k® 

Âuzøu JÊUSPÒ £ØÔ¯ E[PÒ AÔøÁ¨ 

£¯ß£kzvU PõsP. CÁØøÓ J¸ £¸®£i E¸ÂÀ 

SÔzx A¨¦ÒÎø¯ S GÚ¨ ö£¯›kP. 

4. A, B BQ¯Ú JßÔ¼¸¢öuõßÖ  10 m

10 mA B

 
yµzvÀ C¸US® C¸ ÂÍUSU P®£[ 

PÍõS®. 

(i) A C¼¸¢x 6 m yµzv¾® B C¼¸¢x  

8  m yµzv¾® C¸US©õÖ J¸ 

P®£®  C I |kuÀ ÷Ásk®. Kº 

EP¢u £¸®£i E¸ÂÀ P®£® C Cß 

Aø©øÁU SÔUP. 

(i) A, B CØS |kÂÀ CßÝö©õ¸ ÂÍUSU P®£® Áµ ÷Ásk®  GÛß, 

JÊUS £ØÔ¯ AÔøÁU öPõsk AUP®£® Áµ÷Ási¯ Chzøu¨ 

£¸®£i¨ £h® JßÔÀ SÔzxU PõmkP. Aøu D GÚU SÔUP.

14.2 Ai¨£øh JÊUSPÒ (÷©¾®)

3. J¸ {ø»zu ÷Põmi¼¸¢x ©õÓõz yµzvÀ C¸US® ¦ÒÎPÎß JÊUS 

J¸ ¦ÒÎ°¼¸¢x J¸ ÷PõmiØS Áøµ¯¨£mkÒÍ           

BA L M

Q
Pö\[SzxU ÷Põmiß }Í® AU÷PõmiØS EÒÍ yµ©õPU 

P¸u¨£k®.    

CuØ÷PØ£U ÷Põk AB CØS    

 P C¼¸¢x EÒÍ yµ® PL BS®. 

 Q C¼¸¢x EÒÍ yµ® QM BS®.

C¨÷£õx |õ® J¸ ÷Põmi¼¸¢x ©õÓõz yµzvÀ C¸US® ¦ÒÎPÎß  

JÊUøPU Põs£uØS¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmiÀ Dk£k÷Áõ®. 
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ö\¯Ø£õk 1

£i 1: £°Ø]¨ ¦zuPzvÀ J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu Áøµ¢x AuøÚ AB  
GÚ¨ ö£¯›kP. 

  

  A B

£i 2:  ÷Põk AB «x ÷|º ÂÎ®ø£ øÁzx AuøÚz öuõk©õÖ J¸ 

‰ø»©mhzvß J¸ ÂÎ®ø£¨ ¤ßÁ¸® E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ øÁUP.   

AB C¼¸¢x  3 cm yµzvÀ EÒÍ ¦ÒÎø¯U SÔzx AuøÚ  P  GÚ¨ 

ö£¯›kP. 

  A B

P
1
2
3

4

5
6

7
8
9

10

1 3 5 7 92 4 6 8 10 11

£i 3:  ‰ø»©mhzvß Aø©øÁ ©õØÔ AB C¼¸¢x 3 cm yµzvÀ EÒÍ 

÷ÁÖ ]» ¦ÒÎPøÍU SÔUP.

 A B

P Q R

1
2
3

4

5
6

7
8
9

10

1 3 5 7 92 4 6 8 10 11

£i 4:  ÷©÷» SÔzu  P, Q, R BQ¯ ¦ÒÎPøÍ J¸ ÷|ºÂÎ®ø£¨  

£¯ß£kzvz öuõkUP. 

£i 5:  ÷Põk AB C¼¸¢x 3 cm yµzvÀ C¸US® ¦ÒÎPÎß JÊUS 

¯õöuÚ ÂÍUSP. AzuøP¯ ÷Á÷Óõº JÊUøP  AB CÀ P C¸US® 

£UPzvØS GvµõÚ £UPzv¾® Áøµ¯•i²® Gß£øu AÁuõÛUP. 
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÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiØ÷PØ£U ÷Põk AB  C¼¸¢x 3 cm yµzvÀ C¯[S® 

J¸ ¦ÒÎ°ß JÊUPõÚx  AB C¼¸¢x 3 cm yµzvÀ EÒÍ  AB CØSa 

\©õ¢uµ©õÚ J¸ ÷|º÷Põk Gß£x öuÎÁõS®. AÆÁõ÷Ó ÷Põk AB Cß C¸ 

£UP[PÎ¾® CzuøP¯ C¸ JÊUSPøÍ Áøµ¯»õ®. 

J¸ ÷|º÷Põmi¼¸¢x ©õÓõz yµzvÀ C¸US® ¦ÒÎPÎß JÊUPõÚx 

A¢÷|º÷PõmiØSa \©õ¢uµ©õP A®©õÓõz yµzvÀ ÷|º÷Põmiß C¸ 

£UP[PÎ¾® C¸US® C¸ ÷|º÷PõkPÍõS®.  

4. C¸ CøhöÁmk® ÷|º÷PõkPÎ¼¸¢x \© yµzvÀ C¯[S® J¸ ¦ÒÎ°ß JÊUS

ö\¯Ø£õk 2

£i 1:  Kº FkPõmk® uõÎÀ ^Gsön´z uõÒ& E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ J¸ 

÷|º÷Põmka ÷\õiø¯ Áøµ¢x AÁØøÓ OA, OB  GÚ¨ ö£¯›kP. 

                   

A

B

O

£i 2:  OA, OB BQ¯ ÷PõkPÒ ö£õ¸¢x©õÖ v_z uõøÍ ©izx ©i¨¦U 

÷PõmiøÚ J¸ •Ô¢u ÷PõmiÚõÀ SÔUP. AuøÚ OX  GÚ¨ 

ö£¯›kP. 

    

A

B

XO

£i 3:  ÷©÷» Áøµ¢u •Ô¢u ÷Põk «x J¸ ¦ÒÎø¯U SÔzx AuøÚ P1  
GÚ¨ ö£¯›kP. ‰ø»©mhzøu¨ £¯ß£kzv P1  C¼¸¢x OA CØS® 

OB CØS® ö\[SzxU ÷PõkPøÍ Áøµ¢x Aaö\[SzxU ÷PõkPÎß  

}Í[PøÍ AÍ¢x GÊxP. 

   

A

B

XO
P1
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£i 4:  ÷Põk OX  «x ÷©¾® ]» ¦ÒÎPøÍ¨ ¤ßÁ¸® E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ SÔzx 

AÁØøÓ P2, P3, ... GÚ¨ ö£¯›kP. A¨¦ÒÎPÒ JÆöÁõßÔ¼¸¢x® 

OA  CØS® OB CØS® ö\[SzxU ÷PõkPøÍ Áøµ¢x AÁØÔß  

}Í[PøÍ²® AÍ¢x GÊxP. 

   

A

B

XO
P1P2

P3

£i 5: AOX 

>

, BOX 

>

 BQ¯ÁØøÓ AÍ¢x ÷Põk öuõhº£õP¨ ö£ÓzuUP •iø£²® 

GÊxP. 

÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiØ÷PØ£ AOB 

>

  I C¸\©÷Põn[PÍõP ÷ÁÖ£kzx® 

÷Põk OX   Gß£x® ÷Põk OX  «x EÒÍ ¯õuõ°Ý® J¸ ¦ÒÎ°¼¸¢x  OA 
CØS® OB  CØS® EÒÍ yµ[PÒ \©® Gß£x® öuÎÁõS®. 

÷©¾®  OA, OB BQ¯ ÷PõkPÒ ö£õ¸¢x©õÖ uõÒ ©iUP¨£kQßÓø©¯õÀ  
AOX 

>

, BOX 

>

  BQ¯ ÷Põn[PÒ \©©õS®.  

÷Põk OX BÚx AOB 

>

 Cß ÷Põn C¸\©TÓõUQ GÚ¨£k®. 

JßøÓö¯õßÖ CøhöÁmk® C¸ ÷|º÷PõkPÎ¼¸¢x \© yµzvÀ 

C¸US® ¦ÒÎPÎß JÊUS AÆÂ¸ ÷PõkPÐ® CøhöÁmkÁuõÀ  

EshõS® ÷Põnzvß C¸\©TÓõUQ¯õS®. 

Euõµn® 1  

OP, OQ BQ¯Ú \¢v O C¼¸¢x C¸ £UP[PÐUS®

O

P

Q

 

ö\À¾® C¸ £õøuPÍõS®. AÆÂ¸ £õøuPÎ¼¸¢x® 

\© yµzvÀ \¢v O C¼¸¢x 20 m yµzvÀ Kº 

AÔÂ¨¦¨ £»øPø¯¨ ö£õ¸zu ÷Ási²ÒÍx. 

JÊUSPÒ £ØÔ¯ AÔøÁ¨ £¯ß£kzv, AÔÂ¨¦¨ 

£»øP ö£õ¸zu¨£h ÷Ási¯ ChzøuU Põq® 

Âuzøu Kº E¸ÂÀ PõmkP. 
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C[S QOP 

>

  Cß C¸TÓõUQ «x ¦ÒÎ N  C¸UP

O

P

Q

N

20
 m÷Ásk®.  ON = 20 m BøP¯õÀ O  C¼¸¢x 20 m 

yµzvÀ C¸\©TÓõUQ «x ¦ÒÎ N C¸US®. 

£°Ø] 14.2
        

1. J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu Áøµ¢x XY  GÚ¨ X

Y

ö£¯›kP. Cv¼¸¢x 4  cm yµzvÀ C¸US® 

¦ÒÎPÎß JÊUøP J¸ £¸®£i E¸ÂÀ 

PõmkP. 

2. J¸ ©õnÁß J¸ ÷|º÷Põmk¨ £õøu°À øP¨¤i

ö£õ¸zu¨£mh 20  cm Âmh•ÒÍ J¸ ]Àø» E¸miU 

öPõsk ö\ÀQßÓõß. ]À¼ß ø©¯zvß JÊUøP J¸ 

£¸®£i E¸ÂÀ PõmkP. 

3. E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ PiPõµzvÀ {ªh •ÒÐUS® 

©o •ÒÐUS® \© yµzvÀ ö\UPß •Ò 

Põn¨£kQßÓx GÛß, ö\UPß •ÒÎß Aø©øÁ 

JÊUøP¨ £¯ß£kzv J¸ £¸®£i E¸ÂÀ PõmkP. 

(Â›÷Põn®, ¤ßÁøÍ ÷Põn® BQ¯ C¸ 

\¢uº¨£[PÐUS® ÁøµP.)           

4. J¸ Põo°À C¸US® 50 «ØÓº }Í•ÒÍ J¸ ÁiPõÀ  

PQ BÚx E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓx. ÁiPõÀ  PQ C¼¸¢x 

10 «ØÓº yµzv¾® P, Q  BQ¯ C¸ A¢u[PÎ¼¸¢x® \© 

yµzv¾® J¸ }ºz v¸S¤i ö£õ¸zu¨£h ÷Ási²ÒÍx. 

}›z v¸S¤i ö£õ¸zu¨£h ÷Ási¯ Chzøu J¸ 

£¸®£i E¸ÂÀ PõmkP. 
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5. E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ ÷PU xsøh JÊUøP¨

£¯ß£kzv Cµsk \© £SvPÍõP¨ ¤›UPUTi¯ 

•øÓø¯  J¸ £¸®£i E¸ÂÀ PõmkP. 

6. J¸ ö\ÆÁPU Põo°ß C¸ GÀø»PÒ PQ, PS P Q

S

30 m

20 m

BS®. GÀø» PQ  C¼¸¢x 8 «ØÓº yµzv¾® 

GÀø» PS C¼¸¢x 5 «ØÓº yµzv¾® 

C¸US©õÖ Põo°ÝÒ÷Í J¸ ©µzøu |h 

÷Ási²ÒÍx. ©µ® |h¨£h ÷Ási¯ Chzøu 

J¸ £¸®£i E¸ÂÀ Põmi AuøÚ T  GÚ¨ 

ö£¯›kP.                                                            

14.3  uµ¨£mh ÷|º÷Põk JßÔØSa ö\[SzxU ÷PõkPøÍ Aø©zuÀ

Aø©¨¦PÎÀ ö£¸®£õ¾® £¯ß£kzu¨£k® C¸ ö\õØPøÍ ÂÍUS÷Áõ®. 

PÁµõ¯zøu¨ £¯ß£kzv Ámh[PøÍ ÁøµøP°À —¯õuõ°Ý® J¸ ¦ÒÎø¯ 

ø©¯©õPU öPõsk® ̃ ,   —J¸ SÔzu yµzøu Bøµ¯õPU  öPõsk® ̃  GßÝ® 

£u[PÒ £¯ß£kzu¨£kQßÓÚ. Euõµn©õP¨ ¦ÒÎ A I ø©¯©õPU öPõsk 

Gß£x PÁµõ¯zvß •øÚø¯¨ ¦ÒÎ A «x øÁzx Ámhzøu AÀ»x ÂÀø» 

Áøµ¯ ÷Ásk® Gß£øuU P¸xQßÓx.  —AB I Bøµ¯õPU öPõsk˜  Gß£x 

PÁµõ¯zvß •øÚUS® ö£ß]¾US® Cøh°À EÒÍ }Í® AB  CØSa \©©õP 

C¸UP ÷Ásk® Gß£øuU P¸xQßÓx.  

1.  J¸ ÷PõmiØS öÁÎ÷¯ C¸US® J¸ ¦ÒÎ°¼¸¢x AU÷PõmiØS J¸ ö\[SzxU 

÷PõmiøÚ Aø©zuÀ

ö\¯Ø£õk 1

£i 1 : £°Ø]¨ ¦zuPzvÀ J¸ ÷|º÷Põmkz xs L

P Q

hzøu Áøµ¢x AuøÚ PQ GÚ¨ 

ö£¯›kP.  PQ CØS¨ ¦Óz÷u J¸ 

¦ÒÎø¯U SÔzx AuøÚ  L  GÚ¨ 

ö£¯›kP. 

£i 2:  L C¼¸¢x PQ CØS EÒÍ yµzv¾® L

X YP Q

£õºUPU Ti¯ yµzøu Bøµ¯õPÄ®  L  I 

ø©¯©õPÄ® öPõsk ÷Põk PQ  I 

CøhöÁmk©õÖ J¸ ÂÀø» ÁøµP. 

öÁmk¨ ¦ÒÎPøÍ X, Y GÚ¨ ö£¯›kP. 
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£i 3:  X, Y BQ¯ ¦ÒÎPÒ JÆöÁõßøÓ²® L

M

X YP Q
ø©¯©õPU öPõsk J÷µ Bøµ²hß 

JßøÓö¯õßÖ CøhöÁmk©õÖ ÷ÁÖ 

C¸ ÂØPøÍ E¸ÂÀ Põmh¨£m 

kÒÍÁõÖ ÁøµP. öÁmk¨ ¦ÒÎø¯  M  
GÚ¨ ö£¯›kP.              

£i 4:  L, M  BQ¯ ¦ÒÎPøÍz öuõkzxU L

M

X YP QD

 

÷Põk  LM  BÚx ÷Põk PQ I Cøh 

öÁmk® ¦ÒÎø¯ D  GÚ¨ ö£¯›kP.  

LDP 

>

 Cß ö£Ö©õÚzøu AÍ¢x GÊxP. 

÷©ØSÔzu Aø©¨¤ß CÖv°À LDP 
>

 = 90o GÚ¨ ö£ÖÃºPÒ. AuõÁx LD  
BÚx ÷Põk PQ CØS¨ ¦ÒÎ L  C¼¸¢x Áøµ¯¨£mkÒÍ ö\[SzuõS®. 

2. ÷Põmiß «x EÒÍ J¸ ¦ÒÎ°¼¸¢x AU÷PõmiØS J¸ ö\[SzxU ÷PõmiøÚ  

     Aø©zuÀ

ö\¯Ø£õk 2

£i 1 : J¸ ÷PõmiøÚ Áøµ¢x AuøÚ AB  GÚ¨ A BP  

ö£¯›kP. Auß «x J¸ ¦ÒÎø¯U SÔzx 

AuøÚ P  GÚ¨ ö£¯›kP. 

£i 2 :  PÁµõ¯zvÀ PA  C¾® £õºUPU SøÓ¢u

A BPL MKº Bøµø¯ Gkzx P  I ø©¯©õPU 

öPõsk  PA, PB  BQ¯ ÷Põmkz 

xsh[PøÍ öÁmk©õÖ C¸ ÂØPøÍ 

ÁøµP. öÁmk¨ ¦ÒÎPøÍ L, M GÚ¨ 

ö£¯›kP. 

£i 3 : PÁµõ¯zvÀ £i 2 CÀ Gkzu Bøµ°¾®

A BPL M

N
£õºUPU Ti¯ Kº Bøµø¯ Gkzx  L, M 

BQ¯ÁØøÓ ø©¯[PÍõPU öPõsk 

JßøÓö¯õßÖ öÁmk©õÖ C¸ ÂØPøÍ 

ÁøµP. öÁmk¨ ¦ÒÎø¯  N  GÚ¨ 

ö£¯›kP. 

£i 4 : NP I Cønzx NPA 

>

  Cß

A BPL M

N                 

        ö£Ö©õÚzøu AÍ¢x GÊxP. 
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÷©ØSÔzu Aø©¨¤ß CÖv°À NPA

>

 = 90o  GÚ¨ ö£ÖÃºPÒ. AuõÁx ÷Põk 

AB CØS P CÀ Áøµ¢u ö\[SzxU ÷Põk PN BS®. 

3.	 J¸	 ÷|º÷Põmkz	 xshzvß	 J¸	 •øÚ¨	 ¦ÒÎ°¼¸¢x	 AU÷PõmiØS	 J¸	 

ö\[SzxU ÷PõmiøÚ Aø©zuÀ

                 

÷Põmkz xsh®  XY  CØS X  CÀ J¸ ö\[SzxU ÷PõmiøÚ Aø©UP 

÷Ási EÒÍöuÚU öPõÒ÷Áõ®. 

÷Põk YX  I }mi ÷©÷» CÚ[Psh A÷u •øÓ°À CÆÁø©¨ø£a ö\´P. 

   
YX

4. J¸ ÷|º÷Põmkz xshzvß ö\[Szx C¸\©TÓõUQø¯ Aø©zuÀ

÷|º÷Põmkz xshzvß |k¨ ¦ÒÎ°ÞhõP AU÷PõmiØSa ö\[SzuõÚ 

÷Põk ö\[Szx C¸\©TÓõUQ¯õS® Gß£øu |õ® AÔ÷Áõ®. 

÷Põk JßÔß ö\[Szx C¸\©TÓõUQø¯ Aø©¨£uØS¨ ¤ßÁ¸®  

ö\¯Ø£õmiÀ Dk£k÷Áõ®. 

ö\¯Ø£õk 3

£i 1 : J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu Áøµ¢x AuøÚ XY YX   
            GÚ¨ ö£¯›kP. 

£i 2 :  }Í® XY Cß AøµÁõ]°¾® Ti¯ J¸ yµzøu

Y

P

X

Bøµ¯õPU öPõsk Bøµø¯ ©õØÓõ©À X, Y 

BQ¯ÁØøÓ ø©¯[PÍõPU öPõsk JßøÓ 

ö¯õßÖ CøhöÁmk©õÖ C¸ ÂØPøÍ ÁøµP. 

öÁmk¨ ¦ÒÎø¯ P GÚ¨ ö£¯›kP. 

£i 3 : ÷©÷» EÒÍÁõÖ X, Y BQ¯ÁØøÓ ø©¯[P

Y

Q

P

X

ÍõPU öPõsk ÷©¾® C¸ ÂØPøÍ 

JßøÓö¯õßÖ CøhöÁmk©õÖ Áøµ¢x  

öÁmk¨ ¦ÒÎø¯ Q GÚ¨ ö£¯›kP. Cx  XY 
C¼¸¢x P C¸US® £UPzvØS Gvº¨ £UPzvÀ 

ö£Ó¨£k®.
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SÔ¨¦ : C¸ \¢uº¨£[PÎ¾® BøµPøÍa \©©õP GkzuÀ AÁ]¯©ßÖ.

£i 3 :  ÷Põk PQ  I Áøµ¢x Ax  XY I CøhöÁmk® ¦ÒÎø¯ M  GÚ¨ 

ö£¯›kP.  XM, MY, XMP 

>

  BQ¯ÁØøÓ AÍ¢x GÊxP. PQ  £ØÔ¨ 

ö£ÓzuUP •i¦PÒ ¯õøÁ?

Y

Q

P

X M

÷©ØSÔzu Aø©¨¦U÷PØ£  XM = MY Gß£øu²®  XMP 

>

 = 90o Gß£øu²®  

}[PÒ CÚ[Põs¥ºPÒ. AuØ÷PØ£  PQ BÚx ÷Põk  XY  Ia ö\[SzuõP 

C¸TÔk® ÷PõhõS®. AuõÁx  XY  Cß ö\[Szx C¸\©TÓõUQ¯õS®.  

£°Ø] 14.3

1. E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ BC GßÝ® ÷|º÷PõmiøÚ ÁøµP.

B C

A  

¦ÒÎ  A C¼¸¢x  BC CØS J¸ ö\[SzxU ÷PõmiøÚ 

Aø©UP. 

2. AB = 7 cm BP C¸US©õÖ ÷Põk AB I ÁøµP.
BPA

 

AP = 3 cm BP C¸US©õÖ  AB «x ¦ÒÎ P IU 

SÔzx P C¼¸¢x AB CØS J¸ ö\[SzxU 

÷PõmiøÚ Aø©UP. 

3. ¯õuõ°Ý® J¸ Tº[÷Põn •U÷Põoø¯ Áøµ¢x AuøÚ PQR  GÚ¨ 

ö£¯›kP. 

(i) P C¼¸¢x ÷Põk QR  CØS J¸ ö\[SzxU ÷PõmiøÚ Aø©UP.  

(ii) Q C¼¸¢x ÷Põk PR CØS J¸ ö\[SzxU ÷PõmiøÚ Aø©UP.  

(iii) R C¼¸¢x ÷Põk PQ CØS J¸ ö\[SzxU ÷PõmiøÚ Aø©UP.  

(i) E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ £õøP©õÛø¯¨

Z

X

Y
130x

5 cm

5 cm

  

£¯ß£kzv 130o 
÷Põnzøu Áøµ²[PÒ. 

Auß ¦¯[PÒ Cµsk® 5 cm  BP 

C¸UPzuUPuõP  DXYZ  I¨ §µn¨£kzxP. 

 

   

4.  
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(ii) Y C¼¸¢x ÷Põk XZ CØS J¸ ö\[SzxU ÷PõmiøÚ Aø©zx Ax 

XZ Ia \¢vUS® ¦ÒÎø¯ D  GÚ¨ ö£¯›kP. 

(iii) XD I²® ZD I²® AÍ¢x GÊxP. 

5. 6 cm }Í•® 4 cm AP»•® EÒÍ J¸ ö\ÆÁPzøu Aø©UP.            
(i) PQ = 10 cm BP C¸US©õÖ J¸ ÷|º÷Põmkz xsh® PQ I ÁøµP.   

(ii) PB = 2 cm BP C¸US©õÖ ÷Põk PQ «x ¦ÒÎ B IU SÔUP. 

(iii) B C¼¸¢x PQ CØS J¸ ö\[SzxU ÷PõmiøÚ Aø©UP. 

(iv) ÷©÷» Áøµ¢u ö\[SzxU ÷Põk «x BA = 6 cm BP C¸US©õÖ ¦ÒÎ 

A IU SÔzx •U÷Põo ABQ I¨ §µn¨£kzxP. 

(v) ÷Põk BQ  Cß ö\[Szx C¸TÓõUQø¯ Aø©zx Ax  AQ  I 

CøhöÁmk® ¦ÒÎø¯ O GÚ¨ ö£¯›kP. 

(vi) ¦ÒÎ O  I ø©¯©õPU öPõsk Bøµ OA  I Bøµ¯õP Eøh¯ 

Ámhzøu ÁøµP. 

14.4 ÷Põn[PÐhß öuõhº¦£mh Aø©¨¦PÒ 

÷Põn C¸\©TÓõUQø¯ Aø©zuÀ

J¸ uµ¨£mh ÷Põnzøu C¸ \© ÷Põn[PÍõP ÷ÁÖ£kzvU PõmkÁuØS 

Áøµ¯¨£k® ÷Põk ÷Põn C¸\©TÓõUQ GÚ¨£k®. 

¯õuõ°Ý® J¸ ÷Põnzøu Áøµ¢x AuøÚ AOB 

>

 GÚ¨ ö£¯›kP. CU 

÷Põnzvß C¸\©TÓõUQø¯ ÁøµÁuØS¨ ¤ßÁ¸® £i•øÓPøÍ¨ 

¤ß£ØÖP. 

ö\¯Ø£õk 1

£i 1 :  OA, OB BQ¯ ¦¯[PøÍ öÁmk©õÖ O  I

O

A
X

Y
B

ø©¯©õPU öPõsk J¸ ÂÀø» ÁøµP. 

öÁmk¨ ¦ÒÎPøÍ X, Y GÚ¨ ö£¯›kP. 

£i 2 :  PÁµõ¯zvÀ Kº EP¢u Bøµø¯ Gkzx  X, Y

O

A
X

P

Y
B

  

BQ¯ ¦ÒÎPøÍ ø©¯[PÍõPU öPõsk 

JßøÓö¯õßÖ CøhöÁmk©õÖ C¸ 

ÂØPøÍ E¸ÂÀ  EÒÍÁõÖ ÁøµP. öÁmk¨ 

¦ÒÎø¯  P GÚ¨ ö£¯›kP. 

6.  
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£i 3 : OP Iz öuõkUP.   AOP

>

, BOP

>

 BQ¯ÁØøÓ

O

A
X

P

Y
B

   

   AÍ¢x AøÁ \©©õ GÚ¨ £Ÿm]UP. 

÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiß CÖv°À E[PÐUS   AOP

>

 = BOP

>

 Gß£x öuÎÁõS®. 

AuõÁx   OP BÚx   AOB
>

 Cß ÷Põn C¸\©TÓõUQ¯õS®. 

14.5 ÷Põn[PøÍ Aø©zuÀ

£õøP©õÛø¯¨ £¯ß£kzv¨ £À÷ÁÖ ÷Põn[PøÍ ÁøµuÀ £ØÔ |õ® 

PØ÷Óõ®. GÛÝ® ÷|ºÂÎ®ø£²® PÁµõ¯zøu²® ©õzvµ®  £¯ß£kzva ]» 

Â÷\h ÷Põn[PøÍ Aø©UP»õ®. uµ® 8 CÀ PÁµõ¯zøu¨ £¯ß£kzv Kº 

JÊ[PõÚ AÖ÷Põoø¯ Aø©zu Âuzøu {øÚÄTº÷Áõ®.  

           

C[S Áøµ¯z ÷uøÁ¯õÚ AÖ÷Põo°ß J¸ £UPzvß }ÍzvØSa \©©õÚ 

J¸ yµzøu Bøµ¯õPU öPõsk J¸ Ámhzøu Áøµ¢x Auß «x ÷©ØSÔzu 

A÷u Bøµ²hß ÂØPÒ Áøµ¯¨£mhÚ. A¨÷£õx E¸ÁõS® J¸ \©£UP 

•U÷Põo°ß J¸ ÷Põn®  60o  BS®. 

B

O A

FE

 D

C

÷©¾®" AOB

>

 = 60o
, AOC

>

 = 120o' ÷Põn[PøÍ Aø©¨£uØS CÆÁø©¨¤À 

£¯ß£kzv¯ ÷Põm£õkPøÍ¨ £¯ß£kzx÷Áõ®. 
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1. 60o 
÷Põnzøu Aø©zuÀ

ö\¯Ø£õk 1

OA J¸ ¦¯©õP C¸US©õÖ O CÀ Kº 60o
 ÷Põnzøu Aø©UP  

÷Ási²ÒÍöuÚU öPõÒ÷Áõ®. 

£i 1 : J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu¨ £°Ø]¨ ¦zuPzvÀ AO  

Áøµ¢x AuøÚ OA GÚ¨ ö£¯›kP. 

£i 2: O I ø©¯©õPU öPõsk ¤ßÁ¸® E¸ÂÀ

AXO

Y

EÒÍÁõÖ  OA I CøhöÁmk©õÖ J¸ ÂÀø» 

ÁøµP. öÁmk¨ ¦ÒÎø¯ X  GÚ¨ ö£¯›kP.   

£i 3 :  PÁµõ¯zvÀ ÷©ØSÔzu Bøµø¯ ©õØÓõ©À X  I

AXO

ø©¯©õPU öPõsk •uÀ ÂÀø» öÁmk©õÖ 

÷©¾® J¸ ÂÀø» ÁøµP. AÆöÁmk¨ 

¦ÒÎø¯ Y  GÚ¨ ö£¯›kP.  

£i 4 :  O I²® Y I²® öuõkzxz ÷uøÁU÷PØ£ }mkP.

AX

Y

O

  

AOY

>

  I AÍ¢x Ax 60o  BP EÒÍuõ GÚ¨  

£Ÿm]UP. 

 

÷©ØSÔzu Aø©¨¤À Qøhzu DOXY BÚx J¸ \©£UP •U÷Põo¯õS®. 

AuØS›¯ Põµnzøu¨ ¤ßÁ¸©õÖ ÂÍUP»õ®. 

OX, OY BQ¯Ú O I ø©¯©õPU öPõsh Ámhzvß BøµPÒ BøP¯õÀ  

OX = OY BS®.

AÆÁõ÷Ó XO, XY  BQ¯Ú X I ø©¯©õPU öPõsh Ámhzvß BøµPÒ 

BøP¯õÀ XO = XY'

CuØ÷PØ£ OX = XY = OY BS®.

AuõÁx DOXY  BÚx J¸ \©£UP •U÷Põo¯õS®.  

GÚ÷Á Auß JÆöÁõ¸ ÷Põn•® 60o 
 BS®. 

BP÷Á XOY 

>  = 60o BS®.
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2. 120o  ÷Põnzøu Aø©zuÀ

ö\¯Ø£õk 2

£i 1:  J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu Áøµ¢x OA GÚ¨ AO
ö£¯›kP. 

        

£i 2 :  O I ø©¯©õPU öPõsk ¤ßÁ¸®

APO

E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ OA I Cøh 

öÁmk©õÖ J¸ ÂÀø» ÁøµP. öÁmk¨ 

¦ÒÎø¯ P  GÚ¨ ö£¯›kP.   

£i 3 : PÁµõ¯zvÀ ÷©ØSÔzu Bøµø¯

AP

QR

O

©õØÓõ©À P I ø©¯©õPU öPõsk 

E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ •uÀ ÂÀø» 

CøhöÁmk©õÖ J¸ ]Ô¯ ÂÀø» 

Áøµ¢x AÆöÁmk¨ ¦ÒÎø¯  Q GÚ¨ 

ö£¯›kP.  Q I ø©¯©õPU öPõsk  

Bøµø¯ ©õØÓõ©À ÷©¾® J¸ ]Ô¯ 

ÂÀø» •uÀ ÂÀø» CøhöÁmk©õÖ Áøµ¢x, öÁmk¨ ¦ÒÎø¯ 

R  GÚ¨ ö£¯›kP. 

£i 4 : OR  Iz öuõkzxz ÷uøÁU÷PØ£ }mkP.

AP

QR

O

     

 AOR 

>

  I AÍ¢x £õºUP. 

          

C[S AOR 

>

 = 120o   BP C¸¨£uØS›¯ Põµn® ¤ßÁ¸©õÓõS®. ÷©÷» 

Bµõ´¢xÒÍÁõÖ AOQ 

>

 = 60o  BS®. ÷©¾® QOR 

>

 E® J¸ \©£UP 

•U÷Põo¯õS®. BP÷Á  QOR 

>

 = 60o  BS®. CuØ÷PØ£

  AOR 

>

 = AOQ 

>

 + QOR 

>

  

 = 60o + 60o 
 = 120o  

3. 30o"  90o"  45o ÷Põn[PøÍ Aø©zuÀ

EP¢uÁõÖ ÷Põn C¸TÓõUQPøÍ Aø©¨£uß ‰»®  30o"  90o"  45o  

÷Põn[PøÍ Aø©UP»õ®. ¤ßÁ¸® uPÁÀPøÍ²® E¸UPøÍ²® 

AÁuõÛ¨£uß ‰»® uµ¨£mkÒÍ ÷Põn[PøÍ Aø©UP.  
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30o 
÷Põn®

60o
 ÷Põnzøu Aø©zxU ÷Põn C¸\©TÓõUQø¯ 

A

B

O

Aø©UP.  AOB
>

 = 30o'

90o 
÷Põn®

•øÓ	I
÷Põmkz xsh® AO CØS O CÀ J¸ ö\[SzxU ÷PõmiøÚ

AO

P  

Aø©UP.  AOP

>

 = 90o'

•øÓ	II
J¸ 120o  

÷Põnzøu Áøµ¢x Av¼¸¢x Kº 
   60o

 

AO

B

30o
30o

60o

÷Põnzøu C¸TÔkP.  AOB

>

 = 90o 
.

45o
÷Põnzøu Aø©zuÀ

•øÓ	I
J¸ 90o 

÷Põnzøu Áøµ¢x C¸\©TÔkP. POQ

>

 = 45o' 

   

•øÓ	II

60o 
 ÷Põnzøu Áøµ¢x AuøÚ C¸\©TÔkP. A¨÷£õx 

PO

Q

30x

15x15x

QøhUS® J¸  30o  
÷Põnzøu ©Ö£i²® C¸\©TÔkP. 

POQ

>

 = 30o + 15o = 45o 

PO

B

Q
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Euõµn® 1

135o   
÷Põnzøu¨ £õøP©õÛø¯¨ £¯ß£kzuõ©À ÁøµP. 

135o  = 90o  + 45o 
GÚ GÊu»õ®.

J¸  90o 
£õøPø¯ C¸\©TÔk®÷£õx 135o  

I¨ ö£Ó»õ®. 

PO

B

Q

J¸	uµ¨£mh	÷Põnzøu¨	¤µvö\´uÀ                   

uµ¨£mkÒÍ  AOB

>

 CØSa \©©õÚ J¸ ÷Põnzøuz uµ¨£mkÒÍ ¦¯® PQ «x 

P CÀ ¤µvö\´¯ ÷Ási EÒÍöuÚU öPõÒ÷Áõ®. AuØPõP¨ ¤ßÁ¸©õÖ 

ö\¯Ø£õmiÀ Dk£kP. 

ö\¯Ø£õk 3

PO

B

QA

£i 1 :  ̄ õuõ°Ý® J¸ ÷Põnzøu Áøµ¢x AOB

>

 GÚ¨ ö£¯›kP.  AOB

>

 I¨ 

¤µvö\´¯ ÷Ási¯ ¦¯® PQ I²® ÁøµP. 

£i 2 :  O I ø©¯©õPU öPõsk E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ OA, OB BQ¯ C¸ 

¦¯[PøÍ²® CøhöÁmk©õÖ J¸ ÂÀø» Áøµ¢x ¦¯[PøÍ 

CøhöÁmk® ¦ÒÎPøÍ X, Y GÚ¨ ö£¯›kP. A÷u Bøµ²hß  P I 

ø©¯©õPU öPõsk  PQ  I CøhöÁmk©õÖ ÷©ØSÔzu XY ÂÀ¼ß 

AÍÂ¾® £õºUP }Í[ Ti¯ J¸ ÂÀø» ÁøµP. AÆÂÀ¼ÚõÀ   PQ 
CøhöÁmh¨£k® ¦ÒÎø¯  K  GÚ¨ ö£¯›kP. 

PO

Y

X K

B

QA

POQ

>

 135o
 BS®

135o
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£i 3 : PÁµõ¯zvÀ XY I Bøµ¯õP Gkzx K I ø©¯©õPU öPõsk •uÀ 

ÂÀø» CøhöÁmk©õÖ J¸ ]Ô¯ ÂÀø» Áøµ¢x öÁmk¨ ¦ÒÎø¯ 

L  GÚ¨ ö£¯›kP.

£i 4 :  PL Iz öuõkzxz ÷uøÁU÷PØ£ }mkP. £õøP©õÛø¯¨ £¯ß£kzv 

^AÀ»x ÷ÁÖÂu©õP) AOB

>

 E® QPL

>

 E® \©©õP EÒÍÚÁõ GÚ¨ 

£Ÿm]UP. 

PK

L

Q

£°Ø] 14.4

(i)  8 cm }Í•ÒÍ J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu Áøµ¢x AuøÚ  PQ  
GÚ¨ ö£¯›kP. 

(ii) PQ J¸ ¦¯©õP C¸US©õÖ P  CÀ Kº 60o
 ÷Põnzøu Aø©UP. 

(iii) QP  J¸ ¦¯©õP C¸US©õÖ Q CÀ Kº 60o ÷Põnzøu Aø©UP. 
 

(i) 6.5 cm  }Í•ÒÍ J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu Áøµ¢x AuøÚ  AB  
GÚ¨ ö£¯›kP.

(ii) AB J¸ ¦¯©õP C¸US©õÖ A CÀ J¸  90o 
 ÷Põnzøu Aø©UP. 

(iii) BA J¸ ¦¯©õP C¸US©õÖ B CÀ J¸ 30o
 ÷Põnzøu Aø©UP. 

(iv) Aø©¨¦U ÷PõkPøÍ EP¢uÁõÖ }mkÁuß ‰»® AÁØÔß öÁmk¨ 

¦ÒÎø¯ C GÚ¨ ö£¯›mk •U÷Põo ABC I¨ §µn¨£kzxP.

3. £õøP©õÛø¯¨ £¯ß£kzuõ©À 15o
" 75o GßÝ® £¸©ÝÒÍ C¸ 

÷Põn[PøÍ Aø©UP.                    

4. E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ •U÷Põoø¯ Aø©¨£uØS¨ ¤ßÁ¸® Aø©¨ø£a 

ö\´P.

(i) 7 cm }Í•ÒÍ J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu Áøµ¢x AuøÚ PQ GÚ¨ 

ö£¯›kP.

(ii) PQ J¸ ¦¯©õP C¸US©õÖ P CÀ J¸ 30o
÷Põnzøu Aø©UP.

(iii) QP J¸ ¦¯©õP C¸US©õÖ Q CÀ J¸ 45o
÷Põnzøu Aø©UP.

(iv) •U÷Põo PQR I¨ §µn¨£kzv PRQ

>

Cß ö£Ö©õÚzøu AÍ¢x 

GÊxP.

1.  

2.  
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(i) 10  cm }Í•ÒÍ ÷|º÷Põmkz xsh® OA  I ÁøµP. 

(ii)  AOB

>

   BÚx Â›÷Põn©õP C¸US©õÖ J¸ ¦¯®  BO I ÁøµP. 

(iii)  OP = 7 cm   BP C¸US©õÖ OA «x ¦ÒÎ P IU SÔUP.

(iv) APC
>

 = AOB

>

 BP C¸US©õÖ OA C¼¸¢x B  C¸US® A÷u £UPzvÀ 

C  C¸US©õÖ J¸ ÷Põmkz xsh® PC  I Aø©UP. 

  

   APO

B

                    

(i) ¯õuõ°Ý® J¸ Tº[÷Põnzøu Áøµ¢x AuøÚ

ML

K  

KLM GÚ¨ ö£¯›kP. 

(ii) KLM

>

 = LMN

>

 BS©õÖ ¦ÒÎ N  BÚx K C¸US® 

A÷u £UPzvÀ C¸US©õÖ L
>

 CØSa \©©õÚ J¸ 

÷Põnzøu M  CÀ ¤µvö\´P. 

(iii) KL, MN BQ¯ ÷PõkPÒ  ^AÁ]¯ö©Ûß }mkP& CøhöÁmk® 

¦ÒÎø¯ P GÚ¨ ö£¯›mk,  PL, PM  BQ¯ÁØÔß }Í[PøÍ AÍ¢x 

GÊxP. 

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1. J¸ öuõÈØ\õø»°À C¸US® 20

15 m

20 m

«ØÓº }Í•ÒÍ J¸ ushÁõÍzvÀ 

ö£õ¸zu¨£mkÒÍ J¸ Q÷µÛß 

¦¯zvß }Í® 15 «ØÓº  BS®. Ax 

ushÁõÍzvß ÁÈ÷¯ C[S® 

A[S® öPõsk ö\À»¨£hzuUPuõP 

C¸US® A÷u ÷ÁøÍ Ax 

ushÁõÍzvÀ ö£õ¸zu¨£mi¸US® 

¦ÒÎø¯¨ £ØÔ J¸ Qøhz uÍzvÀ _Ç»zuUPuõS®. CUQ÷µÛß ‰»® 

ö£õ¸ÒPÒ £›©õØÓ¨£hzuUP Qøhz uÍzv»õÚ ¤µ÷u\zøu 

AÍÃkPÐhß J¸ £¸®£i E¸ÂÀ PõmkP.

2. E¸ÂÀ EÒÍ •U÷Põoø¯ Aø©¨£uØS¨ ¤ßÁ¸® £i•øÓPøÍ¨ 

¤ß£ØÖP. 

(i) PQ = 5 cm  BP C¸US©õÖ J¸ ÷|º÷Põmkz xsh® PQ  I 

{ø»USzuõP ÁøµP. 

(ii) P  CÀ J¸ 90x ÷Põnzøu Aø©UP. 

5.  

6.  
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(iii) Q CÀ Kº 60o  ÷Põnzøu Aø©UP.             PR

Q

5 cm

60x

(iv) •U÷Põo PQR I¨ §µn¨£kzv R

>

 I 

AÍ¢x GÊxP. 

  

(i) E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ J¸ Â›÷Põn®  ABP I 

BA

P
ÁøµP.

(ii) ABP

>

= BPK

>

 BPÄ® AU÷Põn[PÒ Kº 

JßÖÂmh ÷Põna ÷\õi¯õPÄ® C¸US©õÖ 

EÒÍ J¸ ¦ÒÎ K  IU Psk PK  Iz öuõkUP. 
                

(i) 4 Bøµ²ÒÍ J¸ Ámhzøu Áøµ¢x Auß 

B

A

O

ø©¯zøu O  GÚ¨ ö£¯›kP. 

(ii) Ámhzvß «x JßÔ¼¸¢öuõßÖ  6 cm yµzvÀ  

A, B  GßÝ® C¸ ¦ÒÎPøÍU SÔzx ÷Põk AB  
I ÁøµP. 

(iii) ¦ÒÎ O  C¼¸¢x AB  CØS J¸ ö\[SzxU 

÷PõmiøÚ Aø©zx Ax  AB Ia \¢vUS® 

¦ÒÎø¯ N  GÚ¨ ö£¯›kP.

(iv) AN, BN BQ¯ÁØÔß }Í[PøÍ AÍ¢x GÊxP.

3.  

4.  

 

ö£õÈ¨¦

²  J¸ {ø»zu ¦ÒÎ°¼¸¢x ©õÓõz yµzvÀ C¸US® ¦ÒÎPÎß 

JÊUS J¸ Ámh©õS®. 

²  C¸ {ø»zu ¦ÒÎPÎ¼¸¢x \© yµ[PÎÀ EÒÍ ¦ÒÎ°ß 

JÊUS AÆÂ¸ ¦ÒÎPøÍ²® CønUS® ÷Põmiß ö\[Szx 

C¸\©TÓõUQ¯õS®. 

²  J¸ ÷|º÷Põmi¼¸¢x ©õÓõz yµzvÀ C¸US® ¦ÒÎPÎß JÊUPõÚx 

A¢÷|º÷PõmiØSa \©õ¢uµ©õP A®©õÓõz yµzvÀ ÷|º÷Põmiß C¸ 

£UP[PÎ¾® C¸US® C¸ ÷|º÷PõkPÍõS®.  

²  JßøÓö¯õßÖ CøhöÁmk® C¸ ÷|º÷PõkPÎ¼¸¢x \© yµzvÀ 

C¸US® ¦ÒÎPÎß JÊUS AÆÂ¸ ÷PõkPÐ® CøhöÁmkÁuõÀ  

EshõS® ÷Põnzvß C¸\©TÓõUQ¯õS®. 
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           \©ß£õkPÒ15

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

   ² Aøh¨¦PøÍU öPõsh GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºUPÄ®

  ² ¤ßÚ[PøÍU öPõsh \©ß£õkPøÍz wºUPÄ®

   ² J¸ öu›¯õU Po¯zvß SnP® \©ÚõPÄÒÍ J¸[Pø© \©ß£õkPøÍz   

    wºUPÄ®

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

GÎ¯ \©ß£õkPÒ

GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wº¨£x öuõhº£õP CuØS •ßÚº }[PÒ PØÓ 

Âh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØS¨ ¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À Dk£kP.

«mhØ £°Ø]

1' ¤ßÁ¸® \©ß£õkPøÍz wºUP.

    (i) x + 12 = 20        (ii) x – 7 = 2      (iii) 5 + m = 8
  (iv) 2x = 16        (v) – 3x  = 6     (vi) 2p + 1 = 5 
 (vii) 3b – 7 = 2          (viii) x2  = 3      (ix)  2p

3   = 5

   (x) m5  – 1 = 8          (xi) 2 (x + 3) = 11          (xii) 3 (1 – x) = 9

15.1 Cµsk Aøh¨¦PÐhÚõÚ \©ß£õkPøÍz wºzuÀ 

«mhØ  £°Ø]°À  C¸¢u ]» \©ß£õkPÎÀ Aøh¨¦USÔPÐ® 

Ah[Q°¸¢uÚ. Cµsk Aøh¨¦PÐhÚõÚ GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºUS® 

Âuzøu CÆÁ»QÀ PØPÄÒ÷Íõ®. 

C¨÷£õx £» Aøh¨¦PÐhÚõÚ GÎ¯ \©ß£õk JßøÓ E¸ÁõUQz wºUS® 

Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®. 

SÔ¨¦

Aøh¨¦PøÍ¨ ¤µ÷¯õQUS®÷£õx £¯ß£kzx® Aøh¨¦ ÁøPPÒ

 ^    &   {     }   [      ]
 
                                                         

GÎ¯ Aøh¨¦ \[Q¼ Aøh¨¦        Cµmøh Aøh¨¦

Aøh¨¦USÔPøÍ Ck®÷£õx •u¼À GÎ¯ Aøh¨ø£²®   

CµshõÁuõPa \[Q¼ Aøh¨ø£²® ‰ßÓõÁuõP Cµmøh   

Aøh¨ø£²® CkÁx ÁÇUP®. 
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""¯õuõ°Ý÷©õº Gsqhß 3 IU Tmi Auß C¸ ©h[Q¼¸¢x 1 IU PÈzx¨ 

ö£Ó¨£k® Gsoß I¢x ©h[Shß 2  IU Tmk®÷£õx Á¸® Âøh  47 

CØSa \©ÚõS®'' GÚz uµ¨£mh uµÂØSa \©ß£õk JßøÓ E¸ÁõUQz 

wºUS® Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®.

AÆöÁs x GÛß, 

AÆöÁsqhß 3 IU Tmh¨£k®÷£õx x + 3 GÚ¨ ö£Ó¨£k®.

AÆöÁsoß C¸ ©h[øP 2 (x + 3) GÚ GÊu»õ®.

CU÷PõøÁ°¼¸¢x 1 IU PÈUS®÷£õx 2 (x + 3) – 1 GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

CU÷PõøÁ°ß I¢x ©h[øP¨ ö£ÖÁuØSa \[Q¼ Aøh¨ø£¨ 

£¯ß£kzu»õ®. A¨÷£õx 5{2 (x + 3) – 1} GÚ GÊu¨£k®.

AuÝhß 2 IU Tmk®÷£õx 5{2 (x + 3) – 1} + 2 BS®.

Cx 47 CØSa \©ß GßÖ öPõkUP¨£mi¸¨£uõÀ,

5{2 (x + 3) – 1} + 2 = 47 GßÖ GÊu¨£k®.

CÛ Ca\©ß£õmøhz wºzx x Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®.

•u¼À GÎ¯ Aøh¨ø£ }US÷Áõ®.

        5{2 (x + 3) – 1} + 2 = 47 GÚ¨ ö£Ó¨£k®.

  5{2x + 5} + 2 = 47

\[Q¼ Aøh¨ø£ }USÁuÚõÀ

    10x + 25 + 2 = 47
\©ß£õmiß C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 27 IU PÈUS®÷£õx

      10x + 27 – 27 = 47 – 27 GÚ¨ ö£Ó¨£k® 

AuõÁx  10x = 20  GÚ¨  ö£Ó¨£k®.
 

\©ß£õmiß C¸ £UP[PøÍ²® 10 BÀ ÁSUS®÷£õx

               
10x
10  = 20

10
           x = 2  GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

BP÷Á AÆöÁs 2 BS®.

SÔ¨¦

J¸ \©ß£õmøhz wº¨£uØSU SÔ¨¤mh J¸ •øÓø¯¨ ¤ß£ØÓ ÷Ásk® 

GßÓ Pmhõ¯ªÀø». C»SÁõÚ •øÓø¯¨ £¯ß£kzvz wºUP»õ®. 
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Aøh¨¦PÐhÚõÚ \©ß£õkPøÍz wºUS® Âuzøu ÷©¾® EÖv¨£kzvU 

öPõÒÁuØSa ]» Euõµn[PøÍU PØ÷£õ®.

Euõµn® 1      
wºUP. 2{3 (2x – 1) + 4} = 38 

           2{3 (2x – 1) + 4} = 38 
C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ÁSzuÀ

                  3(2x – 1) + 4 = 19
C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 4 IU PÈzuÀ

            3(2x – 1) + 4 – 4 = 19 – 4

                        3(2x – 1) = 15
C¸ £UP[PøÍ²® 3 BÀ ÁSzuÀ

                              2x – 1= 5
C¸ £UP[PÐUS® 1 IU TmhÀ      

                         2x – 1 + 1= 5 + 1                      

                                2x
2  = 62    ^C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ÁS¨£uÚõÀ& 

                  x = 3 
Euõµn® 2     

wºUP. 5{4 (x + 3) – 2 (x – 1)} = 72

 5{4 (x + 3) – 2 (x – 1)} = 72  
      5{4x + 12 – 2x + 2} = 72  ^GÎ¯ Aøh¨ø£ }USuÀ&

       5{2x + 14} = 72   
         10x + 70 = 72 ^\[Q¼ Aøh¨ø£ }USuÀ&

               10x + 70 – 70  = 72 – 70 ^C¸ £UP[PÎÀ C¸¢x® 70 IU PÈzuÀ&

                                10x
10  =  210

                 x = 15  

£°Ø] 15.1

1. ¤ßÁ¸® \©ß£õkPøÍz wºUP.

 (i) 3{2 (x – 1) + 2} = 18    (ii) 5{3 (x + 2) – 2 (x – 1)} = 60

 (iii) 6 + 2 {x + 3 (x + 2)} = 58  (iv) 5{2 + 3 (x + 2)} = 10

  (v) 2 {3 (y – 1) – 2y} = 2   (vi) 7x + 5 {4 – (x + 1)} = 17

 2{3 (2x – 1) + 4}  = 38

       3 (2x – 1) + 4 = 19

              3 (2x – 1) = 15

                     2x – 1= 5

                          2x = 5

                            x = 3
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15.2  ¤ßÚ[PøÍU öPõsh GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºzuÀ 

CÛ |õ[PÒ ¤ßÚ[PøÍU öPõsh GÎ¯ \©ß£õk JßøÓ E¸ÁõUQz wºUS® 

Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®. 

SÔzuöÁõ¸ Â¯õ£õ› ÂØ£øÚ ö\´ÁuØPõPU öPõsk Á¢u J¸ öuõøP 

©õ®£Ç[PÎÀ 10 £Êuøh¢xÂmhuõÀ AøÁ APØÓ¨£mkÂmhÚ. 

Gg]¯øÁ 5 Ãu® öPõsh 12 SÂ¯ÀPÍõP ÁSUP¨£mhÚ.

CzuµÄPøÍU SÔ¨£uØSa \©ß£õk JßøÓ E¸ÁõUSP. Â¯õ£õ› 

ÂØ£øÚUSU öPõsk Á¢u ©õ®£Ç[PÎß GsoUøPø¯ x GÚU öPõÒ÷Áõ® 

GÚ÷Á £Êuøh¢u 10 I APØÔ¯÷£õx AU÷PõøÁ x – 10 BS®. Gg]¯ÁØøÓ 

5 Ãu® öPõsh SÂ¯ÀPÍõUS®÷£õx 
x – 10

5   GÚU QøhUS®.

SÂ¯ÀPÍõP ÷ÁÓõUS®÷£õx 12 SÂ¯ÀPÒ QøhUQßÓÚ.

 / x – 10
5  = 12 GÚ GÊu»õ®. 

uØ÷£õx \©ß£õmøhz wº¨£uß ‰»® x  Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®.  

 x – 10
5  = 12 

\©ß£õmiß C¸ £UP[PøÍ²® 5 BÀ ö£¸US®÷£õx

 5  x – 10
5  = 12  5

      x – 10 = 60 GÚU QøhUS®.

\©ß£õmiß C¸ £UP[PÐhÝ® 10 IU Tmk®÷£õx

 x – 10 +10 = 60 +10
           x = 70  GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

CuØ÷PØ£ Â¯õ£õ› 70 ©õ®£Ç[PøÍ ÂØ£øÚUPõPU öPõsk Á¢uõº.

¤ßÚ[PøÍU öPõsh \©ß£õkPøÍz wºUS® Âuzøu ÷©¾® EÖv¨ 

£kzvUöPõÒÁuØS ÷©¾® ]» Euõµn[PøÍU PØ÷£õ®.



C»Á\¨ £õh¡À76 C»Á\¨ £õh¡À 77

Euõµn® 1   

    wºUP.
 
 x + 3

2  = 15

          2   x + 3
2  = 2  15 ^C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ö£¸USuÀ&

            x + 3 = 30 
            x + 3 – 3 = 30 – 3 ^C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 3 IU PÈzuÀ&

          x  = 27
Euõµn® 2    

wºUP. y
2  – y3  = 9  

 y2  – y3  = 9 

6  y2  – 6  y3  = 9  6 ^2, 3 BQ¯ GsPÎß ö£õ.©. ] BQ¯ 6 

                            CÚõÀ C¸  £UP[PøÍ²® ö£¸USuÀ&

       3y – 2y = 54
         y = 54
   
Euõµn® 3    

wºUP. 2 m
3  – 1 = 10

2 m
3  – 1 = 10

      
2
2  m

3  – 1  = 10
2  ^C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ÁSzuÀ&

   
m
3  – 1 = 5

      
m
3  – 1 + 1 = 5 + 1 ^C¸ £UP[PhÝ® 1 IU TmkuÀ&

       
m
3  = 6

  3   m
3  = 6  3 ^C¸ £UP[PøÍ²® 3 BÀ ö£¸USuÀ&

       m = 18

SÔ¨¦

\©ß£õkPøÍz wºUS®÷£õx JÆöÁõ¸ £i•øÓ°ß  ö\¯Ø£õkPøÍ²® 

ÂÁ›zx GÊu ÷Ási¯vÀø».
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£°Ø] 15.2

1. ¤ßÁ¸® \©ß£õkPøÍz wºUP.

     (i)  x – 2
5  = 4               (ii)  y + 8

3  = 5   (iii) 2a
3 + 1 = 7

 

    (iv) 5b
2  – 3 = 2              (v)  p + 3

2  = 5   (vi)  3m – 2
7  = 4 

   (vii) 3x
2 + x4  = 7            (viii) 2m

3 – 3m
5  = 1  (ix)  4 3x

2  – 1  = 12 

     (x) 13  2a
3  – 3  = 2            (xi) m – 3

2 + 1 = 4 (xii)  x + 1
2 + x3   = 8 

   (xiii) y + 1
2 +  y – 3

4  = 12          (xiv) x + 3
2 – x + 1

3  = 2

15.3  J¸[Pø© \©ß£õkPøÍz wºzuÀ 

J¸ öu›¯õU Po¯zøu ©mk® öPõsh \©ß£õkPøÍ GÎ¯ \©ß£õkPÒ 

GÚU PØÖÒ÷Íõ®.  CuØS •ßøÚ¯ uµ[PÎ¾® C¨£õh Bµ®£zv¾® GÎ¯ 

\©ß£õkPøÍz wºUS® •øÓPøÍU PØ÷Óõ®.

C¸ öu›¯õU Po¯[PøÍU öPõsh \©ß£õkPøÍz wº¨£øu CÛ 

÷|õUS÷Áõ®. AuØPõP¨ ¤ßÁ¸® Euõµnzøu¨ £õº¨÷£õ®. 

C¸ GsPÎß TmkzöuõøP 6 GÚU öPõÒ÷Áõ®. 

AÆÂ¸ GsPøÍ²® x, y GÚU öPõÒ÷Áõ® GÛß, QøhUS® \©ß£õk  

x + y = 6 BS®.

x, y Gß£ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍ {a\°zxU TÓ •i¯õuuõÀ x, y 
BQ¯ÁØÖUS¨ ö£õ¸zu©õÚ ]» ö£Ö©õÚ[PÒ ¤ßÁ¸® AmhÁøn°À 

uµ¨£mkÒÍÚ. 

AmhÁøn 15.1

x y x + y
– 1 7 6
0 6 6
1 5 6
2 4 6
3 3 6
4 2 6
5 1 6
6 0 6
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÷©÷»²ÒÍ AmhÁønø¯ AÁuõÛ¨£uõÀ x, y  BQ¯ÁØÖUS›¯ 

ö£Ö©õÚ[PÒ GsnØÓøÁ¯õP C¸¨£øuU PõnUTi¯uõP C¸UQßÓx.  

x, y BQ¯ÁØÖUS Cøh°À CßöÚõ¸ öuõhºø£¨ ö£ØÖU öPõsh ¤ßÚº 

AÆÂ¸ \©ß£õkPøÍ²® JßÓõPz wº¨£uß ‰»® x, y BQ¯ÁØÖUS›¯ 

ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ö£ØÖöPõÒÍ»õ®.

ö£›¯ Gso¼¸¢x ]Ô¯ GsønU PÈUS®÷£õx Qøh¨£x 2 GÛß, 

Aa\¢uº¨£zvÀ EÒÍ ö£›¯ Gsøn x GÚU öPõsk x – y = 2 GßÝ® 

\©ß£õmøh E¸ÁõUP»õ®. Aa\©ß£õmøh²® uÛ¯õPU P¸x®÷£õx 

AuØS›¯ ö£Ö©õÚ[PÐ® GsnØÓøÁ¯õPU Põn¨£kQßÓÚ Gß£øu¨ 

¤ßÁ¸® AmhÁøn EnºzxQÓx.

                                      AmhÁøn 15.2 

x y x – y
6 4 2
5 3 2
4 2 2
3 1 2
2 0 2
1 –1 2

AmhÁønPÒ 15.1 I²® 15.2 I²® AÁuõÛUS®÷£õx x + y = 6,  

x – y = 2 GßÝ® C¸ \©ß£õkPøÍ²® v¸¨v¨£kzx® J¸  ÷\õi 

ö£Ö©õÚ[PÒ ©õzvµ® EÒÍøu AÔQ÷Óõ®. Av¼¸¢x  x = 4,  y = 2 BQ¯ 

ö£Ö©õÚ[PÒ ö£Ó¨£kQßÓÚ. GÚ÷Á CøÁ AÆÂ¸ \©ß£õkPÎß 

wºÄPÍõQßÓÚ. 

C¸ öu›¯õU Po¯[PøÍU öPõsh CÆÁõÓõÚ C¸ \©ß£õkPÒ J¸[Pø© 

\©ß£õkPÒ GÚ¨£kQßÓÚ. J÷µ uhøÁ°À |øhö£ÖÁx ""J¸[Pø©'' 

°ß ö£õ¸ÍõS®. J¸[Pø© \©ß£õkPøÍz wºUS® C»SÁõÚ •øÓPÒ 

]»ÁØøÓ¨ ¤ßÁ¸® Euõµn[PÎß ‰»® PØÓÔ÷Áõ®.

Euõµn® 1

wºUP.

x + y = 6
x – y = 2  

wºzuø» C»SÁõUSQU öPõÒÁuØPõPa \©ß£õkPøÍ 1, 2 GÚU SÔ¨÷£õ®.

x + y = 6   1  
x – y = 2   2
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•øÓ 1

Cx ""¤µv°hÀ •øÓ'' ‰»® wºzuÀ GÚ¨£k®. 

\©ß£õk 2  CÀ  x  I GÊÁõ¯õP ©õØÖ®÷£õx x CÀ J¸ \©ß£õk ö£Ó¨£k®.

 x = 2 + y  QøhUS®.

 C[SÒÍ x CØS¨ ö£ØÓ ÷PõøÁø¯a \©ß£õk 1   CÀ ¤µv°kÁuõÀ

  2 + y + y = 6 GÚU QøhUS®.

Cx Kº GÎ¯ \©ß£õhõS®. CuøÚz wºzx y Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£Ó»õ®.

 2 – 2 + 2y = 6 – 2 
             2y = 4
            2y

2  = 42
               y = 2 

y = 2 I x = 2 + y CÀ ¤µv°k®÷£õx x Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£Ó»õ®.  

x = 2 + 2
x = 4

•øÓ 2

Cx ""J¸ ©õÔø¯ APØÖ® •øÓ'' GÚ¨£k®. 

x + y = 6   1  
x – y = 2   2
\©ß£õk 1  CÀ  y E® \©ß£õk 2  CÀ − y E® EÒÍøu AÁuõÛUP»õ®. 

CÆÂ¸ \©ß£õkPøÍ²® Tmk®÷£õx

1   + 2       x + y + x – y = 6 + 2 GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

C¸ \©ß£õkPøÍ²® TmkuÀ Gß£x, ""\©ÚõÚ Po¯[PÐhß \©ÚõÚ 

Po¯[PøÍU TmkÁuõÀ ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©ÚõS®'' GßÝ® 

öÁÎ¨£øh²sø©ø¯¨ ¤µ÷¯õQzu»õS®. C¨÷£õx + y , − y BQ¯Ú  

APØÓ¨£mk x I ©õzvµ® öPõsh GÎ¯ \©ß£õk JßÖ ö£Ó¨£k®. CuøÚz 

wºzx x Cß ö£Ö©õÚzøuU Põn»õ®.

              2x = 8
      

2x
2 = 82

        x = 4          
 x = 4 Ia \©ß£õk 1  CÀ ¤µv°kÁuß ‰»® y Cß ö£Ö©õÚzøuU 

Põn»õ®. 

    4+ y = 6
         4 – 4 + y = 6 – 4
                                y = 2
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÷©¾ÒÍ J¸[Pø© \©ß£õkPÎß ÷\õi°À y Cß SnP[PÒ 1, –1 
BP Aø©¢xÒÍÚ. AuõÁx SnP[PÎß GsŸv°»õÚ ö£Ö©õÚ[PÒ  

\©ÚõÚøÁ ^SÔPøÍU P¸uõx&. ÷©¾® ]» Euõµn[PøÍ ÷|õUS÷Áõ®. 

C[÷P •øÓ 2 I¨ £¯ß£kzva \©ß£õkPøÍz wºUS® Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®.

Euõµn® 2

wºUP. 2m + n = 10
            m – n = 2    

2m + n = 10   1  
   m – n = 2   2

1  + 2 , 2m + n + m – n = 10 + 2
            3m

3 = 
12
3

          m = 4
             
CuøÚa \©ß£õk 1  CÀ ¤µv°k® ÷£õx

  2  4 + n = 10
       8 + n = 10
   n = 10 – 8 
   n = 2
   
Euõµn® 3

wºUP.  2a + 3b = 7
              a + 3b = 4

 2a + 3b = 7   1  
   a + 3b = 4   2

C[S öu›¯õU Po¯® b Cß SnP[PÒ \©ÚõQßÓÚ. GÚ÷Á b APØÓ¨£k® 

ÂuzvÀ JßÔ¼¸¢x ©ØøÓ¯ \©ß£õmøhU PÈ¨÷£õ®. 

1  – 2 ,  2a + 3b – (a + 3b) = 7 – 4 ^b Cß SnP[PÒ \©ÚõQßÓÚ. b   

                                                         APØÓ¨£k©õÖ \©ß£õkPÒ 

                                                         Cµsøh²® PÈ¨÷£õ®.&

      2a + 3b – a – 3b = 3
          a = 3

a = 3 Ia \©ß£õk 2  CÀ ¤µv°k®÷£õx

         3 + 3b = 4
       3b = 4 – 3
         b = 1

3
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Euõµn® 4

wºUP.   x + 2y = 11 
             x – 4y =  5   

   x + 2y = 11    1  
   x – 4y =  5   2
x Cß SnP[PÒ \©ÚõQßÓÚ. GÚ÷Á J¸ \©ß£õmi¼¸¢x ©ØøÓ¯øuU 

PÈ¨£uÚõÀ x  I }UP»õ®.

1  – 2 , x + 2y – (x – 4y) = 11 – 5
         x + 2y – x + 4y = 6

      
6y
6  = 66

         y = 1         
y = 1 Ia \©ß£õk 1  CÀ ¤µv°k®÷£õx

      x + 2  1 = 11
            x + 2  = 11
       x + 2 – 2 = 11 – 2
        x = 9

1. ¤ßÁ¸® J¸[Pø© \©ß£õmka ÷\õiPøÍz wºUP.

 (i) a + b = 5   (ii)  x + y = 8   (iii)  m + 2n = 7
      a –  b = 1        2x + y = 2              m – n = 1

 (iv)  4c – b = 7  (v) 2a + 3b = 16  (vi)  3k + 4l = 4
     4c – 2b = 2        4a + 3b = 26          3k – 2l = 16

(vii)  x + 3y = 12          (viii) 3m – 2n = 10  
     – x + y = 8        – 3m + n = – 14

2. C¸ GsPÎß TmkzöuõøP 10 BPÄ® AÁØÔß Âzv¯õ\® 2 BPÄ® 

C¸¨¤ß, AÆÂ¸ GsPøÍ²® x, y GÚU öPõsk J¸[Pø© \©ß£õmka  

÷\õiø¯ E¸ÁõUQ AÆöÁsPøÍU PõsP. 

3' C¸ ÷£ÚõUPøÍ²® J¸ ö£ß]ø»²® Áõ[SÁuØS ¹. 40 E®  C¸ 

÷£ÚõUPøÍ²® ‰ßÖ ö£ß]ÀPøÍ²® Áõ[SÁuØS ¹. 60 E® 

ö\»ÁõQßÓÚ.  ÷£Úõ JßÔß Âø» ¹. q GÚÄ® ö£ß]À JßÔß Âø»  

¹. p GÚÄ® öPõsk J¸[Pø© \©ß£õmka ÷\õiPøÍ Aø©zx¨ ÷£Úõ 

JßÔÚx® ö£ß]À JßÔÚx® Âø»PøÍz uÛzuÛ÷¯ PõsP.  

£°Ø] 15.3
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               •U÷Põo°ß ÷Põn[PÒ16

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² •U÷Põo JßÔß APU ÷Põn[PÒ ‰ßÔÚx® TmkzöuõøP 180o  BS® 

GßÓ ÷uØÓzøu¨ £¯ß£kzv GÎ¯ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS®

 ² •U÷Põo JßÔß J¸ £UPzøu }mkÁuõÀ E¸ÁõS® ¦ÓU÷Põn® Auß 

APzöuvºU ÷Põn[PÒ CµsiÚx® TmkzöuõøPUSa \©ÚõS® GßÓ 

÷uØÓzøu¨ £¯ß£kzv GÎ¯ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS®  

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ. 

 

÷|º÷PõkPÒ öuõhº£õP }[PÒ PØÖÒÍ ÷PzvµPou¨ ÷£ÖPÒ ]»ÁØøÓ  

{øÚÄTº÷Áõ®. 

² ÷|º÷Põk JßÔß «x Aø©¢xÒÍ AkzxÒÍ Cµsk ÷Põn[PÒ ªøP{µ¨¦   

  ÷Põn[PÒ BS®. 

     

a bA B

P

O

AOB J¸ ÷|º÷Põk

                                                  ∴ a + b = 180o
    

    

² ¦ÒÎ JßøÓa _ØÔ²ÒÍ ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 360o 
 BS®. 

a
b

c
d

  a + b + c + d = 360o
 

 

² C¸ ÷|º÷PõkPÒ JßøÓö¯õßÖ öÁmkÁuõÀ E¸ÁõS® SzöuvºU   

    ÷Põn[PÒ \©ÚõS®. 
A

D B

O

C ÷|º÷PõkPÒ  AB, CD BQ¯Ú JßøÓö¯õßÖ O CÀ 

CøhöÁmkQßÓÚ.

AOC>  = BOD>

AOD>  = COB>
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² \©õ¢uµ ÷|º÷PõkPøÍ SÖU÷Põi JßÖ öÁmk®÷£õx EshõS®

                   

        

A

C

P

Q

B

a
d

kn lm

bc

D

–  Jzu ÷Põn[PÒ \©ß

   a = k, b = l,  c = m, d = n    
–  JßÖÂmh ÷Põn[PÒ \©ß

    c = k, d = l
–  ÷|¯U ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 180o 

BS®.

   d + k  = 180o, c + l = 180o 
² ÷©¾® uµ® 8 CÀ •U÷PõoPÐ® |õØ£UPÀPÐ® GßÓ £õhzvß RÌ 

•U÷Põo JßÔß APU ÷Põn[PÒ ‰ßÔÚx® TmkzöuõøP 180o 
 GÚÄ® 

|õØ£UPÀ JßÔß APU ÷Põn[PÒ |õßQÚx® TmkzöuõøP 360o 
 GÚÄ® 

PØÖÒÏºPÒ. 

    R÷Ç E¸UPÎÀ EÒÍ uµÄPÐUS HØ£,
 

 (i)    

b c

a
                  (ii)     

a + b + c + d = 360o
a b

c
d

           a + b + c = 180o

² •U÷Põo JßÔÚx® |õØ£UPÀ JßÔÚx® ¦ÓU÷Põn[PÎß 

TmkzöuõøP 360o 
 BS®. 

a

bc

a + b + c = 360o
                  

q

p

s

r

 

                                  

÷©÷» AÔ¢xöPõsh Âh¯[PøÍ ÷©¾® EÖvö\´x öPõÒÁuØPõPU R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍ «mhØ £°Ø]°À Dk£kP. 

p + q + r + s = 360o
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«mhØ £°Ø]

a.   AOB J¸ ÷|º÷PõhõS®.  x Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

  

110o

xoxo

OA B
120o xo

OA B

(i) (ii)

               

b.  E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£ a, b, x  GÚU SÔUP¨£mkÒÍ 

÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP.

              

a
55o L

x b
M

O

Q

A

P

B

c.   AOB, POQ Gß£Ú ÷|º÷PõkPÒ BS®.   POB> , BOR> , 

55o
R

45o

Q
A

P

O

B

        

     AOP>  Gß£ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP.  

  

d.   E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£  ABC>  Cß

70o

80o
85o

A

B

D
C

   

     ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

  

e.   E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£  x 
Cß 

110o
150o

xo
 

     ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 
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16'1 •U÷Põo JßÔß APU÷Põn[PÒ 

   C

ab
B A

C

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ •U÷Põo  ABC CÀ a, b, c Gß£ÁØÓõÀ 

Põmh¨£mkÒÍ ÷Põn[PÒ •U÷Põo°ß APU÷Põn[PÒ BS®.  

•U÷Põo°ß APU÷Põn[PÎß TmkzöuõøP  180o
 BS®. 

 ABC>  + BCA>  + CAB>  = 180o
'

Czöuõhº¤øÚ Áõ´¨¦¨ £õº¨£uØPõP¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmøha ö\´P. 

ö\¯Ø£õk 1

£i 1 : £°Ø]¨ ¦zuPzvÀ ¯õ÷uÝ® J¸ B

A
a c

b

C

•U÷Põoø¯ Áøµ¢x AuøÚ  ABC GÚ¨ 

ö£¯›kP.  (Auß APU÷Põn[PÒ  a, b, c  
GÚU SÔ¨¤h¨£mkÒÍÚ. )

£i 2 : £°Ø]¨ ¦zuPzvÀ ÷Á÷Óõº ChzvÀ O P  

÷|º÷Põmkz xsh® JßøÓ Áøµ¢x 

AuøÚ  OP  GÚ¨ ö£¯›kP. 

£i 3 :  OP I J¸ ¦¯©õPÄ® O I Ea]¯õPÄ®

a

Q

O P

öPõsk PÁµõ¯zøu²® ÷|º 

ÂÎ®ø£²® £¯ß£kzv  CAB>   I O 
CÀ ¤µvö\´P. (Ax POQ>   GÚ E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍx. )
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£i 4: OQ I J¸ ¦¯©õPÄ® O  I Ea]¯õPÄ®

a
b

Q

R

O P

öPõsk ABC>  I •ß¦ ÷£õÀ O CÀ 

¤µvö\´P. (Ax QOR>  GÚ E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍx.)

£i 5: OR I J¸ ¦¯©õPÄ® O  I Ea]

a
b

Q

R

O P
c

S

 

¯õPÄ® öPõsk ACB>  I O CÀ 

¤µvö\´P. ( Ax ROS >

 GÚ E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍx.)

÷©÷» ÷Põn® POS>  I AÍ¢x £õº¨£uß ‰»® POS> = 180o 
 GÚ¨ 

ö£ØÔ¸¨¥ºPÒ. BP÷Á •U÷Põo ABC Cß APU÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 

180o  
BS®. 

÷uØÓ®: •U÷Põo JßÔß ‰ßÖ ÷Põn[PÎÚx® TmkzöuõøP 180o  

BS®.          

uØ÷£õx Cøu¨ £¯ß£kzv¨ ¤µ]Ú[PÒ wº¨£x öuõhº£õÚ Euõµn[ 

PøÍ¨ £õº÷£õ®. 

Euõµn® 1

E¸ÂÀ SÔ¨¤h¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£ •U÷Põo  ABC Cß ACB> , ABC>

Gß£ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP. 

   
75o

2x

A

B

Cx
 

75o + 2x + x = 180o 
3x = 180o − 75o

3x = 105o

x = 105o

3  
= 35o 

∴ ACB> = x = 35o 
  ABC> = 2x = 2 × 35o = 70o   
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Euõµn® 2

•U÷Põo JßÔß APU÷Põn[PÒ  2 : 3 : 4 GßÓ ÂQuzvÀ EÒÍÚ. 

A®‰ßÖ APU÷Põn[PøÍ²® Psk, Ax GÆÁøP¯õÚ •U÷Põo GÚU 

Põµn[PÐhß GÊxP.

÷Põn[PÐUS Cøh°»õÚ ÂQu® = 2 : 3 : 4

             ∴ ÷Põn[PÐUS E›¯ ¤ßÚ[PÒ = 29  , 39  , 49   

‰ßÖ ÷Põn[PÎÚx® TmkzöuõøP = 180o

                           ∴ ]Ô¯ ÷Põn® = 180o × 2
9

20

1

 = 40o

                 |kzuµ AÍÂ»õÚ ÷Põn® = 180o × 39   = 60o 

                   ö£›¯ ÷Põn® = 180o × 49   = 80o

GÚ÷Á •U÷PõoPÎß ‰ßÖ ÷Põn[PÐ® 40o, 60o
, 80o

 BS®. ‰ßÖ 

÷Põn[PÐ® 90o 
 C¾® SøÓÄ Gß£uõÀ Cx Tº[÷Põn •U÷Põo BS®. 

1. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® SÔ¨¤h¨£mkÒÍ  uµÄPÐU÷PØ£  

B[Q»a ]Ô¯ GÊzxPÍõÀ Põmh¨£mkÒÍ ÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[ 

PøÍU PõsP.  

   

60o

70oxo
C

A

B

110o
25o

a

P Q

A

T

S

78o

52o
A

B C

Q

Pa

(i) (ii)

(iii)

50o

25o

a

a
c

b

(iv)

£°Ø] 16.1
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28o

105o m y

xx x
x

130o

(v) (vi)
65o

125o

x

y

(vii)

2. uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ ABC>  = CBE> , BCE>  = 70o B

D

F

EC

A

70o

BS®. DEF

>

 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

3. •U÷Põo PQR  CÀ QR  GßÓ £UPzvß P

R 

S

Q 35o

55o

«x S GßÝ® ¦ÒÎ¯õÚx QPS>  = RPS>  
BS©õÖ Aø©¢xÒÍx. 

PQS>  = 35o 
, PRS> = 55o

 BS®. 

(i) QPR

>

 Cß £¸©øÚU PõsP. 

(ii) PSR

>

 Cß £¸©øÚU PõsP. 

4. •U÷Põo  XYZ  CÀ X

>

+ Y

>

= 115o 
,  Y

>

+ Z

>

= 100o 
BS®' X

>

, Y

>

, Z

>

 Gß£ÁØÔß 

£¸©øÚU PõsP.  

5. •U÷Põo JßÔß APU÷Põn[PÐUSQøh÷¯ EÒÍ ÂQu® 1 : 2 : 3 
BS®. Auß JÆöÁõ¸ ÷PõnzvÚx® £¸©øÚU Psk, ÷Põn[PÐUS 

HØ£ Ax GÆÁøP •U÷Põo GÚU  Põµnzxhß GÊxP.   

6. •U÷Põo JßÔß Kº APU÷Põn® 75o 
BS®. Gg]¯ Cµsk 

÷Põn[PÎÚx® ÂQu® 1 : 2 BS®. AÆÂµsk ÷Põn[PÎÚx® 

£¸©øÚU PõsP. 
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16'2 •U÷Põo JßÔß ¦ÓU÷Põn[PÒ

   

B C D

A

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ •U÷Põo  ABC  CÀ }mh¨£mkÒÍ £UP® BC  °À 

¦ÒÎ D SÔUP¨£mkÒÍx. C¨÷£õx •U÷PõoUS¨ ¦Óz÷u E¸ÁõQ²ÒÍ  

ACD>   GßÝ® ÷Põn® •U÷Põo°ß J¸ ¦ÓU÷Põn® GÚ¨£k®.

¦ÓU÷Põn® ACD>  CØS AkzxÒÍ ÷Põn® ACB>  BS®. •U÷Põo°ß 

EÒÎ¸US®  Akzu Cµsk ÷Põn[PÐ® ¦ÓU÷Põn® ACD>   öuõhº£õÚ 

APzöuvºU ÷Põn[PÒ GÚ¨£k®.

CAB> , ABC>  Gß£Ú ¦ÓU÷Põn®  ACD>  Ehß öuõhº£õÚ APzöuvºU 

÷Põn[PÒ BS®. 

C¨÷£õx ©ØÖö©õ¸ \¢uº¨£zøu¨ £õº¨÷£õ®. 

  

   

k

l Pm
YX

Z

L

K

M

   

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ •U÷Põo KLM Cß APU ÷Põn[PÒ k, l, m  BS®. 

Auß £UP[PÒ }mh¨£mk ‰ßÖ ¦ÓU÷Põn[PÒ ö£Ó¨£mkÒÍÚ.  

¦ÓU÷Põn® KMY>  Ehß öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PÒ k, l BS®. 

¦ÓU÷Põn® MKZ

>

 Ehß öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PÒ l, m BS®. 

¦ÓU÷Põn® XLK

>

 Ehß öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PÒ k, m BS®. 

 

C¨÷£õx •U÷Põo JßÔß ¦ÓU÷Põn® JßÔØS® APzöuvºU 

÷Põn[PÐUSªøh÷¯ EÒÍ J¸ öuõhºø£¨ ö£Ö÷Áõ®.  
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ö\¯Ø£õk 1

£i 1:   ¤ÔìhÀ Amøhz xsk JßÔß «x AuõÁx KµÍÄ uizu 

Amøhz xsk JßÔß «x E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍÁõÖ •U÷Põo 

JßøÓ ÁøµP. Auß J¸ £UPzøu }mi¨ ¦ÓU÷Põn® JßøÓ¨ 

ö£ØÖU öPõsk AÁØÖhß öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PÒ  

Cµsøh²® {ÇØÖP.  ^E¸ÂÀ APzöuvºU ÷Põn[PÒ  p, q  GÚU  

Põmh¨£mkÒÍÚ.& 

q

p

Q R S

P

£i 2:   ÷©÷» SÔ¨¤mh APzöuvºU ÷Põn[PÒ Cµsøh²® öÁmi 

AhºPÍõP ÷ÁÓõUSP.

               
q

p

£i 3:   öÁmi ÷ÁÓõUQ¯ APzöuvºU ÷Põn[PÍõÚ AhºPÒ Cµsøh²® 

¦ÓU÷Põnzxhß ö£õ¸¢x©õÖ øÁzxU öPõÒP.   

   

q

p

Q R S

P

p
q

}º ö£ØÖU öPõsh C¨÷£ØøÓ ÁS¨¤À EÒÍ ©ØÓÁºPÐhß J¨¤mk¨ 

£õºUP.  Caö\¯Ø£õmi¼¸¢x ö£ÓUTi¯ •iø£ GÊxP. 

÷©÷» EÒÍ ö\¯Ø£õmiÞhõP •U÷Põo JßÔß ¦ÓU÷Põn® Auß 

APzöuvºU ÷Põn[PÎß TmkzöuõøPUSa \©ÚõS® Gß£x ¦»ÚõQßÓx. 
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E[PÍx £°Ø]¨ ¦zuPzvÀ Tº[÷Põn •U÷Põo, ö\[÷Põn •U÷Põo, 

Â›÷Põn •U÷Põo GßÝ® JÆöÁõ¸ ÁøPUS® J¸ •U÷Põo Ãu® 

£°Ø]¨ ¦zuPzvÀ Áøµ¢x, AøÁ JÆöÁõßÔÚx® ¦ÓU÷Põn® JßøÓ 

Áøµ¢x £õøP©õÛø¯¨ £¯ß£kzv A¨¦ÓU÷Põnzøu²® AuÝhß 

öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PøÍ²® AÍ¢x ¦ÓU÷Põnzvß 

ö£Ö©õÚ® APzöuvºU ÷Põn[PÎß TmkzöuõøPUSa \©ß Gß£øu 

EÖvö\´P. 

C¨÷£ÔøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ Põmh»õ®.

  

q

p

Q R S

P

m
  

                      m = p + q BS®.   

AuõÁx  PRS > =  RPQ > + PQR >

 BS®. 

AuõÁx,

÷uØÓ®: •U÷Põo JßÔß £UP® JßøÓ }mkÁuÚõÀ EshõS® 

¦ÓU÷Põn® Auß APzöuvºU ÷Põn[PÎß Tmkz öuõøPUSa 

\©ÚõS®.           

C¨÷£õx C¨÷£ÔøÚ¨ £¯ß£kzv¨ ¤µ]Ú[PøÍz wºUS® •øÓPøÍ 

Euõµn[PÎß ‰»® £õº¨÷£õ®. 

Euõµn® 1

uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ x CÚõÀ SÔ¨¤h¨£mkÒÍ ÷Põnzvß £¸©øÚU 

PõsP. 

         

25o

x

       x = 90o + 25o

= 115o

     



C»Á\¨ £õh¡À92 C»Á\¨ £õh¡À 93

Euõµn® 2

uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ x, y GÚU SÔ¨¤h¨£mkÒÍ ÷Põn[PÎß £¸©ßPøÍU 

PõsP. 

x + 150o 
= 180o ( AB   CD ; ÷|¯U ÷Põn[PÒ ªøP{µ¨¦U ÷Põn[PÍõS®) 

  

           x = 180o −  150o 

                       
= 30o  

      y = x + 20o  (D PCQ Cß ¦ÓU÷Põn® =  APzöuvºU ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP)
     y = 30o + 20o

     = 50o

£°Ø] 16.2

20
O

150
O

x

y

A

C
Q D

B

1. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® B[Q»a ]Ô¯ GÊzxPÍõÀ 

SÔ¨¤h¨£mkÒÍ ÷Põn[PÎÀ •U÷Põo°ß ¦ÓU÷Põn[PøÍz 

öu›Äö\´P. 

      (i)   
c

b
a

d
d

            (ii)   
ut

p
q x s

2. R÷Ç  uµ¨£mkÒÍ •U÷PõoPÎÀ B[Q»a ]Ô¯ GÊzxPÒ SÔUS® 

÷Põn[PÎß £¸©ßPøÍU PõsP. 

75o
138o

a

70o

53ox

  (i)   (ii) 

P
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50o

m

60o

135o

x

a

  (iii)   (iv) 
x y

78o

52o

  (v) 

   

35o

a
b

  (vi) 

80o

mn

45o
128o

  (vii) 

50o

80o
y

x

  (viii) 

3. E¸ÂÀ •U÷Põo ABC CÀ £UP® 

80o
50o 40o

B P Q C

A

S
BC  Cß «x P, Q BQ¯ ¦ÒÎPÒ  

BAP>  = CAQ>   BS©õÖ Aø©¢ 

xÒÍÚ. £UP® BA  BÚx S CØS 

}mh¨£mkÒÍx.

(i)  BAP>  IU PõsP. 

(ii)  AQP>  IU PõsP. 

(iii)  SAQ>  IU PõsP. 

4. E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ •U÷Põo PQR  CÀ P

>

 Cß C¸\©TÓõUQ PS BÚx 
QR I S  CÀ \¢vUQßÓx.   SPQ>  = SQP>   BS®.   SQP>  = ao

 GÛß,  PRT>  
Cß £¸©øÚ a \õº£õPU PõsP. 

   

R S Q

P

T
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1. •U÷Põo KLM  CÀ M

>

, L

>

 BQ¯ ÷Põn[PÎß

O

L

K

M  

C¸\©TÓõUQPÒ O CÀ \¢vUQßÓÚ. 

K

>  = 70o  BS®.   LOM

>

 Cß £¸©øÚU PõsP. 

2. E¸ÂÀ APD>  = 140o
, PDC>  = 85o BS®' A

P D

CBQ

 

ABQ>  IU PõsP. 

 

ö£õÈ¨¦

²  •U÷Põo JßÔß APU÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 180o
 BS®. 

²  •U÷Põo°ß £UP® JßøÓ }mkÁuÚõÀ EshõS® ¦ÓU÷Põn® 

Auß APzöuvºU ÷Põn[PÎß TmkzöuõøPUSa \©©õS®. 
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`zvµ[PÒ17
 

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² J¸ `zvµzvÀ EÒÍ G¢u÷Áõº EÖ¨ø£²® GÊÁõ¯õP ©õØÖÁuØS® 

 ² J¸ `zvµzvÀ EÒÍ J¸ ©õÔ uÂº¢u HøÚ¯ ©õÔPÎß ö£Ö©õÚ[PÒ 

uµ¨£k®÷£õx ö£Ö©õÚ® öu›¯õu ©õÔ°ß  ö£Ö©õÚzøuU  

Põs£uØS®

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ. 

`zvµ[PÎß AÔ•P®

J¸ vs©¨ ö£õ¸ÎÀ EÒÍ ÂÎ®¦PÒ, Ea]PÒ, •P[PÒ BQ¯ÁØÔß 

GsoUøPPÒ öuõhº£õP EÒÍ J°»›ß öuõhºø£ J¸ \©ß£õhõPz uµ® 8 

CÀ }[PÒ PØÕºPÒ. 

Azöuõhº¦ ¤ßÁ¸©õÓõS®.  

 ÂÎ®¦PÎß GsoUøP = Ea]PÎß GsoUøP  + •P[PÎß  

                                                  GsoUøP – 2

ÂÎ®¦PÎß GsoUøP E GÚÄ® Ea]PÎß GsoUøP V GÚÄ® •P[PÎß 

GsoUøP F GÚÄ® SÔ¨¤mk Aa\©ß£õmøh CÆÁõÖ GÊu»õ®. 

E = V + F – 2

CÆÁõÖ JßÖhöÚõßÖ öuõhº¦£mh £» ©õÔPÐUQøh÷¯ ^Cµsk 

AÀ»x Av¾® Ti¯ GsoUøP& EÒÍ öuõhºø£U Põmk® \©ß£õkPÒ 

`zvµ[PÒ GÚ¨£k®. 
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`zvµzvÀ EÒÍ Po¯[PÒ ©õÔPÒ GÚ¨£k®.  J¸ `zvµzvÀ \©ß 

Aøh¯õÍzvß J¸ £UPzvÀ ̂ ö£õxÁõP Ch¨ £UP®& ö£¸®£õ¾® Kº EÖ¨¦ 

(©õÔ) ©õzvµ® C¸US©õÖ® ©ØøÓ¯ EÖ¨¦PÒ ©Ö£UPzvÀ C¸US©õÖ®   

GÊu¨£k®. CÆÁõÖ J¸ `zvµzvß J¸ £UPzvÀ EÒÍ CzuÛ 

EÖ¨£õÚx Aa\©ß£õmiß GÊÁõ´ GÚ¨£k®. CuØ÷PØ£, ÷©ØSÔzu  

E = V + F – 2  GßÓ \©ß£õmiÀ GÊÁõ´ E BS®.  

CßöÚõ¸ `zvµzøuU PÁÛ¨÷£õ®. öÁ¨£zøu AÍUS®÷£õx öÁ¨£zøu 

ö\À]¯ì £õøP (°C), £µøÚØÖ £õøP  (°F) BQ¯ A»SPÎÀ GkzxøµUP»õ®. 

öÁ¨£zøu AÍUS® Cµsk ÁøP¯õÚ A»SPÐUQøh°»õÚ öuõhº¦ 

¤ßÁ¸©õÓõS®. 

F =  95  C + 32 

C[S F Cß ‰»® öÁ¨£{ø» £µøÚØÖPÎ¾®  C Cß ‰»® Ax 

ö\À]¯ê¾® uµ¨£kQßÓx. Ca`zvµzvß GÊÁõ´ F BS®.  

Pou®, ÂgbõÚ® BQ¯ £õh[PÎÀ £¯ß£kzu¨£k® ]» `zvµ[PÒ R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍÚ. 

p  =  2 (a + b) 
v  =  u + at 
s  =  n2  (a + l)
y  =  mx + c
C  =  2 πr
A  =  πr2

J¸ `zvµzvÀ EÒÍ Kº EÖ¨ø£ GÊÁõ¯õP ©õØÖuÀ

E = V + F – 2 GßÝ® `zvµzvß GÊÁõ´ E BS®. G©USz ÷uøÁ¯õ°ß,   V 

I AÀ»x  F  I Ca`zvµzvß GÊÁõ¯õP ©õØÓ»õ®.  ö£õxÁõP  öÁÎ¨£øh 

²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzva \©ß£õkPøÍz wºUS® •øÓ°À CuøÚa 

ö\´¯»õ®. Euõµn©õP  E = V + F – 2  CÀ  V I GÊÁõ¯õP ©õØÓUTi¯ 

•øÓø¯ Bµõ´÷Áõ®. 

V BÚx \©ß£õmiß Á»x £UPzvÀ EÒÍx. V  Ehß ÷\º¢x Á»x  £UPzvÀ  

F E® – 2  E® EÒÍÚ.  F I²® – 2 I²® Á»x £UPzv¼¸¢x }US©õÖ 

\©ß£õmiß C¸ £UP[PÐhß  – F I²® + 2  I²® Tmh»õ®. A¨÷£õx

E + (–F) + 2 = V + F – 2 + (–F ) + 2 GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

CuøÚa _¸UQ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

E – F + 2 = V      ( F+ (–F )  = 0 , – 2 + 2 = 0 BøP¯õÀ)
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C[S Á»x £UPzvÀ V GÊÁõ¯õP EÒÍx. ö£õxÁõP GÊÁõø¯ Chx 

£UPzvÀ GÊxÁuõÀ Aa\©ß£õmøh  V I GÊÁõ¯õPU öPõsk ¤ßÁ¸©õÖ 

GÊu»õ®.  

V = E – F + 2     

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Euõµn[PÎß ‰»® öÁÆ÷ÁÖ Âu[PÎ»õÚ 

\©ß£õkPÎÀ GÊÁõ´ ©õØÓ¨£k® •øÓ ÂÍUP¨£mkÒÍx. 

     
Euõµn® 1  

v = u + at GßÝ® `zvµzvÀ  a I GÊÁõ¯õUSP. 

C[S ©õÔ a  BÚx ÷ÁöÓõ¸ ©õÔ°ÚõÀ (t CÚõÀ) ö£¸UP¨£mkÒÍx. 

C[S •u¼À  at I GÊÁõ¯õP ©õØÓ ÷Ásk®. 

v = u + at
C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® u IU PÈUS®÷£õx

v − u = u + at − u
v − u = at

C¸ £UP[PøÍ²®  t  CÚõÀ ÁSUS®÷£õx

v − u
t

 = at
t

a =  v − u
t   GÚ  a I GÊÁõ¯õPU öPõsh `zvµ® ö£Ó¨£k®. 

Euõµn® 2                                                  

S =  n2  (a + l)  GßÝ® `zvµzvÀ n I GÊÁõ¯õUSP. 

S =  n2  (a + l) 

C[S GÊÁõ¯õUP ÷Ási¯ ©õÔ n BÚx 2 BÀ ÁSUP¨£mkÒÍxhß  

(a + l) CÚõÀ ö£¸UP¨£mkÒÍx. GÚ÷Á \©ß£õmiß C¸ £UP[PøÍ²® 2 

BÀ ö£¸UQ  (a + l) CÚõÀ ÁSUP ÷Ásk®. 

C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ö£¸US®÷£õx

2S = 21         n21    (a + l)
 

2S = n(a + l) 
C¸ £UP[PøÍ²®  (a + l) CÚõÀ ÁSUS®÷£õx

2S
a + l

 = 
n (a + l) 
(a + l)

1

1

2S
a + l = n

n = 2S
a + l
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Euõµn® 3  

l = a + (n − 1)d  GßÝ® `zvµzvÀ  n  I GÊÁõ¯õUSP. 

l = a + (n − 1) d
C[S GÊÁõ¯õUP ÷Ási¯ ©õÔ¯õQ¯  n Cß «x PÁÚzøua ö\¾zxP.  

n C¼¸¢x 1 IU PÈzx (n − 1) I²® (n − 1) I d CÚõÀ ö£¸UQ (n − 1) d  I²® 

CÖv°À (n − 1) d Ehß a IU Tmi  a + (n − 1) d I²® ö£ØÖ Á»¨ £UPzvÀ 

EÒÍ ÷PõøÁ E¸ÁõUP¨£mkÒÍx.  

n I GÊÁõ¯õUSÁuØS ÷©÷» SÔ¨¤mh Poua ö\´øPPÎß ©Öuø»PøÍ 

^AuõÁx PÈzu¼ß ©Öuø» Tmh»õPÄ® ö£¸UP¼ß ©Öuø» 

ÁSzu»õPÄ®& ¤ßÛ¸¢x •ßÚõPa ö\´¯ ÷Ásk®. ÷ÁöÓõ¸ Âu©õPU 

TÖÁuõ°ß ö£õ¸zu©õÚÁõÖ öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzv  n  I 

GÊÁõ¯õUP ÷Ásk®. 

CuØ÷PØ£, •u¼À \©ß£õmiß C¸£UP[PÎ¼¸¢x® a IU PÈzxa 

_¸US÷Áõ®.  

  

l − a = a + (n − 1)d − a 
l − a = (n − 1)d

C¨÷£õx C¸ £UP[PÐhÝ®  d CÚõÀ ÁSzxa _¸US÷Áõ®. 

l − a
d

 = (n − 1)d 
d 1

1

l − a
d =  n − 1

CÖv¯õP C¸£UP[PÐhÝ®  1 IU Tmia _¸US÷Áõ®. 

l − a
d

+ 1 =  n − 1 + 1

l − a
d

+ 1 =  n 

              n = l − a
d

 + 1

÷uøÁ¯õ°ß Ca`zvµzvß Chx £UPzøu J¸ ö£õx¨ £Svö¯s 

QøhUS©õÖ _¸UP •i²©õ°Ý® AÆÁõÖ ö\´Áx Pmhõ¯©õÚuÀ».
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1. C = 2πr GßÝ® `zvµzvÀ  r I GÊÁõ¯õUSP. 

2. a = b − 2c GßÝ® `zvµzvÀ  c I GÊÁõ¯õUSP. 

3. v = u + at GßÝ® `zvµzvÀa  t I GÊÁõ¯õUSP. 

4. y = mx +  c GßÝ® `zvµzvÀ 

(i) c I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii) m I GÊÁõ¯õUSP. 

5. a = 2 (b + c) GßÝ® `zvµzvÀ  c I GÊÁõ¯õUSP. 

6. F = 9
5 C + 32 GßÝ® `zvµzvÀ C I GÊÁõ¯õUSP. 

7. l = a +  (n − 1)d  GßÝ® `zvµzvÀ 

(i) a I GÊÁõ¯õUSP.  

(ii) d I GÊÁõ¯õUSP. 

8. x
a + y

b  = 1 GßÝ® `zvµzvÀ  y I GÊÁõ¯õUSP.

9.  1
R = 

1
r1

 + 
1
r2

 GßÝ® `zvµzvÀ  r2 I GÊÁõ¯õUSP.

10. ax = m (x − t) GßÝ® `zvµzvÀ  x I GÊÁõ¯õUSP.

11. P = at
a − t  GßÝ® `zvµzvÀ a I GÊÁõ¯õUSP.

17.2 ¤µv±k

J¸ `zvµzvÀ J¸ ©õÔø¯z uÂµ ©ØøÓ¯ ©õÔPÎß ö£Ö©õÚ[PÒ 

uµ¨£mkÒÍ÷£õx A¨ö£Ö©õÚ[PøÍa `zvµzvÀ ¤µv°kÁuß ‰»® 

ö£Ö©õÚ® öu›¯õu ©õÔ°ß ö£Ö©õÚzøuU Põn»õ®. 

BÖ Ea]PøÍ²® I¢x •P[PøÍ²® ÷|º ÂÎ®¦PøÍ²® ©õzvµ® 

öPõskÒÍ J¸ vs©¨ ö£õ¸Îß ÂÎ®¦PÎß GsoUøPø¯U Põs÷£õ®. 

£°Ø] 17.1
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Euõµn©õP ÷©÷» EÒÍ E¸øÁU P¸zvÀ öPõsk, 

E = V + F – 2
GßÝ® `zvµzvÀ V, F BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PÒ •øÓ÷¯ 6, 5 B°ß 

^E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ •U÷Põn  A›¯® Ca\¢uº¨£zxUPõÚ Euõµn® BS®&, 

A¨÷£õx E  IU Põn»õ®.  V, F BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍa `zvµzvÀ     

¤µv°k®÷£õx E = 6 + 5 – 2 
= 9 

GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

CuØ÷PØ£ J¸ •U÷Põn  ÁiÁ A›¯zvÀ EÒÍ ÂÎ®¦PÎß GsoUøP 9 

BS®. 

÷©¾® ]» Euõµn[PøÍU PÁÚzvÀ öPõÒ÷Áõ®. 
 

J¸ ̀ zvµzvÀ EÒÍ öu›¯õU Po¯[PÐUSz uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ 

¤µv°mkz öu›¯õU Po¯zvß ö£Ö©õÚzøuU Põq®÷£õx ¤ß£ØÓ 

÷Ási¯ Cµsk •øÓPÒ EÒÍÚ. `zvµzvÀ EÒÍÁõ÷Ó AuøÚ 

øÁzxU öPõsk uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ¤µv°kuÀ •u»õÁx 

•øÓ¯õS®. ö£Ö©õÚ® Põn¨£h÷Ási¯ ©õÔø¯ GÊÁõ¯õUQ Auß 

¤ßÚº uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ¤µv°mk¨ ö£Ö©õÚzøuU PõnÀ 

CµshõÁx •øÓ¯õS®. Cµsk •øÓPÎÚõ¾® J¸ `zvµzvÀ EÒÍ 

©õÔ°ß ö£Ö©õÚzøuU Põq® •øÓø¯ Bµõ´÷Áõ®.   

Euõµn® 1

7 •P[PøÍ²® 12 ÂÎ®¦PøÍ²® öPõsh J¸ vs©¨ ö£õ¸ÎÀ EÒÍ Ea]

PÎß GsoUøPø¯U PõsP. ÂÎ®¦PÎß GsoUøP E GÚÄ® Ea]PÎß 

GsoUøP V GÚÄ® •P[PÎß GsoUøP F GÚÄ® öPõÒ÷Áõ®.

C[S £¯ß£kzu ÷Ási¯ `zvµ® E = V + F – 2  BS®. Ca`zvµzvÀ 

F, E BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PÒ uµ¨£mkÒÍÚ. V Cß ö£Ö©õÚ® 

Põn¨£h÷Ási¯uõS®. V Cß ö£Ö©õÚzøu Cµsk •øÓPÎÀ Põn»õ®.   

E = V + F – 2 CÀ uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ¤µv°mk¨ ö£Ó¨£k® 

\©ß£õmøh V CØPõPz wº¨£x J¸ •øÓ¯õS®. `zvµzvÀ  V I •u¼À 

GÊÁõ¯õUQ¨ ¤ßÚº E,  F  BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ¤µv°mka 

_¸USÁx ©ØøÓ¯ •øÓ¯õS®. Cµsk •øÓPøÍ²® PÁÛ¨÷£õ®.  
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•øÓ (i) 
 E  =  V + F – 2 GßÝ® `zvµzvÀ

E = 12,  F = 7 Gß£ÁØøÓ¨   

¤µv°k®÷£õx

      12 = V + 7 – 2
 12 = V + 5

 12 –  5 = V
7 = V
V = 7 

•øÓ (ii) 
V I GÊÁõUQ¯ ¤ßÚº ö£Ö©õÚ[ 

PøÍ¨ ¤µv°hÀ

  E =  V + F – 2
  E + 2 = V + F
 E + 2 –  F = V

 V = E + 2 – F
 V = 12 + 2 – 7

  V = 7 
∴ Ea]PÎß GsoUøP 7 BS®. ∴  Ea]PÎß GsoUøP 7 BS®. 

SÔ¨¦

J¸ `zvµzvÀ GÊÁõø¯ ©õØÖÁuß J¸ ÷|õUP® Aa`zvµzvÀ EÒÍ 

©õÔPÎß ö£Ö©õÚ[PøÍ ÷|µi¯õP¨ ¤µv°mk¨ ö£Ö©õÚ® öu›¯õu 

©õÔ°ß ö£Ö©õÚzøu C»SÂÀ PsköPõÒÁøu C»SÁõUQU 

öPõÒÁuØPõS®. 

Euõµn® 2  

C = 
5
9  (F – 32) GßÝ® ̀ zvµzøu¨ £¯ß£kzv 35o C Gß£øu¨ £µøÚØÖPÎÀ 

PõsP. 

C[S C Cß ‰»® ö\À]¯ì öÁ¨£{ø»²® F Cß ‰»® £µøÚØÖ 

öÁ¨£{ø»²® uµ¨£mkÒÍÚ GÚU P¸xP. 

C = 59  (F – 32) CÀ C = 35 I¨ ¤µv°k®÷£õx

35   = 59  (F – 32)

35  9  = 5 (F – 32) 
735  9

5 1

= F – 32

63  = F – 32
63 + 32  = F

95  = F
F  = 95

∴ uµ¨£mkÒÍ öÁ¨£{ø» 95o F BS®
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.

1. a =  (b + c) –2 GßÝ® `zvµzvÀ  b = 7, c = 6 GÛß, a Cß  

ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

2. C = 
5
9  (F – 32) GßÝ® `zvµzvÀ F = 104 B°ß, C Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

3. y = mx + c  GßÝ® `zvµzvÀ y = 11, x = 5, c = – 4 GÛß, m Cß 

ö£Ö©õÚzøuU PõsP'

4. C = 2πr  GßÝ® `zvµzvÀ C = 88, π = 
22
7  GÛß, r Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

5. l = a + (n –1)d  GßÝ® `zvµzvÀ l = 22, a = –5, n = 10 GÛß, d Cß  

ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

6. S = 
n
2  (a + l)  GßÝ® `zvµzvÀ S = – 330, a = 15, l = – 48 GÛß,  n Cß   

ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

£»ÂÚ¨ £°Ø] 

1. P = C (1 + r
100  ) GßÝ® `zvµzvÀ 

(i) r I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii) P = 495, C = 450 GÛß, r Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

2.  y – c
x = m  GßÝ® `zvµzvÀ

(i) x I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii) y = 20, c = – 4, m = 3 GÛß, x Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

3. ax = bx – c  GßÝ® `zvµzvÀ

(i) x I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii) a = 3, b = 4, c = 6 GÛß, x Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

£°Ø] 17.2
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4.  a =  bx + c
b   GßÝ® `zvµzvÀ

(i) b I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii) a = 4, c = 5, x = 3 GÛß, b Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

5.  1v  + 1u  = 1f  GßÝ® `zvµzvÀ v = 20, u = 5 GÛß, f Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP. 

6.  ab  = p
q  GßÝ® ̀ zvµzvÀ a = 6, p = 3,  q = 4 GÛß, b Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP. 

7. S = 
n
2  (a + l) GßÝ® `zvµzvÀ

(i) l I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii) S = 198, n = 12, a = 8 GÛß, l Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

8. y = mx + c GßÝ® `zvµzvÀ

(i) m I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii) y = 8, x = 9, c = 2 GÛß, m Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

 

ö£õÈ¨¦

²  Am\µPouU ÷PõøÁPøÍU öPõsh \©ß£õk `zvµ® GÚ¨£k®.

²  J¸ `zvµzvß J¸ £UPzvÀ Kº EÖ¨ø£ ©õzvµ® öPõsi¸¢uõÀ 

AÆÄÖ¨¦ Auß GÊÁõ´ GÚ¨£k®.

²  öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzva `zvµzvß ©õÔPøÍ 

GÊÁõ¯õP ©õØÓ»õ®.

²  `zvµzvß J¸ ©õÔø¯z uÂµ ©ØøÓ¯ ©õÔPÒ öu›²®÷£õx 

A®©õÔ°ß ö£Ö©õÚzøuU Põn»õ®.
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           J¸ Ámhzvß £›v18

 C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² £À÷ÁÖ •øÓPøÍ¨ £¯ß£kzv J¸ Ámhzvß ÂmhzøuU  

Põs£uØS®

 ² `zvµ[PøÍ¨ £¯ß£kzv J¸ Ámhzvß £›vø¯²® Kº AøµÁmhzvß 

_ØÓÍøÁ²® Põs£uØS®

 ² J¸ Ámhzvß £›v²hß öuõhº¦£mh ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS® 

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

Ámh[PøÍ¨ £ØÔ }[PÒ PØÖÒÍ Âh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØS¨ ¤ßÁ¸® 

«mhØ £°Ø]°À Dk£kP.

«mhØ £°Ø]

1. (a) ö£õ¸zu©õÚ ö\õØPøÍ¨ £¯ß£kzv öÁØÔh[PøÍ {µ¨¦P. 

(i) J¸ {ø»zu ¦ÒÎ°¼¸¢x J¸ ©õÓõz yµzvÀ C¯[S® J¸  

¦ÒÎ°ß JÊUS ''''''''''''''''''''' BS®.

(ii) J¸ Ámhzvß |kÂÀ EÒÍ ¦ÒÎ Auß '''''''''''''''''''''''' GÚ¨£k®. 

     (b) A, B BQ¯ Tmh[PøÍ¨ ¤µvö\´x uµ¨£mkÒÍ E¸øÁU öPõsk  

         ö£õ¸zu©õÚ ÷\õiPøÍ CønUP. 

                                                                                  C

B P

Q

O
A

A B
¦ÒÎ O

OA
BC
OB
PQ

Bøµ

Âmh®

|õs

ø©¯®

                           

(i) 5 cm Bøµ²ÒÍ J¸ Ámhzvß Âmhzvß }Í® ¯õx?

(ii) 7 cm Âmh•ÒÍ J¸ Ámhzvß Bøµ ¯õx? 

(iii) Bøµ r I Eøh¯ J¸ Ámhzvß Âmh® d GÛß,  d CØS® r  
CØSªøh÷¯ EÒÍ öuõhºø£U Põmk® \©ß£õmøh GÊxP. 

2.  
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18.1 J¸ Ámhzvß Âmhzøu²® £›vø¯²® AÍzuÀ

J¸ Ámhzvß _ØÓÍÄ Auß £›v GÚ¨£k®. 

  

£›v

25 cm }Í•ÒÍ J¸ P®¤ø¯ E¸Qønzxa ö\´¯¨£mkÒÍ J¸ Ámh  

ÁøÍ¯® E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓx. P®¤°ß }Í® 25 cm BøP¯õÀ  

ÁøÍ¯zvß _ØÓÍÄ AÀ»x Ámhzvß £›v 25 cm BS®.  

CÆÁøÍ¯zvß Âmh® GÆÁÍöÁÚ J÷µ uhøÁ°À wº©õÛUP •i¯õx. 

uµ¨£mkÒÍ J¸ Ámhzvß ÂmhzøuU PõnzuUP £À÷ÁÖ •øÓPøÍ²® 

CÚ[Põs£uØS¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õkPÎÀ Dk£kP.   

ö\¯Ø£õk 1

(a) cm/mm  AÍÂøh EÒÍ J¸ Áøµ÷Põø»¨ £¯ß£kzv  

Âmhzøu AÍzuÀ.

£i 1 : PÁµõ¯zøu¨ £¯ß£kzv J¸ Â¸¨£©õÚ Bøµ²ÒÍ J¸ 

Ámhzøu Áøµ¢x Auß ø©¯zøuU SÔUP.   

£i 2 : ÁmhzvÀ J¸ Âmhzøu Áøµ¢x cm/mm  AÍÂøh²ÒÍ J¸ 

Áøµ÷Põø»¨ £¯ß£kzv Auß }Ízøu AÍ¢x GÊxP.

(b)  J¸ Ámh Ah›ß \©a^µaø\¨ ö£ØÖ AuøÚ AÍzuÀ

£i 1 : ÁøÍ¯À, |õn¯® ÷£õßÓ J¸ ÁmhÁiÁ¨ ö£õ¸øÍ¨  

£¯ß£kzv J¸ uõÎß «x J¸ Ámhzøu Áøµ¢x AuøÚ  

öÁmi ÷ÁÖ£kzxP. 

£i 2 :  ÷ÁÖ£kzv¯ Ámh Ahøµ CµshõP ©i¨£uß ‰»® (C¸    

£SvPÐ® ö£õ¸¢x©õÖ) Auß \©a^µaø\ SÔUP.  

£i 3 : \©a^º Aa_ Ámhzvß J¸ Âmh® BøP¯õÀ Auß  

}Ízøu AÍ¨£uß ‰»® Ámhzvß Âmhzøu¨ ö£ÖP. 
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(c) - ‰ø»©mh[PøÍ¨ £¯ß£kzv Âmhzøu AÍzuÀ

£i 1: J¸ |õn¯®, J¸ ÁøÍ¯®, J¸ E¸øÍz uPµ¨ ÷£o, C¸   

‰ø»©mh[PÒ, J¸ Áøµ÷PõÀ BQ¯ÁØøÓ¨ ö£ÖP. 

£i 2 : E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ Áøµ÷Põø»z öuõk©õÖ ÁøÍ¯zøu²® 

C¸ ‰ø»©mh[PøÍ²® øÁzx  A, B  GÚU Põmh¨£mkÒÍ 

Áõ]¨¦PøÍU öPõsk Ámhzvß ÂmhzøuU PõsP. 

 

 

1
2
3

4

5
6

7
8
9

10

1
2
3

4

5
6

7
8
9
10

A B1 3 5 7 92 4 6 8 10 11 12 13 14 15 16

£i 3 : Gg]²ÒÍ ö£õ¸ÒPÐUPõPÄ® ÷©ØSÔzuÁõÖ ö\¯Ø£õmiÀ 

Dk£mk, Ámh •P[PÎß Âmh[PøÍU Psk £°Ø]¨ ¦zuPzvÀ 

GÊxP. 

1. J¸ uõÎÀ J¸ ö\[÷Põn ‰ø»ø¯ 

QP

Aø©zx AuøÚ E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ 

Ámhzvß «x øÁUS®÷£õx 90o 
÷Põnzvß ¦¯[PÒ Ámhzøua \¢vUS® 

C¸ ¦ÒÎPÐUS® (P E® Q E®) Cøh÷¯ 

EÒÍ yµ® AÆÁmhzvß Âmh©õS®. 

2. J¸ ¤ÔìµÀ Amøh°À J¸

1 3 5 7 92 4 6 8 10 11 12 13 14

QP

 

÷Põnzøu Áøµ¢x, Auß 

÷Põn C¸\©TÓõUQø¯²® 

Áøµ¢x ÷Põn C¸\© 

TÓõUQ°ß Ea]°¼¸¢x 

AÍÄ ÷PõÀ JßÔøÚ¨ £¯ß 

£kzv²® E¸ÂÀ Põmh¨ 

£mkÒÍÁõÖ J¸ Ámhzvß 

Âmhzøu¨ ö£Ó»õ®. 

ÂmhzøuU Põs£uØPõÚ ÷©»vP •øÓPÒ
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J¸ Ámhzvß £›vø¯ AÍzuÀ

|õn¯® ÷£õßÓ J¸ Ámh Ah›ß £›vø¯U Põs£uØS¨ £¯ß£kzuzuUP 

•øÓPÒ £ØÔ¯ ÂÍUPzøu¨ ö£ÖÁuØS¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õkPÎÀ Dk£kP.  

ö\¯Ø£õk 2

1. J¸ ¡À xsiÀ J¸ SÔø¯ Cmk AÆÂhzv¼¸¢x  

öuõh[Q A¢¡ø» Ámh ÁiÁ Cµsk ¹£õ´ 

|õn¯zøua _ØÔ CÊzx J¸ _ØøÓ Aø©UP. _ØÖ 

•iÁøh¢u Chzv¾® ¡¼ß J¸ SÔø¯ Cmk, 

C¸ SÔPÐUSªøh÷¯ EÒÍ yµzøu AÍÄ 

|õhõøÁ¨ £¯ß£kzv AÍ¨£uß ‰»® £›vø¯¨ 

ö£ÖP. 

2. J¸ uõÎß «x J¸ ÷|º÷PõmiøÚ ÁøµP.

A B

 

Ámh umiß «x J¸ SÔø¯ CkP. 

÷|º÷Põk «x® J¸ SÔø¯ CkP.  C¸ 

SÔPÐ® ö£õ¸¢x©õÖ øÁzx Ámh 

umøh ÷|º÷Põk ÁÈ÷¯ J¸ •Êa  

_ØÖUSa _ØÖP. Ámhz umk •ß÷ÚõUQa 

ö\ßÓ yµzøu AÍ¨£uß ‰»® Auß £›vø¯¨ ö£ÖP.  

Ámhzvß £›vUPõÚ `zvµzøu E¸ÁõUPÀ

J¸ Ámhzvß ÂmhzvØS® Auß £›vUSªøh÷¯ EÒÍ öuõhºø£ 

CÚ[Põs£uØS¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmiÀ Dk£kP. 

ö\¯Ø£õk 3

Ámh •P® EÒÍ ]» ö£õ¸ÒPøÍ¨ ö£ØÖ ÷©÷» CÚ[Psh  

•øÓPøÍ¨ £¯ß£kzv¨ £›vø¯²® Âmhzøu²® AÍ¢x ¤ßÁ¸® 

AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

ö£õ¸Ò
Âmh® 

(d)
£›v c

(c)
  c
d
 ‰ßÖ u\© 

uõÚ[PÐUS 

1. Amøhz uõÎ¼¸¢x öÁmi   

Gkzu J¸ Ámh Ahº 

2. 2 ¹£õ´ |õn¯®

3. J¸ uPµ¨ ÷£o°ß ‰i

4. CÖÁmk (CD)
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÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiÀ  
c
d   CØS¨ ö£ØÓ ö£Ö©õÚ[PøÍ |s£ºPÎß 

Âøh²hß J¨¤mk¨ £õºzx E[PÒ •iø£ GÊxP. 

÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiÀ }[PÒ Aø©zu GÀ»õ Ámh[PÐUS®  
c
d  

Cß ö£Ö©õÚ©õP  3.14 AÀ»x AuØSU Qmi¯ J¸ ö£Ö©õÚzøu¨ 

ö£ØÔ¸¨¥ºPÒ. C¨ö£Ö©õÚ® G¢uöÁõ¸ ÁmhzvØS® ö£õ¸¢xö©ÚU  

Pou  AÔbºPÒ Psk¤izxÒÍÚº. CuØ÷PØ£ J¸ ÁmhzvØS® C¢u 

ÂQu®  
c
d   J¸ ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US® A÷u ÷ÁøÍ Ax π  GßÝ® 

SÔ±miÚõÀ Põmh¨£kQßÓx. A¨ö£Ö©õÚ® Cµsk u\©uõÚ[PÐUS 

AsnÍÁõP  3.14 GÚÄ® Ax J¸ ¤ßÚ GsnõQ¯  
22 
7  CØS AsnÍÁõPa 

\©® GÚÄ® {ÖÁ¨£mkÍÒÍx. 

c
d  = π                                          

AuõÁx

c = πd 
GÚÄ® J¸ \©ß£õhõP GÊvU Põmh»õ®. Cx J¸ Ámhzvß ÂmhzvØS® 

£›vUSªøh÷¯ EÒÍ öuõhºø£U Põmk® \©ß£õhõS®. AÆÁõ÷Ó 

BøµUS® £›vUSªøh÷¯ EÒÍ öuõhºø£U Põmk® \©ß£õmøh²® 

CÆÁõÖ ö£Ó»õ®.  

d = 2r  BøP¯õÀ c = π × 2r
AuõÁx

c = 2πr
J¸ Ámhzvß £›v  c BPÄ® Âmh® d BPÄ® Bøµ r  BPÄ® C¸US®÷£õx

c = πd

AÀ»x   c = 2πr   BS®. 

Euõµn® 1

7 cm Bøµ²ÒÍ J¸ Ámhzvß £›vø¯U PõsP. π = 
22 
7  GÚ¨ £¯ß£kzxP. 

£›v  c = 2πr  

= 2 × 22
17 × 7

1

= 44

∴ £›v 44 cm BS®. 
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1. ¤ßÁ¸® AÍÄPøÍ Bøµ¯õP/Âmh©õPU öPõsh Ámh[PÎß £›vø¯U 

PõsP. π Cß ö£Ö©v 
22
7  GÚU öPõÒP.

(i) Bøµ 7 cm  (v) Âmh® 72  m

(ii) Bøµ  21 m   (vi) Âmh® 28 cm

(iii) Bøµ  10.5 cm      (vii) Âmh® 15.4 cm

(iv) Bøµ  17 12  m           (viii) Âmh® 3 19  m

18.2 Aøµ Ámh Ahº JßÔß _ØÓÍÄ

Ámh Ahº JßøÓ ÂmhzvÞhõP CµshõP

r

÷ÁÖ£kzx®÷£õx C¸ \© £SvPÒ QøhUS®. 

A¢u J¸ £Sv AøµÁmh  Ahº (AøµÁmh®)
GÚ¨£k®. 

Kº AøµÁmhzvß ÁøÍ¢u ÷Põmiß }Í® ÂÀ¼ß }Í® GÚ¨£k®. Ax 

Ámhzvß £›v°À AøµÁõ]¯õS®. AuØ÷PØ£

AøµÁmh  ÂÀ¼ß }Í® = 12 × (2πr)
1

  

  = πr
Kº AøµÁmhzvß _ØÓÍøÁU Põs£uØS CÆÂÀ }Ízxhß ÂmhzøuU 

Tmh ÷Ásk® Gß£x E¸ÂØ÷PØ£ öuÎÁõS®. CuØPø©¯ 

AøµÁmhzvß _ØÓÍÄ = πr + d  

         = πr + 2r  (/  d = 2r Gß£uõÀ )
/ AøµÁmhzvß _ØÓÍÄ = πr + 2r 

£°Ø] 18.1
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Euõµn® 1

E¸ÂÀ Põn¨£k® AøµÁmhzvß _ØÓÍøÁU PõsP. 

21 cm

              

         Âmh® d BPÄÒÍ AøµÁmhzvß ÂÀ¼ß }Í®  = 12  πd 

∴ Âmh® 21 cm BPÄÒÍ AøµÁmhzvß ÂÀ¼ß }Í® = 12 × ×22
7 21

1 1

311

   

                = 33

                         ∴E¸Ázvß _ØÓÍÄ = 33 + 21 

        = 54 cm 

Euõµn® 2

14 cm Bøµ²® 14 cm Âmh•® EÒÍ C¸ AøµÁmh[PøÍU öPõsh J¸ 

Tmk¸ C[S Põn¨£kQßÓx. Auß _ØÓÍøÁU PõsP.     

 

14 cm

                 

Bøµ r I Eøh¯ AøµÁmhzvß ÂÀ¼ß }Í® 
1
2  × 2πr  BS®.     

∴  14 cm Bøµ²ÒÍ AøµÁmhzvß ÂÀ¼ß }Í®   = 
1
2 × × ×22

7 14 cm
1

1

1

2

2   
 

                                                              = 44 cm  

    Âmh® d I Eøh¯ AøµÁmhzvß ÂÀ¼ß }Í® = 12 πd  

∴14 cm Âmh•ÒÍ AøµÁmhzvß ÂÀ¼ß }Í®  = 1
2 × ×22

7 =14 22 cmcm
1 1

211

 

     ∴ E¸Ázvß _ØÓÍÄ = 44 + 22 + 14 

             = 80 cm
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1. ¤ßÁ¸® AÍÄPøÍ Eøh¯ AøµÁmh AhºPÎß _ØÓÍÄPøÍU PõsP. 

 π Cß ö£Ö©õÚ® 
22
7  GÚU öPõÒP.

(i) Bøµ 14 cm  (ii) Âmh® 7 cm

2. ¤ßÁ¸® uÍ E¸UPÒ JÆöÁõßÔ¾® {ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv°ß  

_ØÓÍøÁU PõsP. π Cß ö£Ö©õÚ® 
22
7  GÚU öPõÒP.

       

14 cm
10.5 cm

7 cm5 cm

7 cm

ii. iii.i.

18.4 Ámhzvß £›v²hß öuõhº¦£mh ¤µ]Ú[PÒ

Euõµn® 1

35 cm Bøµ²ÒÍ J¸ ]À¾ J¸ ÷|º÷Põmk¨ £õøu°À _ÇÀQßÓx. 

 (i)  ]À¾ 1 _ØÖ _Ç¾®÷£õx Ax •ß÷ÚõUQa ö\À¾® yµzøu «ØÓ›À   

      PõsP. 

 (ii)  100 _ØÖPÒ _Ç¾®÷£õx GzuøÚ «ØÓº ö\À¾®?

(iii) 1.1 km yµ® ö\ÀÁuØSa ]À¾ SøÓ¢u£m\® GzuøÚ •Êa _ØÖPÒ 

      _Ç» ÷Ásk®? 

(i)  ]À¾ J¸ •Ê _ØÖUSa _Ç¾®÷£õx Auß £›vUSa \©©õÚ  

    yµzvØS •ß÷ÚõUQa ö\ÀQßÓx. 

           £›v =  
1

2 × ×22
7 =35 220 cmcm

5

     ∴ Ax 1 _ØÔÀ ö\À¾® yµ® = 2.2 m

 (ii) 100 _ØÖPÎÀ ö\À¾® yµ® = 2.2 m × 100

                  = 220 m

£°Ø] 18.2
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(iii) ]À¾ •ß÷ÚõUQa ö\À¾® yµ® = 1.1 km

           = 1100 m
                   1 _ØÔÀ ö\À¾® yµ®   = 2.2 m

                      ∴ _ØÖPÎß GsoUøP = 1100
2.2

                                                                  = 500
1.1 km  yµ® ö\ÀÁuØS 500 •Êa _ØÖPÒ _Ç» ÷Ásk®.    

   
Euõµn® 2

66 cm }Í•ÒÍ J¸ P®¤°ß C¸ ~ÛPøÍ²® E¸Qøn¨£uß ‰»® J¸ 

Ámh ÁiÁ©õÚ ÁøÍ¯® ö\´¯¨£mkÒÍx. Auß Bøµø¯U PõsP. 

Bøµ r GÛß, 

c = 2πr BøP¯õÀ

2 × ×22
7 =r 66

     r = 66 × 7
22 × 1

2
3

1

        = 21
2  

                = 10.5 cm
    ∴ Bøµ = 10.5 cm

 

£°Ø]PÎÀ π Cß ö£Ö©õÚzøu  π = 
22 
7  GÚU öPõÒP. 

1. 4.2 cm Bøµ²ÒÍ Kº AøµÁmhzøu²®  4.2 cm

4.2 cm
2.1 cm

Âmh•ÒÍ Kº AøµÁmhzøu²® ÷\ºzxz 

u¯õ›UP¨£mkÒÍ Kº Ahº E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓx. 

Kº A»[Põµ¨ ö£mi°À JmkÁuØSz u¯õ›UP¨ 

£mkÒÍ CÆÁhøµa _ØÔ J¸ ö£õßÛÓ Ô£ß 

Jmh¨£mkÒÍx.  

(i) Ahøµa _ØÔ JmkÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ Ô£Ûß SøÓ¢u£m\ }ÍzøuU 

PõsP. 

(ii) CzuøP¯ 500 AhºPÎÀ JmkÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ Ô£Ûß  

SøÓ¢u£m\ }ÍzøuU PõsP. 

2. J¸ Ámh {»¨ £Sv°ß £›v  440 m BS®. Auß Bøµø¯U PõsP. 

£°Ø] 18.3
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3. Kº AøµÁmh Ah›ß _ØÓÍÄ 39.6 cm BS®. A¢u AøµÁmhzvß 

ÂmhzøuU PõsP. 

4. E¸ÂÀ J¸ ö\ÆÁP¨ £Svø¯²®

110 m

70 m

 

C¸ AøµÁmh¨ £SvPøÍ²® 

öPõsh J¸ ø©uõÚzvß 

£¸®£i¨ £h® Põn¨£kQßÓx. 

(i) ø©uõÚzvß _ØÓÍøÁU PõsP. 

(ii) ø©uõÚzøua _ØÔ 2 12  _ØÖPÐUS Kk®÷£õx ö\ßÖÒÍ yµ® 1 km  

C¾® Ti¯öuÚU PõmkP. 

5. J¸ ÂøÍ¯õmk Ãµº J¸ ÷|º÷Põmk¨ £õøu°À ø\UQøÍa ö\¾zx 

QßÓõº. ø\UQÎß J¸ ]À¼ß Bøµ  28 cm BS®. 

(i) ]À¾ J¸ •Êa _ØÖ _Ç¾®÷£õx ø\UQÒ •ß÷ÚõUQa ö\À¾® 

yµzøuU PõsP.

(ii) ]À¾ 50 _ØÖPÒ   _Ç¾®÷£õx ø\UQÒ •ß÷ÚõUQa ö\À¾® 

yµzøu «ØÓ›À PõsP. 

(iii) 1500 m yµ® ö\ÀøP°À ø\UQÒ ]À¾ SøÓ¢u£m\® 800  

_ØÖP÷ÍÝ® _Ç¾ö©Ú ÂøÍ¯õmk Ãµº TÖQßÓõº. CUP¸zxhß  

}º Cn[SQÕµõ? Âøhø¯ ÂÍUSP. 

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1. {ÇØÓ¨£mh £Sv°ß _ØÓÍøÁU PõsP.  

25 cm

15 cm 10.5 cm

40 cm

10.5 cm

i. ii. 
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2.   

a a
2

a
4

a
8

 

 E¸ÂÀ Põn¨£k® |õßS AøµÁmh¨ £SvPøÍU öPõsh Kº 

JÊ[Pø©¨ø£z u¯õºö\´ÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ P®¤°ß SøÓ¢u£m\  

}Í® 135a
28

 GÚU PõmkP.  ( π = 22
7 )

3. R÷Ç E¸ÂÀ Phuõ]U öPÍÂ (paper clip) JßÖ uµ¨£mkÒÍx. E¸ÂÀ 

uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPÐUS Aø©¯ AÆÁõÓõÚ öPÍÂ JßøÓz 

u¯õ›¨£uØSz ÷uøÁ¯õÚ P®¤z xsiß }ÍzøuU PõsP.  

 

3.5 cm

0.7 cm

1.5 cm

2.0 cm
2.1 cm1.4 cm

 

ö£õÈ¨¦

²  Ámh® JßÔß £›v c BÚx c = πd AÀ»x c = 2πr  CÚõÀ uµ¨£k®. 

²  AøµÁmh Ahº JßÔß _ØÓÍÄ πr + 2r CÚõÀ uµ¨£k®. 
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       ø£uPµ]ß öuõhº¦19

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² ö\[÷Põn •U÷Põo²hß öuõhº¦£mh ø£uPµ]ß öuõhºø£¨ 

ö£ÖÁuØS®

 ² ø£uPµ]ß öuõhº¤ß ‰»® ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS® 

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

 

ö\[÷Põn •U÷Põo

•U÷Põo JßÔß J¸ ÷Põn® 90o
 (ö\[÷Põn®) GÛß, Ax ö\[÷Põn 

•U÷Põo GÚ¨£k®. ö\[÷PõnzvØS GvµõÚ £UP® ö\®£UP® GÚÄ® 

HøÚ¯ Cµsk £UP[PÐ® ö\[÷Põnzøu BUS® £UP[PÒ GÚÄ® 

AøÇUP¨£k®.

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ •U÷Põo ABC  IU P¸x®÷£õx,

           

A

BC

    ABC>  = 90o

                                                                              AC Gß£x ö\®£UP® BS®. 

                              AB, BC Gß£Ú ö\[÷Põnzøu 

   BUS® £UP[PÒ BS®.   

 

ö\¯Ø£õk 1

 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ EÒÍ ö\[÷Põn •U÷PõoPøÍ CÚ[Psk,   

 uµ¨£mkÒÍ AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

  

A B

CD

O

  
•U÷Põo ö\®£UP® ö\[÷Põnzøu 

BUS® 

£UP[PÒ

AOB
.........
.........
.........
.........
.........

AB
.........
.........
.........
.........
.........

AO, BO
.........
.........
.........
.........
.........
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19'1 ø£uPµ]ß öuõhº¦

Q÷µUPzvÀ ÁõÌ¢u  ø£uPµì GßÝ® PouÂ¯»õÍº 

ö\[÷Põn •U÷Põo°ß £UP[PÎß }Í[PÐUS 

Cøh°»õÚ öuõhºø£ •ßøÁzuõº. Czöuõhºø£a 

ö\¯Ø£õk JßÔß ‰»® ÂÍ[S÷Áõ®.

ö\¯Ø£õk 1

    Q

P

R3 cm

4 cm

£i 1 :  E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍÁõÖ QR = 3 cm, QP = 4 cm, PQR>  = 90°  
BS©õÖ ö\[÷Põn •U÷Põo PQR I ÁøµP. CuØS ‰ø»©mhzøu¨ 

£¯ß£kzxP. 

£i 2 : ö\®£UP® PR I AÍ¢x Ax 5 cm Gß£øu EÖv¨£kzxP. 

£i 3 :  £UP® JßÔß }Í® 3 cm, 4 cm, 5 cm BPÄÒÍ ‰ßÖ \xµ[PøÍ 

Áøµ¢x, AÁØøÓ öÁmiö¯kzx •øÓ÷¯ QR, QP, PR  BQ¯ 

£UP[PÎß «x øÁzx, R÷Ç E¸ÂÀ Põmi¯ÁõÖ JmkP.

£i 4 :  JÆöÁõ¸ \xµzvÚx® £µ¨£ÍøÁU PoUP.

3 cm

16 cm2

P

Q R

5 cm

4 cm

25 cm2

9 cm2

QR Cß «xÒÍ \xµzvß 

                     £µ¨£ÍÄ = 3 cm × 3 cm = 9 cm2 

QP Cß «xÒÍ \xµzvß 

                     £µ¨£ÍÄ = 4 cm × 4 cm = 16 cm2 

PR Cß «xÒÍ \xµzvß 

                     £µ¨£ÍÄ = 5 cm × 5 cm = 25 cm2  

ø£uPµì
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C¨÷£õx C¨£µ¨£ÍÄPÐUQøh°À R÷Ç uµ¨£mhÁõÓõÚ J¸ öuõhº¦ 

Põn¨£kÁøu AÁuõÛUP.

£UP® QR Cß 

«xÒÍ \xµzvß 

£µ¨£ÍÄ  

£UP® PQ  Cß 

«xÒÍ \xµzvß 

£µ¨£ÍÄ 

 +  ö\®£UP® PR Cß 

«xÒÍ \xµzvß 

£µ¨£ÍÄ 

=  

   
	ö\[÷Põnzøu BUS® £UP[PÎß }Í[PÒ 6 cm, 8 cm  BPÄÒÍ  

ö\[÷Põn •U÷Põo JßøÓ Áøµ¢x, ÷©÷» ö£ØÓ öuõhº¦ 

Põn¨£kQßÓuõ Gß£øu¨ £Ÿm]zx¨ £õºUP. 

ö\[÷Põn •U÷Põo²hß öuõhº¦£mh ø£uPµ]ß öuõhºø£¨ ¤ßÁ¸©õÖ 

TÓ»õ®.

ö\[÷Põn  •U÷Põo JßÔß  ö\®£UPzvß  «x  Áøµ¯¨£k®  

\xµzvß £µ¨£ÍÁõÚx ö\[÷Põnzøu BUS® Cµsk £UP[PÎß «x® 

Áøµ¯¨£k® \xµ[PÎß £µ¨£ÍÄPÎß TmkzöuõøPUSa \©ÚõS®.

ø£uPµ]ß öuõhº£õÚx £µ¨£ÍÄPÎß ‰»® GkzxøµUP¨£mhõ¾®, 

AuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ •U÷Põo°ß £UP[PÎß ‰»® C»SÁõP GÊu»õ®.

ø£uPµ]ß ÷uØÓzøu •U÷Põo°ß £UP[PÎß ‰»® GÊx® •øÓ

B

A

C

 £UP® AB Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß 

                  £µ¨£ÍÄ = AB × AB = AB2 

BC Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß 

       £µ¨£ÍÄ = BC × BC = BC 2
AC Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß 

               £µ¨£ÍÄ = AC × AC = AC 2
GÚ÷Á ø£uPµ]ß öuõhº¤ØS HØ£,

     AC 2 = AB 2 + BC 2

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸® •øÓ°¾® GÊu»õ®.

Q

P

R

c         a 

b 

ø£uPµ]ß öuõhº¤ØS HØ£

c2 = a 2 + b2
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Euõµn® 1  

ö\[÷Põn •U÷Põo PQR CÀ  PQ = 8 cm, QR = 6 cm BS®. £UP® PR Cß 

}ÍzøuU PõsP.

8 cm

6 cm

P

RQ      

ö\[÷Põn •U÷Põo PQR CØS¨

ø£uPµ]ß öuõhºø£¨ ¤µ÷¯õQUS®÷£õx

 PR2   = PQ2  + QR2

  PR2 = 82 + 62

 = 64 + 36
 = 100
 PR  =  100
 = 10
∴ PR Cß }Í® 10 cm BS®. 

1. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ö\[÷Põn •U÷Põo°¾® uµ¨£mkÒÍ 

£UP[PÎß }Í[PÒ \õº¤À ø£uPµ]ß öuõhºø£ GÊxP.

 

y

z
x

6 cm
10 cm

8 cm

ML

N

p
a

r

(i) (ii) (iii) (iv) x

3 cm

2. uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸øÁ²® AÁuõÛzx Auß R÷Ç uµ¨£mh 

TØÖUPÎÀ EÒÍ CøhöÁÎPøÍ {µ¨¦P.

QP

R

A

C B

A D

O

CB

(i) (ii) (iii)

AC2 = AB2 + ....... PR2 = ...+ ... (a) AD 2 = .......+ .......
(b) .......= BO2 + .......
(c) .......= BO2 + OC 2
(d) .......= .......+ .......

£°Ø] 19.1
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3. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® Põn¨£k® ö\[÷Põn 

•U÷PõoPøÍ CÚ[Psk, A®•U÷PõoPÐUPõÚ  ø£uPµ]ß 

öuõhºø£ Auß £UP[PÒ \õº¤À GÊxP.

  

        A B

D C
Q

P

X

P

Q ZY (i) (ii)
4. uµ¨£mkÒÍ •U÷PõoUS HØ£, Auß RÌz uµ¨£mkÒÍ TØÖPÎß 

CøhöÁÎPøÍ {µ¨¦P.

               

A

BC 5 cm

12 cm13 cm

              uµ¨£mkÒÍ •U÷Põo°ß ö£›¯ £UP® = ............... BS®.

£UP® AB Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß £µ¨£ÍÄ =  12 × 12 = 144 cm2  
£UP® BC Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß £µ¨£ÍÄ =  ........... = ........... cm2 

£UP® AC Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß £µ¨£ÍÄ =  ........... = ........... cm2

£UP[PÒ BC" BA BQ¯ÁØÔß «x Áøµ¯¨£k® \xµ[PÎß

    £µ¨£ÍÄPÎß TmkzöuõøP = ........... cm2 

19.2 ø£uPµ]ß öuõhºø£¨ £¯ß£kzv¨ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨÷£õ®. 

Euõµn® 1  

5 m }Í•ÒÍ ÷|ºU ÷PõÀ JßÖ Auß J¸ •øÚ  4 m  E¯µ•ÒÍ {ø»USzuõÚ 

©vÀ JßÔß ÷©À ÂÎ®ø£z öuõmkUöPõsk® ©ØøÓ¯ •øÚ ©v¼ß 

Ai°¼¸¢x SÔ¨¤mh yµzvÀ Qøhz uøµ°À EÒÍ J¸ ¦ÒÎø¯z 

öuõmkU öPõsk® C¸US©õÖ øÁUP¨£mkÒÍx. ©v¼ß Ai°¼¸¢x 

÷PõÀ uøµø¯z öuõk® ¦ÒÎUSÒÍ yµzøuU PõsP.
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©vÀ BA CÚõ¾® ÷PõÀ AC CÚõ¾® Põmh¨£k©õÖ Á›¨£h® Áøµ¯¨ 

£mkÒÍx.    

A

BC

4 m5 m

ö\[÷Põn •U÷Põo ABC CØS¨ ø£uPµ]ß 

öuõhº¦ £¯ß£kzu¨£kQßÓø©¯õÀ

 AC 2 = AB 2 + BC 2
    52 = 42 + BC 2
   25 = 16 + BC 2
∴ BC 2 = 9
     BC = 9  = 3

∴ ©v¼ß Ai°¼¸¢x ÷PõÀ uøµø¯z öuõk® ¦ÒÎUSÒÍ yµ® 3 m BS®.

 

1. uµ¨£mh JÆöÁõ¸ E¸Â¾® Am\µzuõÀ SÔUP¨£mh £UPzvß }ÍzøuU 

PõsP.

4 cm

y

5 cm

  i.

y
9 cm

12 cm
ii.

m

8 cm10 cm

iii.

8 cm 10 cm

9 cm

q

p

 iv.

£°Ø] 19.2
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2. uµ¨£mh JÆöÁõ¸ E¸ÂÚx® _ØÓÍøÁU PõsP.

     

A

D

CB 8 cm

6 cm

S

R

QP

13 cm

3 cm

4 cm

U

S T
V

10 cm

6 cm 15 cm

D

C

B

E
A

4 cm 5 cm

5 cm 13 cm

i.

iii. iv.

ii.

  
(i) \õ´\xµ® ABCD  CÀ ‰ø»Âmh®

A

D

O

C

B

 

BD = 16 cm, AC = 12 cm BS®. AøÁ 

O CÀ JßøÓö¯õßÖ ö\[SzuõP 

C¸\©TÔkQßÓÚ. \õ´\xµzvß  

_ØÓÍøÁU PõsP.

  
(ii) \xµ® ABCD CÀ ‰ø»Âmh® AC Cß }Í® 10 cm

A B

CD  

GÛß, \xµzvß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

  

3.  
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(iii) O I ø©¯©õPU öPõsh J¸ ÁmhzvÀ

O

QP

S

R

 

 PQ GßÓ |õoß |k¨¦ÒÎ  R BS®. }mh¨£mh 

÷Põk OR BÚx Ámhzøu S CÀ \¢vUQßÓx. 

ORP>  = 90o, PQ = 12 cm, OR = 8 cm GÛß, 

a.  RQ Cß }Í®

b. Ámhzvß Bøµ

c.  RS Cß }Í® 

            BQ¯ÁØøÓU PõsP. 

4. •U÷Põo ABC CÀ ABC>  = 90o
, AB = 8 cm, BC = 6 cm BS®. £UP[PÒ AB, 

BC Gß£ÁØÔß |k¨¦ÒÎPÒ •øÓ÷¯ P, R BS®. |õØ£UPÀ APRC Cß 

_ØÓÍøÁU PõsP.

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1. BÒTØÖz uÍ® JßÔß «x A = (4, 5),

O x

y

^4" 5&

^10" 13&B

A

 

B = (10, 13) GßÝ® ¦ÒÎPÒ 

Aø©¢xÒÍÚ. A C¼¸¢x B CØPõÚ 

Qmi¯ yµ® GÆÁÍÄ?

2. |Pµ® P CØSU QÇU÷P 5 km yµzvÀ 

|Pµ® Q  Aø©¢xÒÍx. |Pµ® Q  CØS ÁhU÷P 12 km yµzvÀ |Pµ®  R 

Aø©¢xÒÍx. |Pµ® P CØS® |Pµ® R CØS® Cøh°»õÚ ÷|º÷Põmkz 

yµzøuU PõsP.  

3. 16 m E¯µ•ÒÍ öPõiU P®£® JßøÓ {ø»USzuõP¨ ÷£qÁuØPõP 

Auß Ea]²hß  CønUP¨£mh uõ[S P®¤ JßÖ öPõiU P®£zvß 

Ai°¼¸¢x 12 m yµzvÀ Qøhzuøµ°ß «x CønUP¨£mkÒÍ 

÷uõk AuØS Gvº¨ £UPzvÀ ©ØÖö©õ¸ uõ[S P®¤¯õÚx öPõiU  

P®£zvß Ai°¼¸¢x 9 m yµzvÀ Qøhz uøµ°À EÒÍ ¦ÒÎ JßÖhÝ® 

P®£zvß Ai°¼¸¢x 12 m  E¯µzvÀ P®£zxhÝ® CønUP¨£mkÒÍx. 

£¯ß£kzu¨£mkÒÍ P®¤PÎß ö©õzu }ÍzøuU PõsP.
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4. `ÓõÁÎ°ß Põµn©õP ©µ® JßÖ   •Ô¢xÒÍøu  Á›¨£h® Põmk 

QßÓx.    •ÔÁuØS •ßÚº     ©µzvß E¯µzøuU   PõsP.

9 m

12 m

 

ö£õÈ¨¦

²  ø£uPµ]ß öuõhº¦

ö\[÷Põn  •U÷Põo JßÔß  ö\®£UPzvß  «x  Áøµ¯¨£k®  

\xµzvß £µ¨£ÍÁõÚx ö\[÷Põnzøu BUS® Cµsk £UP[PÎß 

«x® Áøµ¯¨£k® \xµ[PÎß £µ¨£ÍÄPÎß TmkzöuõøPUSa 

\©ÚõS®.

ö\[÷Põn •U÷Põo ABC CØS¨ ø£uPµ]ß ÷uØÓzvØ÷PØ£

B

A

C

a

b

c

AC 2 = AB 2 + BC 2  AÀ»x

c 2 = a 2 + b 2  GÚU SÔUP»õ®.
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                     Áøµ¦PÒ20

 
C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² \õº¦PøÍ CÚ[Põs£uØS®

 ² y = mx, y = mx + c GßÝ® ÁiÁ[PÎÀ EÒÍ \õº¦PÎß Áøµ¦PøÍ 

ÁøµÁuØS® AÁØÔß C¯À¦PøÍ CÚ[Põs£uØS®

 ² J¸ ÷|º÷Põmk Áøµ¤ß £izvÓøÚ²® öÁmkzxsøh²® 

GÊxÁuØS®

 ² ÁiÁ® ax + by = c CÀ EÒÍ \©ß£õkPÎß Áøµ¦PøÍ ÁøµÁuØS® 

AÁØÔß C¯À¦PøÍ CÚ[Põs£uØS®

 ² JßÖUöPõßÖ \©õ¢uµ©õÚ Áøµ¦PÎß £izvÓßPÐUQøh÷¯¯õÚ 

öuõhºø£ AÔ¢xöPõÒÁuØS® 

 ÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨  ö£ÖÃºPÒ.

Áøµ¦PÒ £ØÔ }[PÒ •¢v¯ uµ[PÎÀ PØÓ Âh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØS¨ 

¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À Dk£kP.

«mhØ £°Ø]

(i) x, y Aa_PÒ JÆöÁõßÔß ÁÈ÷¯²® –5 öuõhUP® 5 Áøµ²ÒÍ 

ö£Ö©õÚ[PÒ Ch®ö£Ö® Kº BÒTØÖz uÍzøu Áøµ¢x AvÀ  

A (– 4, – 4) , B (4, – 4)GßÝ® ¦ÒÎPøÍU SÔUP. ABCD J¸  

\xµ©õP C¸US©õÖ C, D BQ¯ ¦ÒÎPøÍU SÔzx C, D BQ¯ÁØÔß 

BÒTÖPøÍ GÊxP.

(ii) uÍ E¸Á® ABCD Cß JÆöÁõ¸ £UPzvÚx® \©ß£õmøh GÊxP.
 

2. x, y Aa_PÒ JÆöÁõßÔß ÁÈ÷¯²® – 4 öuõhUP® 4 Áøµ²ÒÍ ö£Ö©õÚ[ 

PÒ Ch®ö£Ö® Kº BÒTØÖzuÍzøu ÁøµP.

(i) ¦ÒÎ  (4, – 4)CÞhõP x Aa]ØSa \©õ¢uµ©õÚ J¸ ÷|º÷Põmøh²® 

y  Aa]ØSa \©õ¢uµ©õÚ J¸ ÷|º÷Põmøh²® ÁøµP.

(ii) (– 3, 2) CÞhõP x  Aa]ØSa \©õ¢uµ©õÚ J¸ ÷|º÷Põmøh²® y 
Aa]ØSa \©õ¢uµ©õÚ J¸ ÷|º÷Põmøh²® ÁøµP.

(iii) ÷©÷» (i) C¾® (ii) C¾® Áøµ¯¨£mkÒÍ ÷PõkPÒ JßøÓö¯õßÖ 

CøhöÁmk® C¸ ¦ÒÎPÎÚx® BÒTÖPøÍ GÊxP.

(iv) ÷©÷» (iii) CØ ö£ØÓ uÍ E¸Ázvß \©a^µa_PÎß \©ß£õkPøÍ 

GÊxP.

1.  
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20.1 \õº¦PÒ

£À÷ÁÖ Po¯[PÐUQøh÷¯ EÒÍ öuõhº¦øhø©PÒ £ØÔ |õ® öÁÆ÷ÁÖ 

\¢uº¨£[PÎÀ PØÖÒ÷Íõ®. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ C¸ Po¯[PÐUQøh÷¯ 

EÒÍ öuõhº¦øhø©ø¯ |ßÓõP AÁuõÛUP.

J¸ SÔzu ÁøP ©oPÎß 1g Cß Âø» ¹. 10 GÚU öPõÒ÷Áõ®. AÆÁøPø¯a            

÷\º¢u ©oPÎß AÍÄ® Âø»PÐ® R÷Ç uµ¨£mkÒÍÚ.

     

  ©oPÎß voÄ (g)     Âø» (¹.)  

 1      1  10 = 10
  2      2  10 = 20
  3      3  10 = 30
  4      4  10 = 40 

CuØ÷PØ£ ©oPÎß voÄ x g Cß GsoUøP°ß Âø» ¹. 10x Gß£x 

öuÎÁõS®. ©oPÎß voÄ x g Cß Âø»ø¯ ¹. y CÚõÀ PõmiÚõÀ,  

y = 10x GÚ GÊu»õ® Gß£x® öuÎÁõS®.

C[S ©oPÎß voÄ (x g) GÚÄ® AÁØÔß voÄPÐUS Jzu Âø» 

¹.  (y) GÚÄ® öPõÒ÷Áõ®.

Czöuõhº¤À x Cß ‰»® ÁøPSÔUP¨£k® Po¯©õQ¯ ©oPÎß voøÁ 

x Aa_ ÁÈ÷¯ SÔzx AuØS Jzu Po¯zøu ÁøPSÔUS® Âø»°ß £À÷ÁÖ 

ö£Ö©õÚ[PøÍ y Aa_ ÁÈ÷¯ SÔ¨£uß ‰»® ¤ßÁ¸® ÷|º÷Põmk 

ÁiÁzvÀ EÒÍ J¸ Áøµø£¨ ö£Ó»õ®.

   

  1

  10
  20
  30
  40
  50

  2   3   4   5 x

  y

y = 10x GÚ •ßøÁzu \õº¤ß \õµõ ©õÔø¯ ÁøPSÔUS® x Cß _mi 1 
BøP¯õÀ, Ax Kº HP£›©õna \õº¦ GÚ¨£k®.

Kº HP£›©õna \õº¦ uµ¨£k®÷£õx ¤ßÁ¸©õÖ Auß x Cß  

ö£Ö©õÚ[PøÍ Jzu  y Cß ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ö£Ó»õ®.
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Euõµn® 1

¤ßÁ¸® HP£›©õna \õº¦PÎß uµ¨£mkÒÍ x Cß ö£Ö©õÚ[PÐUS Jzu 

y Cß ö£Ö©õÚ[PøÍU Pozx Á›ø\¨£mh ÷\õiPÍõP GÊxP.

   i.  y =  2x ^x Cß ö£Ö©õÚ® –2, –1, 0, 1, 2&
  ii.  y = – 32  x + 2 ^x Cß ö£Ö©õÚ® –4, –2, 0, 2, 4&

   i.  y =  2x      ii.  y = – 32  x + 2

x      2x y Á›ø\¨£mh 

÷\õi (x, y)
x – 32  x + 2 y Á›ø\¨£mh 

÷\õi (x, y)

– 2 2  – 2 – 4 (– 2, – 4) – 4 – 32   – 4 + 2 8 (– 4, 8)

– 1  2  – 1 – 2 (– 1, –2) – 2 – 32   – 2 + 2 5 (– 2, 5)

0  2  0 0 (0, 0) 0 – 32   0 + 2 2 (0, 2)

1  2  1 2 (1,  2) 2 – 32   2 + 2 – 1 (2, – 1)

2  2  2   4 (2,  4) 4 – 32   4 + 2 – 4 (4, – 4)

 

£°Ø] 20.1

1. ¤ßÁ¸® \õº¦PÎß uµ¨£mkÒÍ x Cß ö£Ö©õÚ[PÎØS Jzu y Cß 

ö£Ö©õÚzøuU Psk Á›ø\¨£mh ÷\õi¯õP GÊxP.

(i) y = 3x ^x Cß ö£Ö©õÚ[PÒ – 2, – 1, 0, 1, 2 BS®.&

(ii) y = 2x + 3 ^x Cß ö£Ö©õÚ[PÒ – 3, – 2, – 1, 0, 1, 2, 3 BS®.&

(iii) y = – 13  x – 2 ^xCß ö£Ö©õÚ[PÒ – 6, – 3, 0, 3, 6 BS®.&

20.2 ÁiÁ® y = mx CÀ EÒÍ \õº¦PÐ® AÆÁõÓõÚ J¸ \õº¤ß 

Áøµ¤ß £izvÓÝ®  

y = 3x,  y = –2x,  y = x GßÝ® HP£›©õna \õº¦PÒ ÁiÁ® y = mx CÀ EÒÍ  

HP£›©õna \õº¦PÐUS Euõµn[PÍõS®. \õº¦ y = 3x I Áøµ¦ •øÓ¯õP 

x Cß ö£Ö©õÚ® –2 C¼¸¢x +2 ÁøµUS® ÁøPSÔ¨£uØSz ÷uøÁ¯õÚ 

Á›ø\¨£mh ÷\õiPøÍ¨ ¤ßÁ¸©õÖ Kº AmhÁønø¯U öPõsk 

ö£Ö÷Áõ®. 
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             y = 3x    
x  3x y  (x, y)

– 2 3  –2 – 6 ( –2, – 6)
– 1 3  –1 – 3 (– 1, – 3)
0 3  0 0 (0, 0)
1 3  1 3 (1, 3)
2 3  2 6 (2, 6)

ö£ØÓ Á›ø\¨£mh  ÷\õiPøÍ¨ ¤ßÁ¸® BÒTØÖz uÍzvß «x SÔ¨£uß 

‰»® \õº¦ y = 3x Cß Áøµø£¨ ¤ßÁ¸©õÖ Áøµ¯»õ®.

 

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

P

Q

  y

 5

 4

 3

 2

 1

  6

0

   –1

   –2

   –3

   –4

   –5

   –6

x Aa]ß ÷|ºz vø\

Tº[÷Põn®

y =
 3x

 

÷©÷» Áøµ¢u Áøµ¤ß ]» C¯À¦PÒ £ØÔ Bµõ´÷Áõ®.

 ² Áøµ¦ J¸ ÷|º÷PõhõS®.

 ² Ax ¦ÒÎ (0, 0) CÞhõPa ö\ÀQßÓx.

 ² Ax x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP J¸ Tº[÷Põnzøu  

            EshõUSQßÓx.

² ÷Põk «x EØ£zv uÂº¢u G¢uöÁõ¸ ¦ÒÎø¯²® GkUS®÷£õx  

  A¨¦ÒÎ°ß 
y BÒTÖ

x BÒTÖ
‰»® QøhUS® ÂQu® ©õÓõuuõS®

     (J¸ ©õÔ¼).
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Euõµn©õP, ¦ÒÎ P I GkUS®÷£õx 
y BÒTÖ

x BÒTÖ
 = 62  = 3

        ¦ÒÎ Q I GkUS®÷£õx 
y BÒTÖ

x BÒTÖ
 = –3

–1  = 3

÷©¾® C®©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® y = mx ÁiÁzv»õÚ \©ß£õmiÀ 

SÔ¨¤h¨£k® x Cß SnPzvß ö£Ö©õÚ©õQ¯ m CØSa \©©õS®. 

C®©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® Áøµ¤ß £izvÓß GÚ¨£k®. 

£izvÓÝUS ÷|º¨ ö£Ö©õÚzøu¨ ÷£õßÖ ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ•® C¸UP»õ®. 

y = mx Cß |hzøuø¯¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmiÞhõP ÂÍ[QU öPõÒ÷Áõ®.

ö\¯Ø£õk 1

1. a.  £izvÓß ÷|º¨ ö£Ö©õÚ•ÒÍ \õº¦ y = mx GßÝ® ÁiÁzvÀ 

uµ¨£mkÒÍ \õº¦PÎÀ Áøµ¦PøÍ ÁøµÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ ö£Ö 

©õÚ AmhÁønPøÍ¨ §µn¨£kzv E›¯ Áøµ¦PøÍ J÷µ BÒTØÖz 

uÍzvÀ ÁøµP. 

        (i) y = x   (ii) y = +3x   (iii) y = + 13  x

x – 2 0 2 x – 1 0 1 x – 3 0 3
y ____ ____ +2 y – 3 ____ ____ y ____ ____ + 1

  

b. £izvÓß ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ•ÒÍ \õº¦ y = – mx GßÝ® ÁiÂÀ 

uµ¨£mkÒÍ \õº¦PøÍ ÁøµÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ ö£Ö©õÚ AmhÁøn 

PøÍ¨ §µn¨£kzv E›¯ Áøµ¦PøÍ J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP.

    (i) y = – x   (ii) y = – 3x   (iii) y = – 13  x

x – 2 0 2 x – 1 0 1 x – 3 0 3
y ____ ____ –2 y ____ 0 ____ y 1 ____ ____

÷©÷»  (a), (b)  BQ¯ \¢uº¨£[PÎÀ ö£ØÓ Áøµ¦PøÍU öPõsk \õº¦PÎÀ 

£izvÓßPÎß  (m) ©õØÓzvØ÷PØ£ Áøµ¦ x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg 

_È¯õP BUS® ÷Põn[PÐUQøh÷¯ EÒÍ öuõhº¦øhø©ø¯ AÁuõÛUP. 
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÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiÀ Dk£mh E[PÐUS¨ ¤ßÁ¸©õÓõÚ Áøµ¦PÒ 

Qøhzv¸US®.

(a) £izvÓß ÷|º¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®÷£õx QøhUS® Áøµ¦PÒ 

                      

x

  y

0

y = 3x
y = x

y = 13 x       

 

 

³ £izvÓß (m Cß ö£Ö©õÚ®) ÷|º¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®÷£õx Áøµ¦  x  
Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP BUS® ÷Põn® Tº[÷Põn® BS®. 

³ £izvÓÛß ö£Ö©õÚ® AvP›US®÷£õx E›¯ Áøµ£õÚx  x Aa]ß ÷|ºz 

vø\²hß Chg_È¯õP Aø©US® ÷Põnzvß £¸©Ý® AvP›UQßÓx.

(b) £izvÓß  ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®÷£õx ö£Ó¨£k® Áøµ¦PÒ

                        

x

  y

0

y = –3x
y = –x

y = –1
3 x       

³  £izvÓß (m Cß ö£Ö©õÚ®) ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®÷£õx  Áøµ¦ 

x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP BUS® ÷Põn® Â›÷Põn® BS®. 

³ £izvÓß (mCß ö£Ö©Ú®) ©øÓ¯õP AvP›zxa ö\À¾®÷£õx E›¯ 

Áøµ£õÚx x Aa]ß ÷|ºzvø\²hß Aø©US® ÷Põnzvß £¸©Ý® 

AvP›US®. 
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SÔ¨¦

–1

–1

  1–2

  y

 1

 2

0

y = –x

 \õº¦ y = –x CÀ x Cß ö£Ö©õÚ® 

1 A»QÚõÀ AvP›US®÷£õx 

y Cß ö£Ö©õÚ® 1 A»QÚõÀ 

SøÓ²® Gß£uõS®.

  1   2 x
x

  y
 2

 1

0

y =
 x

 \õº¦ y = x Cß Áøµ¤ß 

£izvÓß 1 BS®. x Cß 

ö£Ö©õÚ® Kº A»QÚõÀ Av 

P›US®÷£õx AuøÚ Jzu y 
Cß ö£Ö©õÚ® Kº A»QÚõÀ 

AvP›US® Gß£uõS®.

J¸ Áøµ¤ß £izvÓß

 

Euõµn® 1

Áøµø£ Áøµ¯õ©À uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ \õº¤Úx® Áøµ¤ß £izvÓøÚ 

GÊxP.

i. y = 2x
ii. y = – 5x
iii. y = – 12  x

i. £izvÓß ^m& = 2
ii. £izvÓß ^m& = – 5
iii. £izvÓß ^m& = – 12  

Euõµn® 2

i.  y = 2x , y = –3x BQ¯ ÷|º÷PõkPÎß Áøµ¦PøÍ x CØS¨ ö£õ¸zu©õÚ 

ö£Ö©õÚ[PøÍ Gkzx J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP.

ii. ÷©÷» Áøµ¢u Áøµ¦PøÍ¨ £¯ß£kzv y = 3 BS®÷£õx x Cß 

ö£Ö©õÚ[PøÍ²® x = 2.5 BS®÷£õx y Cß ö£Ö©õÚ[PøÍ²® öÁÆ 

÷ÁÓõPU PõsP.
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 i. y = 2x 
x –2 –1 0 1 2

+2x 2  –2 2  –1 2  0 2  1 2  2
y –4 –2 0 2 4

 y = –3x
x –2 –1 0 1 2

–3x –3  –2 –3  –1 –3  0 –3  1 –3  2
y 6 3 0 – 3 – 6

÷©ØSÔzu Á›ø\¨£mh ÷\õiPøÍ J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ SÔUS®÷£õx 

¤ßÁ¸©õÓõÚ Áøµ¦PÒ ö£Ó¨£k®.

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

  y

 5

 4

 3

 2

 1

  6

0

   –1

   –2

   –3

   –4

   –5

   –6

   –7

   –8

y = 2x
y = –3x 
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ii.  x = 2.5 BS®÷£õx y Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ØÖU öPõÒÁuØSU ÷Põk   

x = 2.5 I Áøµ¢x (]Á¨¦ {ÓzvÚõÀ uµ¨£mkÒÍx) Ax Áøµ¦PøÍ 

CøhöÁmk® ¦ÒÎPÎß x BÒTÖPøÍ¨ ö£ØÖU öPõÒÍ ÷Ásk®.

 A¨÷£õx x Cß ö£Ö©õÚ® 2.5 BS®÷£õx, 

 \õº¦ y = 2x CÀ x Cß ö£Ö©õÚ® 5 BS®.

 \õº¦ y = –3x CÀ y Cß ö£Ö©õÚ® – 7.5BS®.

y = 3 BS®÷£õx x Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ØÖU öPõÒÁuØSU ÷Põk y = 3 I 

Áøµ¢x (£aø\ {ÓzvÚõÀ uµ¨£mkÒÍx.) Ax Áøµ¦PøÍ CøhöÁmk® 

¦ÒÎPÎß x BÒTÖPøÍ¨ ö£ØÖU öPõÒÍ ÷Ásk®.

A¨÷£õx y Cß ö£Ö©õÚ® 3 BS®÷£õx,

 \õº¦ y = 2xCÀ, x Cß ö£Ö©õÚ® 11
2   BS®.

 \õº¦ y = –3x CÀ, x Cß ö£Ö©õÚ® – 1 BS®.

£°Ø] 20.1

1. l1, l2, l3, l4 CÚõÀ Põmh¨£k® Áøµ¦PÐUS E›¯ \õº¦PøÍ¨ 

¤ßÁ¸ÁÚÁØÔ¼¸¢x öu›¢öukzx GÊxP. 

   

x

  y l2

l1

l3

l4                                         

2. SÔzu J¸ vÚzvÀ ][P¨§º öhõ»º JßÔß ö£Ö©v C»[øP ¹£õ°À                

¹. 100 BS®. ][P¨§º öhõ»›ß GsoUøPø¯ x GÚÄ® Auß Jzu 

C»[øP ¹£õ°ß ö£Ö©vø¯  y GÚÄ® öPõsk AÁØÔØQøh÷¯¯õÚ 

öuõhº¦øhø©ø¯ y = 100x GÚ GÊu»õ®.

(i) ÷©ØSÔzu Áøµø£ ÁøµÁuØS¨ ö£õ¸zu©õÚ J¸ ö£Ö©õÚ Amh  

Áønø¯z u¯õ›UP (x CØS 1, 2, 3, 4 BQ¯ ö£Ö©õÚ[PøÍ GkUP).

(ii) ÷©ØSÔzu \õº¤ß Áøµø£ ÁøµP.

(iii) ÷©÷» Áøµ¢u Áøµø£U öPõsk 4.3 ][P¨§º öhõ»›ß Âø»ø¯¨ 

ö£ÖP.

(iv) ¹. 250 CØS GzuøÚ ][P¨§º öhõ»ºPøÍ Áõ[P»õ® Gß£øu 

Áøµø£¨ £¯ß£kzvU PõsP.  

  i.  y = 3x      ii. y + 2x = 0 
` iii. 2y – x = 0       iv. y +  32 x = 0 
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3. ¤ßÁ¸® TØÖPÐUQøh÷¯ \›¯õÚ TØÖUS Gv÷µ zZ Aøh¯õÍzøu²® 

¤øÇ¯õÚ TØÖUS Gv÷µ  zZ Aøh¯õÍzøu²® CkP. 

(i) ÁiÁ® y = mx   CÀ EÒÍ J¸ \õº¤À  m Cß SÔ°ß ‰»® ÷Põmiß 

vø\ xo¯¨£k®.             (     )

(ii) ÁiÁ® y = mx  CÀ EÒÍ J¸ \õº¤ß Áøµ¦ uµ¨£k®÷£õx y  Aa_ 

«x EÒÍ \©a^øµ¨ £¯ß£kzv  y = – mx Cß Áøµø£ Aø©UP 

•i¯õx.                (     )

(iii) EØ£zv°ÞhõPa ö\À¾® J¸ ÷|º÷Põmiß EØ£zv uÂµ Auß «x 

C¸US® ÷ÁöÓõ¸ ¦ÒÎ°ß   y   BÒTÖUS®  x  BÒTÖUSªøh÷¯ 

EÒÍ ÂQu® Auß £izvÓÝUSa \©©õS®.      (     )

(iv) ¦ÒÎ (– 2, 3)  BÚx ÷Põk  2y + 3x = 0  «x C¸UQßÓ ÷£õv¾® ÷Põk   

2y – 3x = 0  «x C¸¨£vÀø».            (     )

(v) y = mx  Cß ‰»® Põmh¨£k® ÷|º÷Põmkz öuõSvø¯z v¸¨v¯õUS®   

J÷µ ¦ÒÎ (0, 0) AßÖ.             (     )

(i) x CØS – 6, – 3, 0, 3, 6  GßÝ® ö£Ö©õÚ[PøÍU öPõsk y = 13  x,  
3y = 2x,  y = – 11

3  x  BQ¯ÁØÔß Áøµ¦PøÍ ÁøµÁuØS J¸ ö£Ö©õÚ 

AmhÁønø¯ E¸ÁõUSP.

(ii) ÷©ØSÔzu Áøµ¦PøÍ J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP.

(iii) Áøµ¦PÒ x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP BUS® 

÷Põn[PÎß £¸©ÝU÷PØ£ HÖÁ›ø\°À C¸US©õÖ ÷©ØSÔzu  

\õº¦PøÍ GÊxP.

(i) \õº¦ y = – 2
35.   x  Cß Áøµø£ ÁøµÁuØS¨ ¤ßÁ¸® §µn©ØÓ  

AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

x –6 –3 0 3 6
y 4 ____ ____ –2 ____

(ii) §µn¨£kzv¯ AmhÁønø¯U öPõsk ÷©ØSÔzu \õº¤ß  

Áøµø£   ÁøµP.

(iii) x = –2 BP C¸US®÷£õx y Cß ö£Ö©õÚzøu Áøµø£U öPõsk   

ö£ÖP. 

(iv) ¦ÒÎ (– 2
3 , 2

3 ) BÚx ÷©ØSÔzu Áøµ¦ «x C¸UQßÓuõ? 

Põµn[PÐhß ÂÍUSP. 

(v) ÷Põk «x EÒÍ ‰ßÖ ¦ÒÎPÎß BÒTÖPøÍz öu›¢öukzx 

AÁØÔß y  BÒTÖUS® x  BÒTÖUSªøh÷¯ EÒÍ ÂQuzøuU 

PõsP. Auß ö£Ö©õÚzvØS® ÷Põmiß £izvÓÝUSªøh÷¯ 

EÒÍ öuõhºø£ GÊxP.

4.  
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20.3  y = mx + c, ax + by = c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ

•	 y = mx + c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ

•u¼À y = mx + c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦ £ØÔ Bµõ´÷Áõ®. CuØPõP           

y = 3x + 1 GßÝ® \õº¤ß Áøµø£ Áøµ÷Áõ®.

Ca\õºø£ ÁøµÁuØS¨ ¤ßÁ¸©õÖ J¸ ö£Ö©õÚ AmhÁønø¯ 

E¸ÁõUS÷Áõ®.

                                 y = 3x + 1 
x 3x + 1 y (x, y )

 – 2 3  (– 2) + 1 – 5 (– 2, – 5)
 – 1 3  (– 1) + 1 – 2 (– 1, – 2)
 0 3  (0) + 1 1 (0, 1)
 1 3  (1) + 1 4 (1, 4)
 2 3  (2) + 1 7 (2, 7)

C¨ö£Ö©õÚ AmhÁøn°ÞhõP¨ ö£ØÓ Á›ø\¨£mh ÷\õiPøÍ Kº 

BÒTØÖz uÍzvÀ SÔUS®÷£õx QøhUS® Áøµ¦ R÷Ç EÒÍÁõÖ C¸US®.

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

  y

 5

 4

 3

 2

 1

  6
  7

0
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   –3

   –4

   –5

   –6

y =
 3x

 +
 1
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CÆÁøµø£ ÷|õUSÁuß ‰»® ¤ßÁ¸® C¯À¦PøÍ AÔ¢x öPõÒÍ»õ®. 

 ² J¸ ÷|º÷Põmk Áøµ£õS®. 

 ² ÷|º÷Põk y Aaø\ (0, 1) CÀ CøhöÁmkQßÓx.  

 ² ÷|º÷Põk x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP J¸ Tº[÷Põnzøu 

BUSQßÓx.  CU÷PõmiÀ m  Cß ö£Ö©õÚ® + 3  BS®. ©õÔ x  BÚx 

1 A»QÚõÀ AvP›US®÷£õx AuøÚ Jzu ©õÔ  y E® 3 A»SPÎÚõÀ 

AvP›UQßÓx Gß£x Cuß ‰»® öuÎÁõQßÓx. 

 ² \©ß£õk y = 3x + 1 CÀ c I ÁøPSÔUS® ö£Ö©õÚ® + 1 BS®. 

÷|º÷Põk y Aaø\ CøhöÁmk® ¦ÒÎ°¼¸¢x EØ£zvUS EÒÍ yµ•® 

Kµ»PõS®. CÆÂ¸ ö£Ö©õÚ[PÐ® \©®. 

Áøµ¦  y Aaø\a \¢vUS® ¦ÒÎ°ß y BÒTÖ öÁmkzxsk GÚ¨£k®. 

C¢÷|º÷Põmiß öÁmkzxsk  + 1 BS®.

CuØ÷PØ£ ÁiÁ® y = mx + c CÀ EÒÍ J¸ \õº¤ß Áøµ¤ß £izvÓß m 
CÚõ¾® öÁmkzxsk c CÚõ¾® Põmh¨£k®.

Euõµn® 1

\õº¦ y = x – 2 Cß Áøµø£¨ ö£õ¸zu©õÚ Kº AmhÁønø¯z u¯õ›zx 

ÁøµP. Áøµ¤¼¸¢x

  i. öÁmkzxsk

ii. x = 2.5 BS®÷£õx y Cß ö£Ö©õÚ®

iii. y =  – 12   BS®÷£õx x Cß ö£Ö©õÚ® 

BQ¯ÁØøÓU PõsP.

     y = x – 2
x –1 0 1 2 3

y = x – 2 –3 – 2 –1 0 1

 –1   1   2   3   4 –2 x

  y

 3

 2

 1

0

   –1

   –2

   –3

   –4

y = x – 2
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i.  öÁmkzxsk (c) = – 2.

ii.  x = 2.5 BS®÷£õx y = 12 .

iii.  y =  – 12   BS®÷£õx x = 1 12 .

Euõµn® 2

Áøµø£ Áøµ¯õ©À JÆöÁõ¸ \õº¤Úx® £izvÓøÚ²® öÁmkzxsøh²® 

GÊxP.

 i.  y = –2x + 5
ii. y + 3x = –2

i.  \õº¦ y = –2x + 5 BÚx y = mx + c ÁiÁzvÀ EÒÍx. 

 CuØ÷PØ£, £izvÓß (m) =  (–2)     
              öÁmkzxsk (c) = 5 

ii. \õº¦ y + 3x = – 2 I •u¼À y = mx + c ÁiÁzvÀ GÊx÷Áõ®.

           A¨÷£õx, y = –3x – 2 BS®.

        £izvÓß = – 3
  öÁmkzxsk = – 2 

Euõµn® 3

y = 2x,  y = 2x + 1,  y = 2x – 3 BQ¯ ‰ßÖ Áøµ¦PøÍ²® ö£õ¸zu©õÚ 

ö£Ö©õÚ AmhÁønPÎ¼¸¢x J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP.

i. \õºø£ AÁuõÛzx JÆöÁõ¸ Áøµ¤Úx® £izvÓøÚ²® öÁmkzxs   

   øh²® GÊxP.

ii. Áøµ¦PÒ £ØÔ }º AÁuõÛUPUTi¯ J¸ ]Ó¨¦¨ £sø£ GÊxP.

x –1 0 1
y –2 0 2

x –1 0 1
y –1 1 3

x –1 0 1
y –5 –3 –1

y = 2x y = 2x + 1  y = 2x – 3
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 –1   2   3  1   4 –2 –3 –4 x

  y
 5

 4

 3

 2

 1

0
      –1

   –2

   –3

   –4

   –5

y =
 2

xy =
 2

x +
 1

 y 
= 

2x
 –

 3

ii. \õº¦PøÍ AÁuõÛUS®÷£õx ÷©ØSÔzu Áøµ¦PÎß £izvÓßPÒ 

\©ÚõÚøÁ Gß£x öuÎÁõS®. Áøµø£ AÁuõÛ¨£uß ‰»® AøÁ 

JßÖUöPõßÖ \©õ¢uµ©õÚøÁ Gß£øu }[PÒ Põs¥ºPÒ. 

CuØ÷PØ£, Cµsk AÀ»x CµskUS ÷©Ø£mh \õº¦PÎß £izvÓßPÒ 

\©Úõ°ß, AÁØÔß Áøµ¦PÒ JßÖUöPõßÖ \©õ¢uµ©õÚøÁ Gß£x 

öuÎÁõQÓx.

 ² ax + by = c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ

ax + by = c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ £ØÔ Bµõ´÷Áõ®. CÆÁøµ¦ 

PøÍ y = mx + c GßÝ® ÁiÁzvÀ Aø©zxU öPõÒÁx C»SÁõÚuõS®.

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Euõµnzvß «x PÁÚzøua ö\¾zxP.

Euõµn® 1

\õº¦ 3x + 2y = 6 Cß Áøµø£¨ ö£õ¸zu©õÚ Kº AmhÁønø¯z u¯õ›zx 

ÁøµP.

Áøµ¤¼¸¢x

i.  Áøµ¦ ¤µuõÚ Aa_PøÍ CøhöÁmk® ¦ÒÎPÎß BÒTÖPøÍ   

 GÊxP.

ii.  Áøµ¤ß £izvÓøÚ²® öÁmkzxsøh²® GÊxP.

•u¼À ÷©ØSÔzu \õºø£ y = mx + c GßÝ® ÁiÁzvÀ GÊx÷Áõ®.

²  y = 2x      
    £izvÓß = 2
   öÁmkzxsk = 0 

²  y = 2x + 1      
    £izvÓß = 2
   öÁmkzxsk = 1 

²  y = 2x – 3      
    £izvÓß = 2
   öÁmkzxsk = – 3 
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A¨÷£õx 3x + 2y = 6
   2y = –3x + 6
     y = –3

2 x + 3 BS®.

Ca\õºø£ ÁøµÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ BÒTØÖa ÷\õiPøÍU R÷Ç uµ¨£mkÒÍ 

AmhÁøn°¼¸¢x Pozx E›¯ Áøµø£ Áøµ÷Áõ®. 

x        – 32  x + 3 y

–2 – 32   –2 + 3 6

0 – 32   0 + 3 3

2 – 32   2 + 3 0

4 – 32   4 + 3 – 3

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

  y

 5

 4

 3

 2

 1

  6

  7

  8
  9

0

   –1

   –2

   –3

   –4

   –5

   –6

3x + 2y = 6

y = – 32  x + 3



C»Á\¨ £õh¡À140 C»Á\¨ £õh¡À 141

 i.  y Aaø\ (0, 3) C¾® x Aaø\ (2, 0) C¾® CøhöÁmkQßÓx.

ii. £izvÓß (m) =  32 ,  öÁmkzxsk (c) = 3

SÔ¨¦

÷©÷» EÒÍ 3x + 2y = 6 Cß Áøµ¤¼¸¢x 

²  Áøµ¦ y Aaø\ öÁmk® ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ  (0, 3)  BS®. CvÀ x 
Cß SnP©õQ¯ 3 BÚx y  BÒTÓõP Aø©QßÓx.

² Áøµ¦ x Aaø\ öÁmk® ¦ÒÎ°ß BÒTÖ (2, 0) BS®. x BÒTÖ y Cß 

SnP©õP Aø©QßÓx.

² CÆÂ¸ ¦ÒÎPøÍ²® Cøn¨£uß ‰»® |õ® Áøµø£ Áøµ¯»õ®.

£°Ø] 20.3

1. ¤ßÁ¸® öuõSv (a), (b) CÀ uµ¨£mkÒÍ \õº¦PÒ JÆöÁõßÔÚx® 

Áøµ¦PøÍ Áøµ¯õ©À £izvÓøÚ²® öÁmkzxsøh²® GÊv 

AÆÁøµ¦PÒ x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP BUS® ÷Põn® 

Tº[÷Põn©õ, Â›÷Põn©õ GÚ GÊxP.

 (a) i. y = x + 3 ii. y = –x + 4  iii. y = 23  x – 2      iv. y = 4 + 12  x 

    (b) i. 2y = 3x – 2 ii. 4y + 1 = 4x  iii. 23 x + 2y = 6

2. ¤ßÁ¸® Áøµ¦PÒ JÆöÁõßÖ® x Aaø\a \¢vUS® ¦ÒÎ°ß BÒTÖP 

øÍ²® y Aaø\a \¢vUS® ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍ²® GÊv, JÆöÁõ¸ 

Áøµø£²® ÁøµP. 

(a)  i. y = 2x + 3   ii.  y = 12 x + 2

 (b) i. 2x – 3y = 6  ii. – 2x + 4y + 2 = 0

3. ¤ßÁ¸® uPÁÀPøÍU öPõsk JÆöÁõ¸ ÷|º÷PõmiÚx® \©ß£õmøh 

GÊxP. 

£izvÓß (m) öÁmkzxsk (c)  \õº¤ß \©ß£õk

  + 2 –5 y = 2x – 5
  –3 +4

– 12
–3

  32
+1

   1 0
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4.  \õº¦ y = – 3x – 2 Cß Áøµø£ ÁøµÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ, ö£Ö©õÚ[PÒ 

Ch®ö£Ö® J¸ §µn©ØÓ ö£Ö©õÚ AmhÁøn R÷Ç uµ¨£mkÒÍx. 

x –2 –1 0 1 2
y ________ ________ –2 ________ –8

(i) öÁØÔh[PøÍ {µ¨¦P. 

(ii) ÷©ØSÔzu \õº¤ß Áøµø£ ÁøµP. 

(iii) ÷©ØSÔzu BÒTØÖz uÍzvß «÷u ÷Põk y = x  I Áøµ¢x ÷Põmka 

÷\õi CøhöÁmk® ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍ GÊxP. 

5. x Cß ö£õ¸zu©õÚ  ö£Ö©õÚ[PøÍz öu›¢öukzx¨ ¤ßÁ¸® \õº¦PÒ 

JÆöÁõßÔÚx® Áøøµ¦PøÍ J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP. 

  i. y = x   ii. y = – 2x + 2  iii. y = 12 x + 1       iv. y = – 12 x – 3  

6. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ \õº¤Úx® Áøµø£z uµ¨£mkÒÍ x ö£Ö©õÚ 

B°øh°À ÁøµP. 

  a.  –3x + 2y = 6, 3x + 2y = –6 BQ¯ Áøµ¦PÒ ^x  ö£Ö©õÚ[PÒ –4, –2, 0, 
          2, 4 CØS&

  b. y + 2x = 4, –2x + y = –4 BQ¯ Áøµ¦PÒ ^x ö£Ö©õÚ[PÒ –2, –1, 0,  
         2 CØS&

7. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PÎ¼¸¢x AB, PQ BQ¯ ÷|º÷PõkPÎß 

\©ß£õkPøÍ GÊxP. 
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P
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1. ¤ßÁ¸® TØÖPÒ JÆöÁõßÖ® \›¯õ°ß zZ Aøh¯õÍzøu²® ¤øÇ 

¯õ°ß  zZ Aøh¯õÍzøu²® CkP.

(i) ÁiÁ®  y = mx + c CÀ EÒÍ J¸ \õº¤À m Cß GÀ»õ¨ 

ö£Ö©õÚ[PÐUS® ¤µuõÚ Aa_PÐUSa \©õ¢uµ©À»õu ÷PõkPÒ 

QøhUS®.                   (............) 
(ii) ÁiÁ® y = mx + c  CÀ EÒÍ J¸ \õº¤À m  Cß ö£Ö©õÚzvß 

‰»® ÷Põmiß vø\ xo¯¨£k® A÷u ÷ÁøÍ  c  Cß ‰»® 

÷Põk EØ£zv°¼¸¢x GÆÁÍÄ yµzvÀ EÒÍx Gß£x öÁÎ¨£kz 

u¨£k®.                 (............) 
(iii) ÁiÁ® y = mx + c CÀ EÒÍ J¸ \õº¤ß Áøµ¦ EØ£zv°ÞhõPa  

ö\ÀÁuØS  c = 0 BP C¸UP ÷Ási¯vÀø».          (............) 
(iv) y1 = m1x + c1 BPÄ® y2 = m2x + c2  BPÄ® C¸US®÷£õx  m1 ≠ m2    

GÛß,  C¸ ÷PõkPÐ® \©õ¢uµ©õS®.                    (............)
(v) J¸ ÷Põk y = mx + c CÀ m > 0, c > 0  BP C¸US®÷£õx ©õzvµ® x  

Aa_US ÷©÷»  y  Aaø\ öÁmk® J¸ ÷Põk QøhUS®.        (............) 
 

2. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PÎß £¸®£i¨ £h[PøÍ¨ £¯ß£kzva  

\õº¦PÎß \©ß£õkPøÍ GÊxP.

i. ii. iii.

iv. v. vi.

x

  y

 4

0

  y

3

0 x

  y

 –4

0

x

  y

0

 –2
x

  y

0 x

  y

0 x

£izvÓß = 32 £izvÓß = – 13 £izvÓß = 34

£izvÓß =  –2
£izvÓß = 2

£izvÓß = –3
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3. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PÎß £¸®£i¨ £h[PøÍ¨ £¯ß£kzv  

JÆöÁõ¸ Áøµ¤ØS® ö£õ¸zu©õÚ \õº¦PøÍz uµ¨£mkÒÍ \õº¦PÎ 

¼¸¢x öu›Äö\´x GÊxP. 

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

l3

l4
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i.  y = 3x – 4
ii.  y = – 2x + 1
iii.  y =  – x – 5
iv.  y = – 3x + 3
v.  y = + 3x    

4. 4x + py = 10 GßÝ® ÷|º÷Põmiß £izvÓß  – 43  BS®.

(i) p Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.  

(ii) öÁmkzxsøh GÊxP.

(iii) ÷©ØSÔzu ÷|º÷Põk y  Aaø\ öÁmk® ¦ÒÎUThõPa ö\À¾® 

£izvÓß – 2  BP EÒÍ ÷|º÷Põmiß \©ß£õmøh GÊxP.  

 

ö£õÈ¨¦

 ²  y = mx + c GßÝ® ÁiÁzvÀ EÒÍ \õº¤ß Áøµ¤ß £izvÓß m 
CÚõ¾® öÁmkzxsk c CÚõ¾® Põmh¨£k®. 

²  \õº¦PÒ Cµsiß Áøµ¦PÎß £izvÓßPÒ \©Úõ°ß, AÆÂ¸ 

Áøµ¦PÐ® \©õ¢uµ©õP C¸UPU Põn¨£k®. 


